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Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

       Η ενεργειακή αγορά και η αγορά ηλεκτρονικών επικοινωνιών αποτελούν τις 

σηµαντικότερες παραµέτρους της οικονοµικής δραστηριότητας αλλά και της 

κοινωνικής ζωής όλων των χωρών του κόσµου. Ο όρος απελευθέρωση αναφέρεται 

στη διαδικασία κατά την οποία οι κυβερνήσεις καταργούν περιορισµούς από τις 

αγορά µε σκοπό να ενθαρρύνουν την αποτελεσµατικότερη λειτουργία της. Με βάση 

το σκεπτικό ότι λιγότεροι περιορισµοί θα οδηγήσουν σε αυξηµένο επίπεδο 

ανταγωνιστικότητας και κατά συνέπεια σε υψηλότερα επίπεδα παραγωγής και 

αποτελεσµατικότητας ενώ ταυτόχρονα αναµένεται να επιφέρουν και χαµηλότερα 

επίπεδα τιµών για τους καταναλωτές. 

       Η απελευθέρωση της αγοράς των τηλεπικοινωνιών παρακίνησε και της 

απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Παρά τον τοµεακό, τεχνικό και 

αποσπασµατικό χαρακτήρα των αγορών αυτών, οι αντιστοιχούντες κανόνες 

υπερβαίνουν ιστορικά την αυτονοµία των εννόµων τάξεων και ήθελε συνθέσουν ένα 

ρυθµιστικό ius commune µε υπερεθνική, πανευρωπαϊκή και ενδεχοµένως παγκόσµια 

εµβέλεια. Προς τούτο η Ευρωπαϊκή Ένωση ακολουθώντας τη βασική της πολιτική 

για ελεύθερη αγορά υιοθέτησε τοµεακές ρυθµίσεις υποχρεώνοντας τα κράτη µέλη να 

απελευθερώσουν έως ένα κατώτατο όριο τις αγορές τους. Ακολουθώντας  τις 

ευρωπαϊκές και διεθνείς εξελίξεις η Ελλάδα υιοθετεί και η ίδια σταδιακά ρυθµίσεις 

προς την ίδια κατεύθυνση. Ωστόσο η απελευθέρωση συνάντησε από την αρχή πλήθος 

εµποδίων που την αναχαιτίζουν µέχρι σήµερα και ιδίως σήµερα που εξετάζουµε δύο 

ευαίσθητες αγορές σε µία ευαίσθητη περίοδο. 

      Η παρούσα εργασία έχει σκοπό να µελετήσει τη διαδικασία της απελευθέρωσης 

των δύο αγορών σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, να παρουσιάσει τις βασικές 

έννοιες που συνθέτουν την παρούσα, να περιγράψει την εξέλιξη της διαδικασίας σε 

νοµοθετικό επίπεδο και να διερευνήσει τις νοµικές επιπτώσεις της απελευθέρωσης 

στην εκάστοτε αγορά. Το πρώτο κεφάλαιο αποτελεί την εισαγωγή στην ηλεκτρική 

ενέργεια και τις ηλεκτρονικές σαν αγαθό και αναλύονται τα κοινά και ειδικά 

χαρακτηριστικά τους, οι µορφές της αγοράς όπως το µονοπώλιο, περιγράφεται δε η 

έννοια απελευθέρωση. Στο δεύτερο κεφάλαιο, αναλύεται η νοµοθετική πορεία της 

απελευθέρωσης σε επίπεδο ευρωπαϊκής ένωσης και σε εθνικό επίπεδο στις δύο 

αγορές. Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι ρυθµιστικές αρχές, περιγράφεται ο 

ρόλος της εκάστοτε ρυθµιστικής αρχής, οι αρµοδιότητες και η συµβολή στη ρύθµιση. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο µελετώνται τα πορίσµατα ως προς την απελευθέρωση στις 

εξεταζόµενες αγορές. 
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1. Η σηµασία και οι ιδιαιτερότητες των αγορών δικτύου 

 

α. Kοινά χαρακτηριστικά
1
 

 

      Oι αγορές που δοµούνται και λειτουργούν βάσει δικτύων, άλλως καλούµενες εις 

το εξής αγορές δικτύων, µε έµφαση εκείνες που εξετάζονται στην παρούσα, 

λειτουργούν ως επί το πλείστον µε βάση κοινά οικονοµικοτεχνικά χαρακτηριστικά 

ακριβώς εξαιτίας της εξάρτησής  τους από ένα τεχνικό δίκτυο µε ό,τι τεχνικές 

απαιτήσεις, ιδιαιτερότητες και συνέπειες φέρει η εξάρτηση αυτή αλλά και για ένα 

ακόµη λόγο. Οι αγορές αυτές ανήκουν στην κατηγορία των  επιχειρήσεων κοινής 

ωφέλειας µε αποτέλεσµα το προϊόν ή τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που διακινούνται 

στις εν λόγω αγορές να είναι κοινωνικά αγαθά χρήζοντα ιδιαίτερης προστασίας χάριν 

του κοινωνικού συνόλου. Τα δύο ανωτέρα χαρακτηριστικά αποτελούν και το λόγο 

που οι υπό εξέταση αγορές χρήζουν και τυγχάνουν ρύθµισης  σε ένα περιβάλλον 

απελευθέρωσης της εκάστοτε αγοράς. Οι έννοιες ρύθµιση και απελευθέρωση είναι 

αυτές που θα µας απασχολήσουν αµέσως στη συνέχεια και οι οποίες συνθέτουν την 

προβληµατική της παρούσας εργασίας. 

      Yπό την εναρµονιστική πίεση του κοινοτικού δικαίου τελεί υπό διαµόρφωση ένα 

κοινό σύστηµα δηµόσιας ρύθµισης για τους υπό απελευθέρωση τοµείς κοινής 

ωφέλειας, ένα ρυθµιστικό θα  λέγαµε ius commune. Άλλωστε οι εν λόγω αγορές θα 

ήταν επικίνδυνο να υπαχθούν αυτόµατα σε καθεστώς πλήρους ανταγωνιστικής 

ελευθερίας και να απορρυθµιστούν εντελώς. 

      Με δεδοµένη την ευρωπαϊκή προέλευση των εθνικών κανόνων οργάνωσης των 

αγορών δικτύου, στην εξέταση των αντίστοιχων για κάθε αγορά ευρωπαϊκών 

κανόνων κανονιστικού περιεχοµένου θα γίνει αµέσως αντιληπτό ότι καταρχήν οι 

ρυθµίσεις φέρουν κοινή στόχευση, την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς και 

εδράζονται σε κοινές αρχές που αντικατοπτρίζουν τις κοινές ευρωπαϊκές πολιτικές. 

 

β. Τεχνικές ιδιαιτερότητες ηλ ενέργειας και ηλ.επικοινωνιών 

 

      Η ηλεκτρική ενέργεια
2
 έχει ως αγαθό ή υπηρεσία τέτοια χαρακτηριστικά που 

έχουν άµεση και αναγκαία επιρροή στην διαµόρφωση του ρυθµιστικού καθεστώτος. 

 Πρώτον και κύριον η εξάρτηση της παροχής του αγαθού ή της υπηρεσίας από 

σταθερά δίκτυα για τη µεταφορά και τη διανοµή του προϊόντος ή της υπηρεσίας 

στους καταναλωτές δηµιουργεί σηµαντικότατες επιπλοκές σε όλο το εύρος της 

σχετικής αγοράς. Έπειτα το υψηλό κόστος υποδοµής και το στοιχείο των δαπανών 

των επενδύσεων αποτελεί χαρακτηριστικό που δεν µπορεί να αγνοηθεί. Μιλώντας µε 

ακόµη πιο τεχνικούς όρους, η αδυναµία αποθήκευσης της ενέργειας σε µεγάλες 

ποσότητες και η µη δυνατότητα αναπλήρωσης από αποθέµατα οδηγούν στο 

συµπέρασµα ότι το απαιτούµενο φορτίο πρέπει να είναι πάντα ίσο και πάντως να µην 

υπερβαίνει την παροχή ενέργειας, άλλως οδηγούµαστε στο καταστροφικό για την 

πραγµατική οικονοµία µπλακ άουτ. Ένα επιπλέον τεχνικό απαιτούµενο της 

                                                           
1
 Δελλής Γ., Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόμος Β’, Το δημόσιο δίκαιο των υπό απελευθέρωση 

κοινωφελών υπηρεσιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2008, σελ.7, Ηλιάδου Αικ., Η διείσδυση του δημοσίου 

δικαίου στη ρύθμιση αγορών δικτύου, Νομική Βιβλιοθήκη, 2010, σελ. 1-16,  

2
 Μαρίνος Μ., Το νομικό πλαίσιο της απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, ΕλλΔ/νη 42 

(2001), σελ.301, 302  
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ηλ.ενέργειας είναι ότι αυτή υποβάλλεται σε µετασχηµατισµό πριν φτάσει στην 

εκάστοτε τελική µορφή της. Η ηλ. Ενέργεια παράγεται από ποίκιλες τεχνολογίες και 

πρώτες ύλες, υπό διαφοροποιηµένες τεχνικές υποδοµές παραγωγής και 

µετασχηµατισµού , παράγοντες οι οποίοι όλοι επηρεάζουν την τιµή ζήτησης. 

 

      Αναφορικά µε τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες
3
 οφείλουν πλέον την ανάπτυξή τους 

όχι µόνο στην ύπαρξη φυσικής υποδοµής δικτύου, όπως για παράδειγµα αγωγούς, 

καλώδια και γραµµές αλλά και σε εικονικά δίκτυα, τα οποία λειτουργούν µέσω µίας 

κοινής τεχνολογικής πλατφόρµας, όπως η επικοινωνία µέσω δικτύων υπολογιστών. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα η ανάπτυξη να µην στηρίζεται µόνο στην δυνατότητα  

χρήσης της φυσικής υποδοµής αλλά και στην δυνατότητα χρήσης και εκµετάλλευσης 

που είναι και το ζητούµενο ενός κοινού λογισµικού αναφορικά µε τα εικονικά δίκτυα. 

 

γ. ∆ιασύνδεση των δύο αγορών – αναφορά στα έξυπνα δίκτυα 

 

      Υπό το πρίσµα της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας  τα δίκτυα είναι µηχανισµοί που 

συµβάλουν στην ανάπτυξη της εσωτερικής αγοράς. Έτσι αναφορικά µε την 

ευρωπαϊκή πολιτική είναι αξιοσηµείωτο ότι τα ευρωπαϊκά νοµοθετικά µέτρα είναι 

µεν τοµεακά αλλά έχουν κοινή στόχευση ήτοι την ολοκλήρωση της εσωτερικής 

αγοράς ενώ από τη Συνθήκη ήδη του Μάαστριχτ (Τίτλος XV της συνθήκης ΕΚ ή 

τίτλοι XVI και XXI της συνθήκης της Λισσαβόνας) στον πλαίσιο των κοινών 

πολιτικών έχει ανατεθεί στην Ένωση το καθήκον της θέσπισης και της 

ανάπτυξης διευρωπαϊκών δικτύων υποδοµής (∆Ε∆) στους τοµείς των 

τηλεπικοινωνιών και της ενέργειας
4
. Η Ένωση έχει καθοριστική συνεισφορά στην 

ανάπτυξη αυτών των δικτύων ενεργώντας ως καταλύτης και παρέχοντας 

χρηµατοδοτική στήριξη, ιδιαίτερα στο αρχικό στάδιο, για υποδοµές γενικού 

ενδιαφέροντος. Το άρθρο 170 ΣΛΕΕ (πρώην 154 της συνθήκης ΕΚ), όπως και το 

άρθρο 194 παράγραφος 1 στοιχείο δ  ΣΛΕΕ για τον τοµέα της ενέργειας, παρέχει 

στέρεη νοµική βάση για τα ∆Ε∆. Για αυτό το σκοπό, η Ένωση θεσπίζει µε τη 

διαδικασία της συναπόφασης ή την κανονική νοµοθετική διαδικασία (συνθήκη της 

Λισσαβόνας) µεταξύ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου προσανατολισµούς για τον καθορισµό των επιλέξιµων «έργων κοινού 

ενδιαφέροντος» και «έργων προτεραιότητας» και την κάλυψη των στόχων, των 

προτεραιοτήτων και των γενικών γραµµών των µέτρων. Στα πλαίσια των στόχων του 

άρθρου 170 και των µεσών για την επίτευξη των στόχων που καθορίζονται στο άρθρο 

171 της ίδιας Συνθήκης, θεσπίστηκε Κανονισµός
5
 για την χρηµατοδότηση 

διευρωπαϊκών δικτύων καις τους τρεις τοµείς δράσεις συµπεριλαµβανοµένων της 

ενέργειας και των τηλεπικοινωνιών ενώ κατά τοµέα δράσης έχουν ληφθεί επιµέρους 

δράσεις. Στον τοµέα της ενέργειας, αξίζει να αναφερθούµε στην Απόφαση
6
 για τους 

                                                           
3
 Ηλιάδου Αικ., Η διείσδυση του δημοσίου δικαίου στη ρύθμιση αγορών δικτύου, Νομική 

Βιβλιοθήκη, 2010, σελ. 9, 10 
4
 Σκουλίκης Α., ΣΥΝΘΗΚΗ ΕΕ & ΣΛΕΕ, Κατ’ άρθρο ερμηνεία (Επιμέλεια: Β. Χριστιανός), Νομική 

Βιβλιοθήκη 2012,  σελ. 841 επ., Φαραντούρης, Ενέργεια, Δίκαιο, Οικονομία & Πολιτική, Νομική 

Βιβλιοθήκη 2012, σελ. 14 
5
 Κανονισμός του Ευρωπαικού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου 67/2010, 30.11.2009, ΕΕ L27 της 

30.1.2010, σελ. 20 
6
 Απόφαση του Ευρωπαικού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου, 6.9.2006, 1364/2006/ΕΚ, ΕΕ L 262 της 

22.9.2006, σελ.1 
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προσανατολισµούς δράσεων και στον Κανονισµό
7
 για τις διασυνοριακές ανταλλαγές 

ηλεκτρικής ενέργειας και αναµένεται αυτή την περίοδο η έκδοση νέου Κανονισµού
8
. 

Στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών, οι προσανατολισµοί καθορίζονται µε Απόφαση
9
 

που η Επιτροπή έχει προτείνει να αντικατασταθεί µε Κανονισµό
10

, πρόταση η οποία 

βρίσκεται σήµερα στο στάδιο της γνωµοδότησης
11

. 

      Πέρα από την κοινή βάση ευρωπαϊκής νοµοθετικής θεώρησης την κυριότερη 

απόδειξη διασύνδεσης των δύο αγορών αποτελεί η θεσµική και οικονοµική 

πραγµατικότητα των έξυπνων δικτύων «smart grids»
1213

. Το «Έξυπνο ∆ίκτυο» γενικά 

αναφέρεται στην προσπάθεια εκσυγχρονισµού του  υπάρχοντος ηλεκτρικού δικτύου 

και τη µετατροπή του σε ένα µοντέρνο, διαλειτουργικό δίκτυο που θα ενσωµατώνει 

τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών στην υποδοµή διανοµής ενέργειας. Κύριο 

γνώρισµα της λειτουργίας του αποτελεί η αµφίδροµη ροή τόσο της ενέργειας όσο και 

των πληροφοριών. Ο όρος Έξυπνο ∆ίκτυο αναφέρεται σε ένα τελείως 

εκσυγχρονισµένο σύστηµα ηλεκτρικής ενέργειας το οποίο παρακολουθεί, 

προστατεύει και βελτιστοποιεί τη λειτουργία των διασυνδεδεµένων σε αυτό 

στοιχείων από άκρο σε άκρο. Πρόκειται για µια υποδοµή που στόχο έχει την 

ενίσχυση της αποδοτικότητας και της αξιοπιστίας µέσω αυτοµάτου ελέγχου, 

µετατροπέων υψηλής ισχύος, σύγχρονης δοµής επικοινωνιών, τεχνολογιών 

αισθητήρων/µετρητών και σύγχρονων τεχνικών διαχείρισης ενέργειας βασισµένων 

στη βελτιστοποίηση της ζήτησης, τη διαθεσιµότητας της ενέργεια και του δικτύου 

κ.ά. Το σύστηµα περιλαµβάνει κεντρικές και κατανεµηµένες ηλεκτρικές γεννήτριες 

µέσω του δικτύου υψηλής τάσης και σύστηµα διανοµής χαµηλής τάσης σε 

βιοµηχανικούς χρήστες ή συστήµατα αυτοµατισµού οικιακών κτηρίων, σε 

εγκαταστάσεις αποθήκευσης ενέργειας και σε τελικούς καταναλωτές. Το έξυπνο 

δίκτυο θα χαρακτηρίζεται από αµφίδροµη ροή ηλεκτρικής ενέργειας και 

πληροφοριών για τη δηµιουργία ενός αυτοµατοποιηµένου, ευρέως κατανεµηµένου 

δικτύου διανοµής ενέργειας. Ενσωµατώνει στο δίκτυο τα πλεονεκτήµατα των 

κατανεµηµένων υπολογιστικών συστηµάτων και των επικοινωνιών, για τη µεταφορά 

σε πραγµατικό χρόνο πληροφοριών µε σκοπό την εξισορρόπηση της παροχής και της 

ζήτησης ρεύµατος. Ένα επικοινωνιακό σύστηµα είναι το βασικό στοιχείο για µια 

υποδοµή έξυπνου δικτύου. Με αυτό το δεδοµένο αντιλαµβανόµαστε πως η ανάπτυξη 

και το µέλλον των δυο αγορών δικτύων διαγράφεται κοινό. 

 

 

                                                           
7
 Κανονισμός του Ευρωπαικού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου714/2009, 13.7.2009, ΕΕ L 211 της 

14.8.2009, σελ. 15 
8
 Βλέπε αναλυτικά Dr. Sven Fischerauer, Bringing Together European Energy Markets: The New 

Regulation on Guidelines for Trans-European Energy Infrastrusture (TEN-E), European Energy and 

Environmental Law Review, April 2013, p.70 

 
9
 Απόφαση του Ευρωπαικού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου 1336/97/ΕΚ , 7.6.1997, ΕΕ L 183 της 

11.7.1997, σελ. 12 
10

 Προταση της Επιτροπής για Κανονισμό του Ευρωπαικού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου, COM 

(2011) 657 τελικό. 
11

 Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαικής Ένωσης 2012/C 143/24, σελ. 120. 
12

 Dr. Simone Pront-van Bommel, Smart Energy Grids within the framework of the third energy 

package, European Energy and Environmental Law Review, April 2011, p.32 

13
 http://ec.europa.eu/energy/gas_electricity/smartgrids/smartgrids_en.htm 
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2. Η πραγµατικότητα των φυσικών µονοπωλίων
14

 

 

α.  λειτουργία και επίδραση στην εξέλιξη της αγοράς 

 

      Φυσικό µονοπώλιο υφίσταται όταν µία µόνο εταιρία επιβιώνει µακροπρόθεσµα σε 

µια δεδοµένη αγορά ανεξάρτητα από νοµικά προνόµια ή την ύπαρξη ανταγωνιστικών 

συµπεριφορών διαφόρων παιχτών. 

      Σε κάθε βιοµηχανία δικτύου τουλάχιστον η δραστηριότητα παροχής των 

υπηρεσιών του δικτύου παρουσιάζει χαρακτηριστικά φυσικού µονοπωλίου
15

. Με την 

έννοια του φυσικού µονοπωλίου ορίζονται οι υποδοµές το κόστος κατασκευής και 

λειτουργίας των οποίων είναι χαµηλότερο όταν παρέχονται από µία επιχείρηση για το 

σύνολο των  δραστηριοτήτων του τοµέα από το κόστος που θα προέκυπτε εάν σε 

αυτό τον τοµέα δραστηριοποιούνταν και άλλες επιχειρήσεις. Η ύπαρξη εποµένως 

φυσικού µονοπωλίου επηρεάζει καθοριστικά τον τρόπο οργάνωσης µίας αγοράς 

καθότι εξαιτίας της ύπαρξής του, περιορίζονται οι δυνατότητες εφαρµογής  κανόνων 

ελεύθερου ανταγωνισµού για το σύνολο του τοµέα, ιδίως όταν στην πράξη τα φυσικά 

µονοπώλια αντιστοιχίζονται σε νοµικά µονοπώλια, επιχειρήσεις δηλαδή στις οποίες 

ανατίθενται κατ αποκλειστικότητα αρµοδιότητες άσκησης  ορισµένης 

δραστηριότητας. Για το σκοπό αυτό δηµιουργήθηκαν καθετοποιηµένες επιχειρήσεις, 

οι οποίες ασκούν όλες τις δραστηριότητες  που περιλαµβάνει ο εκάστοτε τοµέας από 

την παραγωγή µέχρι την διάθεση των προϊόντων και υπηρεσιών στους καταναλωτές. 

Οι επιχειρήσεις αυτές τυγχάνουν επιπλέον µονοπωλιακών προνοµίων. Η 

µοναδικότητα των υποδοµών παρέχει ένα ισχυρότατο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 

στον φορέα ο οποίος τα εκµεταλλεύεται, ακόµη µεγαλύτερο αν ο διαχειριστής είναι 

µια καθετοποιηµένη επιχείρηση ποσω µάλλον όταν διατηρεί ως ιστορικό  µονοπώλιο 

δεσπόζουσα θέση στην αγορά. 

      Χαρακτηριστικά παραδείγµατα υποδοµών που αποτελούν φυσικά µονοπώλια 

είναι τα δίκτυα µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας και τα 

τηλεπικοινωνιακά δίκτυα. Στην αγορά ενέργειας για παράδειγµα το µονοπώλιο δεν θα 

µπορούσε να αποφευχθεί δεδοµένης της ύπαρξης ενός δικτύου µε υψηλό επενδυτικό 

κόστος και δεδοµένης της αδυναµίας αποθήκευσης του προϊόντος. Μάλιστα οι 

εταιρίες φυσικοί πάροχοι αποκτούν δεσπόζουσα θέση εκ του γεγονότος ότι 

αναπτύσσουν οικονοµίες κλίµακας µε γνώµονα τα σταθερά κόστη, δυσχερώς 

ανταγωνίσιµα. Φτάνουν άλλωστε σε τέτοιο σηµείο όπου το κόστος παραγωγής 

ελαχιστοποιείται µε αποτέλεσµα ακόµα και αν υπάρχει θέληση για κατάργηση του 

φυσικού µονοπωλίου, η βούληση να καθίσταται αποθαρρυντική για τα δεδοµένα της 

αγοράς. 

      Για να καταταχθεί µία υποδοµή στην έννοια του φυσικού µονοπωλίου βασικό 

                                                           
14

 Δελλής, Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόμος Β’, Το δημόσιο δίκαιο των υπό απελευθέρωση 

κοινωφελών υπηρεσιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2008, σελ.242 επ., Ηλιάδου Αικ., Η διείσδυση του 

δημοσίου δικαίου στη ρύθμιση αγορών δικτύου, Νομική Βιβλιοθήκη, 2010, σελ. 11-14, 24-25., ίδιας, 

Απελυθέρωση Αγοράς ενέργειας κατά το ευρωπαικό και εθνικό δίκαιο,  στο συλλογικό έργο 

Φαραντούρης Ν. (επιμέλεια), Ενέργεια, Δίκαιο, Οικονομία & Πολιτική, Νομική Βιβλιοθήκη 2012,σελ. 

20,21 
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 Παπαντώνη Μ., Οι Υπηρεσίες Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος, Νομική Βιβλιοθήκη, 2013, σελ. 

51 επ. 
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κριτήριο είναι το κόστος, έννοια η οποία ωστόσο µεταβάλλεται και εποµένως η 

υπαγωγή µίας υποδοµής στην έννοια αυτή δεν είναι σταθερή. Αλλάζει ανάλογα τις 

οικονοµικές συνθήκες που διαµορφώνονται και ιδίως ανάλογα µε το βαθµό 

ωρίµανσης του εκάστοτε τοµέα, τις τεχνολογικές εξελίξεις και τους εκάστοτε 

επιδιωκόµενους πολιτικούς στόχους. Ο τοµέας των ηλεκτρονικών επικοινωνιών  

αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα εξάρτησης από την τεχνολογική εξέλιξη, όπου 

η ανάπτυξη ασυρµάτων δικτύων επικοινωνιών οδήγησε στην ουσία σε περιορισµό 

του τµήµατος και της σηµασίας της αγοράς που αποτελεί φυσικό µονοπώλιο, 

επιταχύνοντας την απελευθέρωση της δραστηριότητας. 

        Χαρακτηριστικό δε πεδίο εφαρµογής και ανάπτυξης του παραπάνω µοντέλου 

φυσικού µονοπωλίου στην ελληνικά έννοµη τάξη αποτέλεσε τόσο η ∆ΕΗ όσο και ο 

ΟΤΕ όπως θα εξεταστεί εν συντοµία στη συνέχεια. 

 

β. η περίπτωση της ∆ΕΗ
16

 

 

      Με τις διατάξεις του ν.1468/1950 ιδρύθηκε ως δηµόσια επιχείρηση ανήκουσα εξ 

ολοκλήρου στο ∆ηµόσιο, λειτουργούσα χάριν του δηµοσίου συµφέροντος αλλά 

σύµφωνα µε τους κανόνες τις ιδιωτικής οικονοµίας απολαµβάνοντας διοικητικής και 

οικονοµικής αυτοτέλεια και τελώντας υπό την εποπτεία και τον έλεγχο του κράτους. 

Της ανατέθηκε ρητά το αποκλειστικό προνόµιο κατασκευής και λειτουργίας 

εργοστασίων παραγωγής, του εθνικού δικτύου µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής 

ενέργειας. Κατά τα πρώτα στάδια ανάπτυξης του τοµέα ηλεκτρικής ενέργειας η ∆ΕΗ 

αποτελούσε στο σύνολο του τοµέα το φυσικό µονοπώλιο. Μετά την επίτευξη 

ωρίµανσης της αγοράς χάριν των πετρελαϊκών κρίσεων και της ανάπτυξης νέων 

τεχνολογιών ηλεκτροπαραγωγής το στοιχείο του φυσικού µονοπωλίου περιορίζεται 

στα δίκτυα µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας. O ρόλος της ∆ΕΗ στη 

διαδικασία απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας καθίσταται εξαιρετικά σηµαντικός 

και δη καθοριστικός, ειδικά λαµβανοµένου υπόψη του ρόλου της ως τελευταίο 

καθολικό καταφύγιο. Από το ∆εκέµβριο του 1999 µε το νόµο 2773/1999 

καταργήθηκε ουσιαστικά το αποκλειστικό δικαίωµα της ∆ΕΗ για την παραγωγή 

ηλεκτρικού ρεύµατος, σηµατοδοτώντας την αρχή της απελευθέρωσης της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα. Η εφαρµογή του νόµου είχε αποτέλεσµα το 2010 

η ηλεκτρική παραγωγή της ∆ΕΗ συµπεριλαµβανοµένης της εισαγωγής ηλεκτρικού 

ρεύµατος να καλύπτει το 77% της συνολικής ζήτησης, ενώ το ποσοστό το 2009 

κυµαινόταν στο 86%. Η µείωση του µεριδίου της στο ενεργειακό ισοζύγιο οφείλεται 

στη συνεχιζόµενη διείσδυση νέων ανεξάρτητων παραγωγών ενέργειας κατά τα 

τελευταία έτη που εντείνει τον ανταγωνισµό στη χονδρεµπορική αγορά, η οποία 

διαµορφώνει και την ενεργειακή τιµή του συστήµατος. Από το 2009 µε την έγκριση 

διακριτών χρεώσεων για τη χρήση συστήµατος µεταφοράς του δικτύου διανοµής και 

τον καθορισµό υπηρεσιών κοινής ωφέλειας η λιανική αγορά ηλεκτρισµού  είναι 

τυπικά ανοικτή στον ανταγωνισµό κατά 100%. Η απελευθέρωση αυτή της λιανικής 

αγοράς ηλεκτρισµού παρατηρείται ακριβώς µέσα από την απώλεια µεριδίου αγοράς 

της ∆ΕΗ καθιστώντας τούτη δείκτη της απελευθέρωσης! Η ασύµµετρη υλοποίηση 

της απελευθέρωσης της αγοράς έδωσε υπέρµετρα πλεονεκτήµατα για στοχευόµενη 

επιλογή πελατών από τους ανταγωνιστές της ∆ΕΗ (πρόκειται για το λεγόµενο cherry 

picking) αποφέροντας σε τούτους σηµαντικά κέρδη καθώς η οριακή τιµή του 

συστήµατος κυµάνθηκε τα έτη 2009, 2010 σε χαµηλά επίπεδα. Είναι ωστόσο 

αξιοσηµείωτο ότι οι στόχοι περιβαλλοντικής πολιτικής που τέθηκαν ιδίως σε επίπεδο 
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ευρωπαϊκής ένωσης και οι οποίοι απαιτούν υψηλό κόστος υποδοµών ενδέχεται να 

επαναφέρουν στο προσκήνιο το ρόλο της ∆ΕΗ ως φυσικού παρόχου εντείνοντας την 

ύπαρξη φυσικού µονοπωλίου στον τοµέα της ενέργειας. 

 

γ. Η περίπτωση του ΟΤΕ
17

 

      Έπειτα από 11 χρόνια από την τυπική απελευθέρωση της αγοράς των 

τηλεπικοινωνιών (01-01-2001), κυρίαρχος πάροχος της χώρας παραµένει ο 

Οργανισµός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος (Ο.Τ.Ε. Α.Ε.). Ο Ο.Τ.Ε. είναι µια από τις 

πέντε µεγαλύτερες εταιρίες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών σύµφωνα µε την 

κεφαλαιοποίηση ενώ οι µετοχές του διαπραγµατεύονται στα διεθνή Χρηµατιστήρια 

της Νέας Υόρκης και του Λονδίνου. Μαζί µε τις θυγατρικές του σε Ελλάδα και σε 

εξωτερικό αποτελεί στις µέρες µας έναν από τους µεγαλύτερους οµίλους 

τηλεπικοινωνιών στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Ο όµιλος Ο.Τ.Ε. προσφέρει εκτός 

από σταθερή και κινητή τηλεφωνία, ευρυζωνικές υπηρεσίες, δορυφορικές συνδέσεις, 

επικοινωνία δεδοµένων υψηλών ταχυτήτων και υπηρεσίες µισθωµένων γραµµών, 

δραστηριοποιείται σε πέντε χώρες παρέχοντας ολοκληρωµένες τηλεπικοινωνιακές 

υπηρεσίες και απασχολεί περίπου 30.000 άτοµα, διαθέτει σύγχρονη και ποιοτική 

υποδοµή µε σκοπό την εξασφάλιση των καλύτερων δυνατών υπηρεσιών για όλους 

τους Έλληνες, ακόµα και στα πιο δυσπρόσιτα και µακρινά σηµεία της Ελληνικής 

υπαίθρου. Την υποδοµή του Ο.Τ.Ε. αποτελούν το αστικό και υπεραστικό δίκτυο, 

περισσότερες από 20.000 χλµ οπτικές ίνες, δορυφορικές, υποβρύχιες και διεθνείς 

ζεύξεις µε όλα τα σηµεία της υδρογείου.  

       Ο ΟΤΕ ήταν κρατικό µονοπώλιο µέχρι το 1996 όταν ξεκίνησε η ιδιωτικοποίησή 

του Ξεκινώντας το 1996, το Ελληνικό ∆ηµόσιο µείωσε σταδιακά τη συµµετοχή του 

στο µετοχικό κεφάλαιο του ΟΤΕ. Με το νόµο 3676/2008 («Κύρωση της σύµβασης 

πώλησης µετοχών και της συµφωνίας µετόχων µεταξύ ελληνικού ∆ηµοσίου και της 

Deutsche Telekom AG») κατόπιν συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Κυβέρνησης και 

της Deutsche Telekom, αναφορικά µε την αποκρατικοποίηση του ΟΤΕ, αυτή 

συντελέστηκε από τις 5 Νοεµβρίου 2008, µε αποτέλεσµα να κατέχουν ο καθένας 25% 

συν µία µετοχή του µετοχικού κεφαλαίου του ΟΤΕ. Μετά από περαιτέρω πώληση 

µετοχών και δικαιωµάτων ψήφου του Ελληνικού ∆ηµοσίου, από τις 11 Ιουλίου 2011, 

το ποσοστό της Deutsche Telekom στον ΟΤΕ ανέρχεται σε 40% και του Ελληνικού 

∆ηµοσίου σε 10%. 

 

3. ∆ηµόσιο συµφέρον και αγορές δικτύων 

 

      Οι υπό εξέταση αγορές αποτελούν τοµείς δραστηριότητας που έχουν 

αδιαµφισβήτητα ιδιαίτερη οικονοµική και στρατηγική σηµασία για το κράτος και την 

κοινωνία καθώς εξυπηρετούν στόχους γενικού συµφέροντος
18

. Αποτελούν κοινωφελή 

δίκτυα µε ζωτική σηµασία για την στοιχειώδη ανθρώπινη διαβίωση και την 

οικονοµική ανάπτυξη. Για το λόγο αυτό καθίσταται άλλωστε αναγκαία η δηµόσια 

παρέµβαση προκειµένου να διασφαλιστεί η διαρκής και οµαλή εξυπηρέτηση του 

γενικού συµφέροντος και της παροχής υπηρεσιών κοινής ωφέλειας στους πολίτες και 

τις επιχειρήσεις. Για τη βέλτιστη εξυπηρέτησή τους, τα δίκτυα οργανώνονται µε βάση 

                                                           
17

 Μανιάτης Α., Κοινωνικοποίηση και απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών, ΔΕΕ 8-9/2007 σελ.907 επ. 

 
18

 Δελλής, Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόμος Β’, Το δημόσιο δίκαιο των υπό απελευθέρωση 

κοινωφελών υπηρεσιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2008, σελ.351επ. 
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κυρίως  τους κατωτέρω αναφερόµενους στόχους
19

: 

 

(α) ασφάλεια
20

 

 

      Στον τοµέα της ενέργειας
21

 για να εκπληρωθεί ο στόχος της ασφαλούς, 

ανταγωνιστικής και αειφόρου ενέργειας λόγω των πιθανών ενεργειακών κρίσεων και 

της ανασφάλειας που διέπει τον µελλοντικό εφοδιασµό, η ΕΕ  και τα κράτη µέλη της 

πρέπει να µεριµνούν για την προώθηση µέτρων και συµπράξεων που να εγγυώνται 

την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού τους. 

       Αποτελεί κύριο στόχο της ενεργειακής πολιτικής σύµφωνα µε το Ν. 2773/99 και 

ήδη µε το νόµο 4001/2011 (α.3 παρ.1 β), τις Οδηγίες 96/1992 και 54/2003 και την 

Πράσινη Βίβλο (2001). Η οδηγία 2005/89 θεσπίζει µέτρα για τη διασφάλιση του 

εφοδιασµού σε ηλεκτρισµό ούτως ώστε να εξασφαλιστεί η εύρυθµη λειτουργία της 

εσωτερικής αγοράς ηλεκτρισµού καθώς και: (α) επαρκές επίπεδο παραγωγικής 

δυναµικότητας· (β) επαρκές επίπεδο εξισορρόπησης προσφοράς και ζήτησης· και (γ) 

επαρκές επίπεδο διασύνδεσης µεταξύ των κρατών µελών για την ανάπτυξη της 

εσωτερικής αγοράς. Βασική πρόβλεψη της Τρίτης ∆έσµης είναι η στενότερη 

συνεργασία των διαχειριστών των Συστηµάτων Ηλεκτρικής Ενέργειας και Φυσικού 

Αερίου, ώστε να είναι δυνατή η αποδοτικότερη χρήση των υφισταµένων και 

µελλοντικών υποδοµών, η ανάπτυξη της εσωτερικής αγοράς, ώστε να είναι δυνατή η 

µακροχρόνια διασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασµού, η χρηµατοδότηση του οποίου 

θα στηρίζεται σε οικονοµικά υγιείς βάσεις. Επιβάλλεται από τη φύση του τοµέα 

ενέργειας (κρίσιµο οικονοµικό και κοινωνικό αγαθό), την υψηλή ένταση κεφαλαίου 

επενδύσεων και αποτελεί ένα πολύπλοκο και δύσκολο στόχο λόγω αβεβαιοτήτων 

όπως του αποκεντρωµένου χαρακτήρα των αποφάσεων επιχειρήσεων και 

καταναλωτών ενέργειας, της εξέλιξης των  ενεργειακών τεχνολογιών, της 

αυξανόµενης συσχέτισης του ελληνικού ενεργειακού συστήµατος µε το διεθνές 

περιβάλλον (διαθεσιµότητα και τιµές ενεργ. πόρων, κ.α.). Αποτελεί υψηλή 

προτεραιότητα της ΡΑΕ καθώς η µη επαρκής αντιµετώπιση του προβλήµατος µπορεί 

να οδηγήσει σε ακύρωση των προσπαθειών για ‘άνοιγµα’ της αγοράς 

       Στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών µπορούµε να µιλάµε µόνογια 

                                                           
19

 Ηλιάδου Αικ., Η διείσδυση του δημοσίου δικαίου στη ρύθμιση αγορών δικτύου, Νομική 

Βιβλιοθήκη, 2010, σελ.18 επ., Παπαντώνη Μ., Το δίκαιο της ενέργειας, Νομική Βιβλιοθήκη, 2003, 

σελ. 22, 27, 28 

20
 Δελλής, Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόμος Β’, Το δημόσιο δίκαιο των υπό απελευθέρωση 

κοινωφελών υπηρεσιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2008, σελ. 354 επ., Ασλάνογλου, ομιλία στο Διεθνές 

Συνέδριο που διεξήχθη στο  Ηράκλειο Κρήτης, 26 Μαΐου 2012: "Ασφάλεια Ενεργειακού Εφοδιασμού 

στην ΕΕ - κύρια ενεργειακά σχέδια στην Κύπρο και στην Ελλάδα". με τίτλο «Ασφάλεια Ενεργειακού 

Εφοδιασμού:  Τρίτη Ενεργειακή Δέσμη και Οικονομική Συγκυρία», διαθέσιμη στην ιστοσελίδα 

http://www.europarl.gr/preview/el/activities/activities2012/actmay/actmay5.html;jsessionid=DDF7D

F50027017B5A63B7CF05F8BBFC0 

 
21

 http://europa.eu/legislation_summaries/energy/external_dimension_enlargement/index_el.htm, 

http://www.rae.gr/site/categories_new/electricity/supply_security.csp 
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ασφάλεια χρήσης του δικτύου. Οι τεχνολογίες, των πληροφοριών και των 

επικοινωνιών, ιδίως το ∆ιαδίκτυο και το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, απαιτούν την 

επιβολή ειδικών όρων για τη διασφάλιση του δικαιώµατος σεβασµού της ιδιωτικής 

ζωής. Στόχος είναι να υφίστανται εκείνα τα τεχνικά και οργανωτικά µέτρα που πρέπει 

να λαµβάνουν οι επιχειρήσεις που παρέχουν δηµόσια δίκτυα επικοινωνιών ή 

υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών που διατίθενται στο κοινό για : την 

κατάλληλη διαχείριση του κινδύνου όσον αφορά στην ασφάλεια των δικτύων και 

υπηρεσιών, ώστε να εξασφαλίζεται επίπεδο ασφάλειας ανάλογο προς τον υφιστάµενο 

κίνδυνο, την αποτροπή και ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων από περιστατικά 

ασφαλείας που επηρεάζουν τους χρήστες και τα διασυνδεµένα δίκτυα,  

την ακεραιότητα των δικτύων τους, ώστε να διασφαλίζεται η συνέχεια της παροχής 

των υπηρεσιών που διανέµονται µέσω των δικτύων αυτών. Η ασφάλεια και 

ακεραιότητα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών περιλαµβάνεται στους στόχους του 

ευρωπαϊκού κανονιστικού πλαισίου
22

. Σε εθνικό επίπεδο προστατεύεται ρητά στο 

νόµο 4070/2012
23

 (α.37) όπου σύµφωνα µε την εν λόγω διάταξη οι πάροχοι δηµόσιων 

δικτύων επικοινωνιών ή υπηρεσιών η-επικοινωνιών οφείλουν να λαµβάνουν 

πρόσφορα τεχνικά και οργανωτικά µέτρα για την κατάλληλη διαχείριση του κινδύνου 

όσον αφορά στην ασφάλεια των δικτύων και υπηρεσιών, επιβάλει δε σχετικά 

αρµοδιότητες στην ΕΕΤΤ για την υλοποίηση των οποίων η τελευταία εξέδωσε τον 

Κανονισµό «Υποβολή Αναφορών Παρόχων σχετικά µε την Αδιάλειπτη Λειτουργία 

∆ικτύων και Υπηρεσιών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών» (ΑΠ ΕΕΤΤ 675/7/11-12-

2013, ΦΕΚ 107/2013), ο οποίος εξειδικεύει τις συνθήκες κάτω από τις οποίες 

υποβάλλουν οι πάροχοι στην ΕΕΤΤ αναφορές για επεισόδια ασφάλειας αλλά και τα 

στοιχεία τα οποία πρέπει να περιέχουν οι αναφορές αυτές
24

. 

 

(β) επιδίωξη οικονοµικότητας και ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας
25

 

 

      Επιβάλλεται επίσης από τη φύση των αγορών και βρίσκει τόσο συνταγµατικό 

έρεισµα (106 παρ. 1 Σ), όσο και ως γενική αρχή που προβλέπεται ρητά από τις 

τοµεακές υπό εξέταση νοµοθεσίες που επιβάλει το σεβασµό του ελεύθερου 

ανταγωνισµού ενώ έχει καταστεί σαφές ότι η επιτυχής ρύθµιση των αγορών 

εξαρτάται από τις τιµές που εφαρµόζονται γι αυτό και το δίκαιο των εν λόγω αγορών 

                                                           
22

 

http://europa.eu/legislation_summaries/information_society/legislative_framework/l24216a_el.htm 
23

 Σύμφωνα με το άρθρο 37 του Ν.4070/2012: 

«4. Oι επιχειρήσεις που παρέχουν πρόσβαση σε δημόσια δίκτυα επικοινωνιών ή σε υπηρεσίες 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών που διατίθενται στο κοινό κοινοποιούν στην E.E.T.T. κάθε παραβίαση της 

ασφάλειας ή απώλεια της ακεραιότητας που είχε σημαντικό αντίκτυπο στη λειτουργία δικτύων ή 

υπηρεσιών, η οποία με τη σειρά της κοινοποιεί κάθε παραβίαση της ασφάλειας ή απώλεια της 

ακεραιότητας στην Α.Δ.Α.Ε., κατ’ εφαρμογή της παραγράφου 8. 

5. Κατά περίπτωση, η Α.Δ.Α.Ε. ενημερώνει τις αρμόδιες εθνικές αρχές στα άλλα κράτη - μέλη, καθώς 

και τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την Ασφάλεια Δικτύων και Πληροφοριών (ENISA). Η Ε.Ε.Τ.Τ. μπορεί 

να ενημερώσει το κοινό ή να απαιτήσει την ενημέρωση αυτή από τις επιχειρήσεις, εφόσον κρίνει ότι 

η αποκάλυψη της παραβίασης είναι προς το δημόσιο συμφέρον. 

Η Ε.Ε.Τ.Τ. υποβάλλει κατ’ έτος στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στον ENISA συνοπτική έκθεση σχετικά 

με τις κοινοποιήσεις που έχει παραλάβει και τη δράση που έχει αναλάβει σύμφωνα με την παρούσα 

παράγραφο.» 
24

 http://www.eett.gr/opencms/opencms/EETT/Electronic_Communications/Telecoms/NetIntegrity/ 
25

 Βλ. Δελλής, Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόμος Β’, Το δημόσιο δίκαιο των υπό απελευθέρωση 

κοινωφελών υπηρεσιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2008, σελ. 205 επ. 
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ασχολείται διεξοδικά µε τον καθορισµό των τιµών και τα περιθώρια ελέγχου τους 

από το ρυθµιστή. 

 

(γ) διασφάλιση υψηλής ποιότητας προϊόντων και υπηρεσιών
26

 

 

     Απορρέει ήδη από το άρθρο 14 ΣΛΕΕ (πρώην 16 ΣΕΚ)  ενώ στο παράγωγο δίκαιο 

ανάγεται ρητά σε γενική αρχή
27

 στην οποία στοχεύει το δικαίωµα στην κοινή ωφέλεια 

όπως τούτο προστατεύεται συνταγµατικά αλλά και εξασφαλίζεται εν προκειµένω και 

µε την παροχή καθολικής υπηρεσίας. Η ποιότητα αποτελέι άλλωστε καθοριστικό 

παράγοντα επιβράδυνσης ή επιτάχυνσης της απελευθέρωσης της αγοράς αφολυ η 

χαµηλή ποιότητα υπονοµεύει την απελευθέρωση της αγοράς γι αυτό και οι 

ρυθµιστικές αρχές τάσσουν ειδικές ποιοτικές προδιαγραφές µε τη µορφή 

εγκεκριµένων προτύπων συναλλαγών και επιβάλλουν πρόστιµα σε περίπτωση 

παραβίασης. Χαρακτηριστική η περίπτωση των αποφάσεων της ΕΕΤΤ
28

. Στις υπό 

εξέταση αγορές η διασφάλιση της ποιότητας εισάγεται µέσω επιβολής υποχρεώσεων 

κοινής ωφέλειας και καθολικής υπηρεσίας. 

 

(δ) προστασία του περιβάλλοντος
29

 

 

      Για την επιδίωξη του στόχου αυτού  έχει αποδοθεί ιδιαίτερη σηµασία την 

τελευταία δεκαετία σε σχέση µε δραστηριότητες που έχουν σηµαντικές 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

      Η προστασία του περιβάλλοντος απασχολεί πρωτίστως τις ηλεκτρονικές 

επικοινωνίες αφού η χορήγηση αδειών συναρτάται µε απαιτήσεις περιβαλλοντικού, 

χωροταξικού και πολεοδοµικού σχεδιασµού µε χαρακτηριστικότερο παράδειγµα το 

θέµα της τοποθέτησης κεραιών αλλά και στον τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας
30

 αφού 

λαµβάνεται υπόψη για την λειτουργία και επέκταση των ενεργειακών δικτύων, την 

ηλεκτροπαραγωγή κ.α. 

 

 

4. Ο ανταγωνισµός στις αγορές δικτύων 

 

      Ο ανταγωνισµός στις εν λόγω αγορές µπορεί για τους ανωτέρω εκτεθέντες 

τεχνικούς λόγους να επεκταθεί σε όλες τις φάσεις εκτός της βασικής υποδοµής, η 

οποία δεν είναι τεχνικά δυνατόν ούτε (ή) συµφέρον να αναπαραχθεί. Υπάρχουν 

λοιπόν περιοχές στις οποίες ο ανταγωνισµός δεν µπορεί να λειτουργήσει και προς 

τούτο οδηγούµαστε στο συµπέρασµα και την πρακτική του διαχωρισµού των 

δραστηριοτήτων και της πρόσβασης τρίτων στο δίκτυο αφού µιλάµε αναγκαστικά για 

                                                           
26

 Δελλής, Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόμος Β’, Το δημόσιο δίκαιο των υπό απελευθέρωση 

κοινωφελών υπηρεσιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2008, σελ. 217 

27
 Βλ. ενδεικτικά άρθρ.3 παρ. 1 α’ ν.4001/2011 για τον τομέα της ενέργειας 

28
 ΦΕΚ 620 Β/25-4-2007 

29
 Δελλής, Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόμος Β’, Το δημόσιο δίκαιο των υπό απελευθέρωση 

κοινωφελών υπηρεσιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2008, σελ. 352, Φαραντούρης, Ενέργεια, Δίκαιο, 

Οικονομία & Πολιτική, Νομική Βιβλιοθήκη 2012, σελ.12 

30
 Βλ.ιδίως Παπαντώνη Μ., Το δίκαιο της ενέργειας, Νομική Βιβλιοθήκη, 2003, σελ.297 επ. 

 



15 

 

ανταγωνισµό µέσα στο δίκτυο και όχι για το δίκτυο αυτό καθ΄αυτό σαν υποδοµή. 

 

 α. διαχωρισµός δραστηριοτήτων    

 

      Ο διαχωρισµός των δραστηριοτήτων συνίσταται στην µεταφορά και την διανοµή 

του  προϊόντος ή της υπηρεσίας ανεξάρτητα από τις υπόλοιπες δραστηριότητες µε 

σκοπό να διευκολύνεται ο ανταγωνισµός µέσω της δηµιουργίας πολλαπλών πεδίων 

επιχειρηµατικής δράσης. Σκοπός του διαχωρισµού είναι οι ανταγωνιστές να µην 

πλήγονται από την οικονοµική δραστηριότητα της επιχείρησης που διαχειρίζεται το 

ουδέτερο στον ανταγωνισµό δίκτυο και να µην επιβάλει η τελευταία δυσµενείς όρους  

στους ανταγωνιστές για να µετέχει η ίδια µε προνοµιακούς όρους λόγω παράλληλης 

πραγµατικότητας – γεγονότος διαχείρισης από την ίδια του ιδιόκτητου δικτύου της. 

Το ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο ακριβώς χάριν της διασφάλισης του δικαιώµατος 

απρόσκοπτης και ισότιµης πρόσβασης στις µονοπωλιακές υποδοµές επέβαλε 

υποχρεώσεις διαχωρισµού µέσω της τοµεακής νοµοθεσίας της.  

      Η διάσπαση µπορεί να έχει µορφή νοµικού, ιδιοκτησιακού, επιχειρηµατικού, 

λογιστικού διαχωρισµού
31

.  

 

ι.Λογιστικός διαχωρισµός 

 

      Σχετίζεται µε την δοµή και τον τρόπο σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων 

των καθετοποιηµένων επιχειρήσεων και συνίσταται στη διαφορετική – διακριτή 

λογιστική απεικόνιση των επιµέρους δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων. Με τον 

τρόπο αυτό κάθε δραστηριότητα φαίνεται να ασκείται από διαφορετική επιχείρηση 

και βασικά µε τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται ο έλεγχος και η καταστολή 

µονοπωλιακών δραστηριοτήτων και η χρήση αθέµιτων ανταγωνιστικών πρακτικών 

από την καθετοποιηµένη επιχείρηση όπως η λήψη σταυροειδών επιδοτήσεων. 

Αποτελεί µία ήπια µορφή διαχωρισµού αφού αφορά µόνο το χειρισµό των λογιστικών 

καταστάσεων. Επιβάλλεται τόσο στον τοµέα της ενέργειας όσο και στον τοµέα των 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών από τις ισχύοντες νόµους. Ειδικά στον τοµέα της 

ενεργειας πέρασαν 4 έτη αντιπαράθεσης µεταξύ ΡΑΕ και ∆ΕΗ προκειµένου αυτός να 

επιτευχθεί ενώ τελικά επιβλήθηκε στη ∆ΕΗ βάσει δικαστικής απόφασης (βλ. ΣτΕ 

1630/2009). 

ιι.Λειτουργικός διαχωρισµός 

       Συνίσταται στη διασφάλιση της λειτουργικής ανεξαρτησίας των δραστηριοτήτων 

που συνδέονται µε την υποδοµή της εκάστοτε αγοράς  και κυρίως στη διασφάλιση 

ανεξαρτησίας της διαχείρισης του φυσικού µονοπωλίου που επιτυγχάνεται 

ποικιλοτρόπως όπως µε κανόνες δικαίου που ορίζουν τους υπεύθυνους για τη 

διαχείριση των µονοπωλίων, που ορίζουν τα ασυµβίβαστα των µελών της διοίκησης 

και επιβάλουν περιορισµούς στις δραστηριότητές τους σε σχέση µε άλλες 

ανταγωνιστικές δραστηριότητες. 

                                                           
31

 Ηλιάδου Αικ., Η διείσδυση του δημοσίου δικαίου στη ρύθμιση αγορών δικτύου, Νομική 

Βιβλιοθήκη, 2010, σελ.72 επ. 
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ιιι.Νοµικός διαχωρισµός 

      Βάσει της εν λόγω µορφής διαχωρισµού επιβάλλεται η σύσταση χωριστών 

εταιριών για τη διαχείριση των υποδοµών. Παράδειγµα εφαρµογής αποτελεί ο πρώην 

∆ΕΣΜΗΕ νυν Α∆ΜΗΕ, η ∆ΕΣΦΑ, οι οποίες αποτελούν θυγατρικές των αντίστοιχων 

φυσικών παρόχων όπως της ∆ΕΗ, τον τρόπο λειτουργίας των οποίων θα εξετάσουµε 

σε αντίστοιχο κεφάλαιο κατωτέρω. 

ιv. Ιδιοκτησιακός διαχωρισµός 

      Αποτελεί την πιο έντονη µορφή διαχωρισµού και συνίσταται στον χωρισµό της 

ιδιοκτησίας των τµηµάτων της κάθε αγοράς.  Αποτελεί την πλέον αποτελεσµατική 

µορφή διαχωρισµού ωστόσο δεν επιβάλλεται η υιοθέτηση του εν λόγω  συστήµατος  

ούτε από την ευρωπαϊκή ένωση αφού η ίδια στις ισχύουσες διατάξεις προβλέπει την 

δυνατότητα υιοθέτησης δύο εναλλακτικών µοντέλων αντί του ιδιοκτησιακού 

διαχωρισµού ήτοι το µοντέλο του ανεξάρτητου διαχειριστή συστήµατος (ISO)  είτε το 

µοντέλο του ανεξάρτητου διαχειριστή µεταφοράς (ITO). 

      Η διάσπαση των δραστηριοτήτων και ο έλεγχος των υποδοµών από ανεξάρτητο 

φορέα και ο λειτουργικός ή και νοµικός διαχωρισµός τους από τον ιδιοκτήτη 

προβλέπεται ωστόσο νοµοθετικά στους τοµείς όπου το δίκτυο συνιστά ex ante και de 

jure µονοπώλιο κατ επιταγή του παράγωγου ευρωπαϊκού δικαίου όπως στον τοµέα 

της ηλεκτρικής ενέργειας
32

. Αντίθετα στον χώρο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών δεν 

προβλέπεται νοµική και λειτουργική απεξάρτηση της εκµετάλλευσης του δικτύου 

από την παροχή υπηρεσιών µε την διάσπαση των καθετοποιηµένων επιχειρήσεων 

παρά µόνο ο λογιστικός διαχωρισµός των δραστηριοτήτων αυτών. 

 

β. πρόσβαση τρίτων στο δίκτυο
33

 

 

      Η πρόσβαση του τρίτου παρόχου στο κοινωφελές δίκτυο συντελείται µε τη 

σύνδεσή του σε αυτό, την είσοδό του σε αυτό µε σκοπό τη χρήση αυτού. Η πρόσβαση 

µπορεί να επιτευχθεί και µέσω διασύνδεσης όχι µεταξύ χρήστη και δικτύου αλλά 

µεταξύ περισσότερων δικτύων. Η διασύνδεση είναι έννοια τεχνική και αξιοσηµείωτη 

καθότι καθορίζει την ποιότητα της υπηρεσίας και την διαµόρφωση συνθηκών 

ανταγωνισµού σε τοµείς όπου υφίστανται περισσότερα του ενός δίκτυα όπως στον 

τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών που υφίστανται πέραν του ΟΤΕ και 

                                                           
32

 Με τις διατάξεις της πρώτης δέσμης για την ενέργεια επιχειρήθηκε ο λογιστικός διαχωρισμός, με 

τη δέυτερη ο νομικός και με το τρίτο ενεργειακό πακέτο ο καλούμενος αποτελεσματικός. 
33

 Δελλής, Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόμος Β’, Το δημόσιο δίκαιο των υπό απελευθέρωση 

κοινωφελών υπηρεσιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2008, σελ. 250 επ., Ηλιάδου Αικ., Η διείσδυση του 

δημοσίου δικαίου στη ρύθμιση αγορών δικτύου, Νομική Βιβλιοθήκη, 2010, σελ. 65-71, Συνοδινός Χ., 

Απελευθέρωση των μονοπωλίων παροχής υπηρεσιών κοινής ωφέλειας και κοινοτικό δίκαιο, ΔΕΕ 

11/2000 σελ. 1081, 1082 
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εναλλακτικοί πάροχοι. Εξαιτίας της δοµής των εξεταζόµενων αγορών για να 

επιτευχθεί οµαλή συνύπαρξη των µονοπωλιακών µε τις ανταγωνιστικές 

δραστηριότητες καθίσταται αναγκαία η υιοθέτηση ειδικού κανονιστικού πλαισίου 

πρόσβασης στο δίκτυο καθώς προϋπόθεση για την άσκηση ανταγωνιστικής 

δραστηριότητας στην αγορά είναι η ελεύθερη πρόσβαση στα µονοπωλιακά τµήµατα – 

δίκτυα (Τhird Party Access). Το δικαίωµα αυτό αποτελεί ουσιαστική προϋπόθεση για 

την ύπαρξη ελεύθερης αγοράς και διασφαλίζεται νοµικά µε τη θέσπιση ενός 

πλέγµατος δικαιωµάτων και υποχρεώσεων αναφορικά µε την πρόσβαση στο δίκτυο. 

H ρητή κατοχύρωση πάντως του δικαιώµατος δεν είναι αυτονόητη για κάθε έννοµη 

τάξη. Σε αυτή την περίπτωση το δικαίωµα εδράζεται στους κανόνες του ελεύθερου 

ανταγωνισµού. Ρητή κατοχύρωση παρέχεται ωστόσο από τις υπό εξέταση τοµεακές 

νοµοθεσίες µε ρυθµίσεις ευρωπαϊκής προέλευσης που εν πρώτοις κατοχυρώνουν την 

υποχρέωση του διαχειριστή του δικτύου να εξετάζει αντικειµενικά και ισότιµα κάθε 

αίτηµα πρόσβασης. Το δικαίωµα πρόσβασης ασκείται συνήθως µε τη σύναψη 

σχετικών συµβάσεων µεταξύ των επιχειρήσεων στις οποίες έχει ανατεθεί η διαχείριση 

των δικτύων και των δικαιούχων πρόσβασης. Το περιεχόµενο τους είτε αποτελεί 

αντικείµενο διαπραγµάτευσης οπότε η οργάνωση γίνεται σύµφωνα µε το σύστηµα της 

διαπραγµατευόµενης πρόσβασης τρίτων (negotiated TPA) είτε είναι τυποποιηµένο 

από κανονιστικής φύσης διατάξεις  κατά το σύστηµα της ρυθµιζόµενης πρόσβασης 

τρίτων (regulates TPA) όπου καθορίζονται ex ante οι όροι και τα τιµολόγια 

πρόσβασης και οι λοιπές ρυθµιστικές εγγυήσεις από το διαχειριστή, όπως 

εφαρµόζεται τον τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας και των ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

 

γ. εξυπηρέτηση κοινής ωφέλειας
34

 

 

      Απώτερω στόχο της διαδικασίας απελευθέρωσης των αγορών δικτύου αποτελεί η 

βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών και η διασφάλιση της αποδοτικότητας αυτών, 

µε αποτέλεσµα τη βελτίωση του ανταγωνισµού και µε την επιφύλαξη ωστόσο ότι δεν 

βλάπτεται η κοινή ωφέλεια. Η εξυπηρέτηση της κοινής ωφέλειας διασφαλίζεται µε 

την επιβολή υποχρεώσεων παροχής υπηρεσιών κοινής ωφέλειας (ΥΚΩ) - και στο 

πλαίσιο παροχής υπηρεσιών γενικού οικονοµικού συµφέροντος (ΥΓΟΣ
35

) - και  

καθολικής υπηρεσίας
36

. 

      Ο όρος ΥΚΩ αποτελεί έννοια που συναντάται βασικά στο παράγωγο δίκαιο για 

                                                           
34

 Ηλιάδου Αικ., Η διείσδυση του δημοσίου δικαίου στη ρύθμιση αγορών δικτύου, Νομική 

Βιβλιοθήκη, 2010, σελ. 78 επ., Παπαντώνη Μ., Το δίκαιο της ενέργειας, Νομική Βιβλιοθήκη, 2003, 

σελ.273 επ., Σίνης Α., Ανταγωνισμός και υπηρεσίες κοινής ωφέλειας στην ενέργεια, Ενέργεια και 

Δίκαιο, 17/2012, ιδίως σελ. 75 επ., Συνοδινός Χ., Απελευθέρωση των μονοπωλίων παροχής 

υπηρεσιών κοινής ωφέλειας και κοινοτικό δίκαιο, ΔΕΕ 11/2000 σελ. 1073 επ., ίδιας, Οι Υπηρεσίες 

Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος, Νομική Βιβλιοθήκη, 2013, σελ. 31, Ψαράκη Γ., Οι rationes legis, 

τα εργαλεία και οι sedes materiae της απελευθέρωσης των κοινωφελών δικτύων στην Ευρωπαιή 

Κοινότητα στο πλαίσιο διαμόρφωσης μιας γενικής θεωρίας περί ρύθμισης των Υπηρεσιών Γενικού 

Οικονομικού Συμφέροντος, ΔΕΕ 8-9/2009 σελ.917 επ. 

 
35

 Βλ.αναλυτικά Παπαντώνη Μ., Οι Υπηρεσίες Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος, Νομική 

Βιβλιοθήκη, 2013 
36

 Βλ.ιδίως Δελλής, Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόμος Β’, Το δημόσιο δίκαιο των υπό απελευθέρωση 

κοινωφελών υπηρεσιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2008, σελ. 316 επ. 
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την απελευθέρωση των αγορών που εξετάζονται µε την παρούσα. Ωστόσο δεν 

περιλαµβάνεται πουθενά ορισµός αυτής παρά µόνο στο α.2 του Κανονισµού 1191/69 

της 26
ης

 Ιουνίου 1969 βάσει του οποίου ΥΚΩ «νοούνται οι υποχρεώσεις τις οποίες οι 

επιχειρήσεις αν ελάµβανον αποκλειστικά υπόψη τα δικά τους συµφέροντα δεν θα 

ελάµβαναν ή δεν θα ανελάµβαναν στην ίδια έκταση ή µε τους αυτούς όρους.». Οι 

αρχές που διέπουν τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας είναι η αρχή της συνέχειας, της 

προσαρµοστικότητας, της οικονοµικότητας και της καθολικότητας. 

     Σε αντίθεση µε τον όρο ΥΚΩ, ο όρος ΥΓΟΣ απαντάται απευθείας στη Συνθήκη 

(α.14 ΣΛΕΕ) και έχει τύχει εξαιρετικής νοµολογιακής επεξεργασίας. 

      Αναφορικά µε την έννοια της καθολικής υπηρεσίας, εισηχθη στο ευρωπαικό 

δίκαιο για να περιγράψει ένα πλέγµα εγγυήσεων που θα διασφαλίσει ότι οι 

τηλεπικοινωνίες θα παρέχονται σε ορισµένη ποιότητα και προσιτές τιµές, 

αποτυπώνεται δε σήµερα στην Οδηγία 2002/22/ΕΚ όπως τροποποιήθηκε µε την 

Οδηγία 2009/136/ΕΚ που θα αναλυθεί κατωτέρω και βασίζεται στους κανόνες της 

συνεχούς εξυπηρέτησης, ίσης µεταχείρισης και διασφάλισης προσιτών τιµών. 

Εισήχθη δε και στον τοµέα της ενέργειας µε την Οδηγία 2009/72/ΕΚ (αρ.3 παρ.3).  

Σε κάθε τοµέα απαντώνται οι ίδιες εννοιολογικές παράµετροι για τον προσδιορισµό 

του περιεχοµένου της καθολικής υπηρεσίας. Έτσι στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες 

ισοδυναµεί µε ένα σύνολο υπηρεσιών συγκεκριµένης ποιότητας, διαθέσιµο για κάθε 

χρήστη, ανεξάρτητα από τη γεωγραφική του θέση, σε προσιτή τιµή. Στον τοµέα 

ενέργεια, ο κοινοτικός νοµοθέτης ορίζει την καθολική υπηρεσία το δικαίωµα 

ορισµένων κατηγοριών προσώπων να προµηθεύονται ηλεκτρική ενέργεια 

συγκεκριµένης ποιότητας εντός του εδάφους τους σε λογικές, εύκολα και άµεσα 

συγκρίσιµες και διαφανείς τιµές. 

      Η καθολική υπηρεσία εντάσσεται στο γενικότερο πλαίσιο της προστασίας των 

καταναλωτών αφού λειτουργεί χάριν της εξυπηρέτησής τους διασφαλίζοντας ένα 

ελάχιστο σύνολο (minimum) υπηρεσιών για όλους τους καταναλωτές, ενέχοντας έτσι 

στενότερο σκοπό από τον επιδιωκόµενο γενικότερο στόχο κοινής ωφέλειας των 

ΥΚΩ. Είναι επίσης αξιοσηµείωτο ότι ενώ στον τοµέα της ενέργειας η ρύθµιση της 

καθολικής υπηρεσίας περιλαµβάνεται στο άρθρο που αφορά την επιβολή ΥΚΩ, στην 

περίπτωση των ηλεκτρονικών επικοινωνιών απαντώνται ειδικές διατάξεις που 

διασφαλίζουν την καθολική υπηρεσία. 

 

 

5. Ρύθµιση και εποπτεία  των εν λόγω αγορών 

 

       Η διαµόρφωση των αναγκαίων προϋποθέσεων για την είσοδο στις αγορές  ιδίως 

µε τη λήψη των κατάλληλων µέτρων ρύθµισης αποτελεί αναγκαία όχι όµως επαρκή 

συνθήκη για την άσκηση της δραστηριότητας σε ένα περιβάλλον υγιούς 

ανταγωνισµού. Απαιτείται προς τούτο εποπτεία συνεχής και καθολική που να 

καλύπτει και τα υπόλοιπα στάδια λειτουργίας της δηµιουργούµενης εκάστοτε αγοράς. 

Για το σκοπό αυτό είναι καθίσταται αναγκαία η ρύθµιση. 

      Ο όρος ρύθµιση αποτελεί την απόδοση στην ελληνική γλώσσα του αγγλικού όρου 

«regulate on» και αποτελεί µια µέθοδο παρέµβασης κρατικής προέλευσης σε 

απελευθερωµένες αγορές. Η ρύθµιση περιέχει πεδίο εφαρµογής, στόχους και µέσα. 

Στην έννοια ωστόσο της ρύθµισης βασικό έως πρωταγωνιστικό ρόλο διαδραµατίζει 

και ο ρυθµιστής. Οι υπόλοιποι παράγοντες που καθορίζουν το «ποιον» της ρύθµισης 

είναι η εκάστοτε αγορά που τίθεται υπό ρύθµιση και το φυσικά το προϊόν της 

ρύθµισης, το προϊόν της αγοράς. 

      Οι λόγοι  εξαιτίας των οποίων επιβάλλεται η ρύθµιση, ως µέθοδος δηµόσιας 
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παρέµβασης, στους τοµείς βιοµηχανιών δικτύου, είναι η η ανάγκη διασφάλισης της 

εξυπηρέτησης του δηµοσίου συµφέροντος, η στάθµιση συγκρουόµενων στρατηγικών 

στόχων, η εσωτερικοποίηση εξωτερικοτήτων, οι οποίοι συντρέχουν σε κάθε 

περίπτωση ανεξαρτήτως του µοντέλου οργάνωσης της εκάστοτε αγοράς. Εξαιτίας 

ωστόσο της απελευθέρωσης , ο δεσµός των επιχειρήσεων µε το κράτος παύει να είναι 

ο ίδιος µε αυτόν που παρατηρείται στο µονοπωλιακό µοντέλο µε αποτέλεσµα τον 

περιορισµό της ρόλου του κράτους στην εφαρµογή µεθόδων δηµόσιας παρέµβασης.  

       Ο όρος ρύθµιση εξαιτίας της γενικότητάς του έχει οδηγήσει στη διατύπωση 

διαφόρων ερµηνευτικών και εννοιολογικών διατυπώσεων µε αποτέλεσµα να ποικίλει 

το περιεχόµενο του όρου. Χαρακτηριστικό είναι ότι στις ΗΠΑ ο όρος 

χρησιµοποιήθηκε για να περιγράψει καθεστώς αγοράς που τελεί υπό ισχυρή κρατική 

παρέµβαση και σε αντιδιαστολή χρησιµοποιήθηκε ο όρος απορρύθµιση για να 

περιγράψει την άρση των κρατικών παρεµβάσεων. Αντίθετα στην Ευρώπη ο όρος 

χρησιµοποιείται για την περιγραφή µεθόδων κρατικής παρέµβασης σε 

απελευθερωµένες αγορές σε αντιδιαστολή µε το µοντέλο οργάνωσης δηµοσίου 

µονοπωλίου. 

        Ελλείψει νοµοθετικού ορισµού για τις ανάγκες της παρούσας µελέτης ο όρος 

ρύθµιση αποδίδεται πληρέστερα και πιο λειτουργικά ως το σύνολο των µεθόδων 

παρέµβασης, οι οποίες εφαρµόζονται αποβλέποντας στην επίτευξη καθορισµένων 

αποτελεσµάτων και στόχων και οι οποίες επενεργούν στην κοινωνική ύλη, κατά 

τρόπο ώστε να επηρεάζεται ορισµένη κοινωνική ή επιχειρηµατική συµπεριφορά, 

κατευθύνοντας τις επιλογές των ιδιωτών που δραστηριοποιούνται στον εκάστοτε 

τοµέα. Εποµένως κύρια χαρακτηριστικά του όρου είναι ότι αποτελεί δηµόσια 

παρέµβαση η οποία εκδηλώνεται µε την λήψη και εφαρµογή αποφάσεων από φορείς 

που ασκούν δηµόσια εξουσία, που αποβλέπει στο να επηρεάζει και να κατευθύνει τη 

συµπεριφορά των ιδιωτών και επιδιώκεται µέσω αυτής η επιδίωξη προκαθορισµένων 

συγκεκριµένων στόχων πολιτικής. 

       Ανάλογα µε το στόχο πολιτικής που αποβλέπει η ρυθµιστική παρέµβαση 

διακρίνονται τρεις κατηγορίες ρύθµισης, η οικονοµική, η κοινωνική και η τεχνική. 

Υπό το πρίσµα της απελευθέρωσης των αγορών δικτύου µεγαλύτερη σηµασία έχει η 

οικονοµική ρύθµιση, ήτοι η δηµόσια παρέµβαση σε τοµείς οικονοµικής 

δραστηριότητας που περιλαµβάνουν υποδοµές φυσικού µονοπωλίου µε στόχο την 

δυνατότητα ανάπτυξης ελεύθερου ανταγωνισµού και την εξυπηρέτηση του δηµοσίου 

συµφέροντος. Μ ε την έννοια αυτή η ρύθµιση περιλαµβάνει την οργάνωση του 

πλαισίου λειτουργίας των αγορών δικτύου, την εποπτεία, την παρακολούθηση 

τήρησης των κανόνων, την εφαρµογή των κανόνων και την εφαρµογή µεθόδων 

ελέγχου και τήρησης του κανονιστικού πλαισίου. 

       Τα πεδία ρύθµισης λόγω της δοµής των αγορών δικτύου σε συνδυασµό µε την 

απελευθέρωση αυτών διακρίνονται αφενός στον πεδίο των  φυσικών µονοπωλίων 

(υποδοµές)  και αφετέρου στο ανταγωνιστικό κοµµάτι της εκάστοτε αγοράς στο 

οποίο τελούν σε διαφορετική προσέγγιση οι ιστορικοί πάροχοι από τους 

νεοεισερχόµενους στην αγορά. Τέλος ένα τρίτο πεδίο ρύθµισης αφορά στη 

διασφάλιση της κοινής ωφέλειας και την απαίτηση εξυπηρέτησης καθολικής 

εξυπηρέτησης και προστασίας των καταναλωτών, κατεξοχήν τµήµα κοινωνικής 

ρύθµισης. Τα µέσα και οι στόχοι της ρύθµισης διαφοροποιούνται αναλόγως του 

πεδίου. 

       Στο πεδίο της υποδοµής του δικτύου ο στόχος είναι η διασφάλιση συνθηκών 

ισότιµης πρόσβασης στο κοινό δίκτυο µέσω ex ante καθορισµό των τιµολογίων, των 

αποδόσεων, των επενδύσεων, της ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών δικτύου µε 

τη θέσπιση και εφαρµογή κανονιστικών πράξεων και µε τη χορήγηση και τον έλεγχο 
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αδειών που χορηγούνται στους διαχειριστές του δικτύου. Στο πεδίο των 

ανταγωνιστικών τµηµάτων της αγοράς στόχος είναι η ισότιµη µεταχείριση των 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην αγορά µε περαιτέρω στόχο τη 

διευκόλυνση εισόδου νέων παικτών στην αγορά µέσω θέσπισης και εφαρµογής 

κανόνων που καθορίζουν και περιορίζουν την ιδιωτική συµπεριφορά. Εδώ πρέπει να 

ληφθεί ιδιαίτερη δράση για τις πρώην µονοπωλιακές επιχειρήσεις έτσι ώστε να µην 

λειτουργήσουν  τα εν τοις πράγµασι προνόµια τούτων αποτρεπτικά για την είσοδο 

νεοεισερχοµένων στην αγορά. Αυτό επιτυγχάνεται µέσω υποχρεώσεων διαχωρισµού 

των δραστηριοτήτων τους και περιοριστικά µέτρα της de facto δεσπόζουσας θέσης 

τους ώστε να µην υφίσταται κατάχρηση αυτής. Οι ρυθµίσεις στο πεδίο αυτό είναι 

προληπτικές και κατασταλτικές. Αναφορικά µε το πεδίο της κοινής ωφέλειας  οι 

στόχοι είναι διάφοροι όπως η προστασία των καταναλωτών και η διασφάλιση 

εφοδιασµού οι οποίοι επιτυγχάνονται µε διαφορετικά µέσα που ποικίλουν . 

 

6. Η βαθµιαία απελευθέρωση των αγορών
37

  

 

      Η απελευθέρωση αποτελεί έννοια διάφορη της ιδιωτικοποίησης, 

αποκρατικοποίησης, παραχώρησης κ.α.  Ορίζεται ως η εισαγωγή και εφαρµογή 

κανόνων ελεύθερου ανταγωνισµού σε τοµέα της οικονοµίας που µέχρι πρότινος ήταν 

µονοπωλιακά οργανωµένος. 

       Kρίνοντας από το µερίδιο της αγοράς, το µέγεθος των επενδύσεων, την πλήρως 

καθετοποιηµένη δοµή, το σήµα, την κρατική παρέµβαση και πολιτική βούληση, 

γίνεται αντιληπτό ότι οι ήδη εδραιωµένες εταιρίες στις δύο αγορές δικτύων συχνά 

κατέχουν απολύτως δεσπόζουσα θέση στις σχετικές αγορές καθώς εκ τούτου είναι 

ιδιαιτέρως επίφοβες για κατάχρηση αυτών των αγορών. Η πρόθεση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στους δύο τοµείς είναι να επέµβει και προληπτικά και όχι µόνο ex ante προς 

δηµιουργία  και διαφύλαξη του ανταγωνισµού. Οι κανόνες του ανταγωνισµού δεν 

µπορούν προς τούτο να εξασφαλίσουν τη µετάβαση σε µια απελευθερούµενη αγορά 

παρά µόνο δρώντας συµπληρωµατικά, στα πλαίσια µιας διαµορφούµενης δηµόσιας 

εθνικής και απαραιτήτως υπερεθνικής ρύθµισης για τους λόγους που θα εκθέσουµε. 

Η ενιαία ευρωπαική αγορά δεν σηµαίνει απαραίτητα κατάργηση των µονοπωλιακών 

καταστάσεων. Η διάταξη του άρθρου 37 παρ. 1 ΣΛΕΕ που αφορά στα κρατικά 

µονοπώλια δεν επιτάσσει την κατάργησή τους, ούτε απαγορεύει τη δηµιουργία νέων, 

αλλά επιβάλει τη διαρρύθµισή τους κατά τέτοιο τρόπο ώστε να προσαρµόζονται στις 

αρχές της ελευθερίας του εµπορίου και του ανταγωνισµού που διέπουν τη λειτουργία 

της ενιαίας ευρωπαικής αγοράς. 

        Τελικός στόχος της διαδικασίας απελευθέρωσης είναι η πρακτική διασφάλιση 

του δικαιώµατος κάθε καταναλωτή να επιλέγει ελεύθερα τον προµηθευτή του, αλλά 

και να διατίθενται ευκαιρίες από την αγορά για ουσιαστική άσκηση του δικαιώµατος 

αυτού, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται µέσω του ανταγωνισµού βελτίωση της ποιότητας 

και µείωση των τιµών. 
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        Για λόγους οµαλής µετάβασης από το σύστηµα του δηµόσιου µονοπωλίου στην 

ελεύθερη αγορά, το δικαίωµα ελεύθερης επιλογής προµηθευτή είναι δυνατόν να 

αναγνωρίζεται σταδιακά για επιµέρους κατηγορίες καταναλωτών. Για παράδειγµα 

στον τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας οι ρυθµίσεις του άρθρου 25 του ν.2773/1999 

καθορίζουν την επέκταση του δικαιώµατος επιλογής προµηθευτή. Χάριν οµαλής 

µετάβασης από το δηµόσιο µονοπώλιο στον ελεύθερο ανταγωνισµό είναι δυνατόν να 

παρέχεται προσωρινά η δυνατότητα ανάκτησης λανθάνοντος κόστους επενδύσεων 

που πραγµατοποίησαν οι µονοπωλιακές επιχειρήσεις πριν την απελευθέρωση της 

αγοράς στο µέτρο που οι δαπάνες αυτές δεν θα καλυφθούν εξαιτίας της 

απελευθέρωσης. Επίσης συχνά για τους ίδιους λόγους  διαµόρφωσης οµοιόµορφων 

συνθηκών ανάπτυξης ανταγωνισµού µετά την απελευθέρωση, επιλέγεται συχνά η 

αλλαγή της εταιρικής µορφής των πρώην µονοπωλιακών επιχειρήσεων, οι οποίες 

συχνά για λόγους οικονοµικής αποτελεσµατικότητας µετατρέπονται σε ανώνυµες 

εταιρίες, ιδιωτικοποιούνται, περιορίζονται τα ειδικά προνόµια, διασπώνται κλπ. 

προκειµένου να ευνοηθεί η προσέλκυση των επενδύσεων  και η διευκόλυνση της 

ανάπτυξης του ανταγωνισµού. 

 

 

ΙΙ. ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ  

 

1.Η διαµόρφωση των κανόνων σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

 

a. Κοινοτική πολιτική, βασικοί στόχοι και αρχές στο τοµέα της ηλ.ενεργειας και των 

ηλ.επικοινωνιων 

 

i.Αναφορικά µε τον τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας
38

,  

σε ευρωπαϊκό επίπεδο παρατηρείτε επί µακρόν µία έλλειψη ρυθµιστικής 

παρεµβάσεως σε ζητήµατα ενέργειας, ενώ αξιοσηµείωτο είναι ότι το πρωτογενές 

κοινοτικό ∆ίκαιο δεν περιείχε µέχρι τη Συνθήκη της Λισαβόνας ειδικό κεφάλαιο για 

την ενέργεια. Ξεκινώντας από τη δεκαετία του 1950, µε τις συνθήκες ΕΚΑΧ και 

ΕΚΑΕ γίνεται απλώς αναφορά στο ότι τα όργανα µεριµνούν για τον εφοδιασµό της 

κοινής αγοράς χωρίς καµία ιδιαίτερη  µνεία στον τοµέα της ενέργειας που άλλωστε 

εκείνη την περίοδο η ενεργειακή επάρκεια της Ευρώπης εξασφαλιζόταν µε 

αποθέµατα άνθρακα. Σηµαντικό ωστόσο µπορεί να θεωρηθεί το άρθρο 95 

ΣυνθΕΚΑΧ που όριζε ότι εάν η Συνθήκη δεν προέβλεπε τις απαιτούµενες εξουσίες 

για την πραγµατοποίηση κάποιου από τους στόχους της, µια απόφαση θα µπορούσε 

να ληφθεί µε οµόφωνη απόφαση του Συµβούλιο. Το εν λόγω άρθρο εισήχθη στη 

συνέχεια στη Συνθήκη της ΕΟΚ ως άρθρο 308, σε παρόµοια µορφή και αποτέλεσε 

µία από τις νοµικές βάσεις για την υιοθέτηση µέτρων στον τοµέα της ενέργειας. Οι 

πρώτες σηµαντικές παρεµβάσεις στο επίπεδο των αγορών ενέργειας παρατηρούνται 

σε εθνικό επίπεδο µε την Energy Act του 1983 στη Μεγάλη Βρετανία και αντίστοιχες 
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κινήσεις περί απελευθέρωσης της εσωτερικής αγοράς ενέργειας στη Σουηδία και τη 

Νορβηγία, επίσης κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980. Σταθµός στη χάραξη 

µίας ενεργειακής πολιτικής σε κοινοτικό επίπεδο υπήρξε η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη 

του 1987 που έθεσε ως στόχο τη δηµιουργία µιας κοινής αγοράς ενέργειας, πολιτική 

η οποία γνώρισε σηµαντική επέκταση και εµβάθυνση µε τη Συνθήκη του Μάαστριχτ, 

που προέβλεψε τη δηµιουργία µίας ενιαίας εσωτερικής αγοράς ενέργειας. 

       Στη Συνθήκη για την Ευρωπαική Ένωση το 1992 γίνεται ρητή αναφορά σε µέτρα 

στον τοµέα της ενέργειας. Το 1995 εκδόθηκε από την επιτροπή Λευκή Βίβλος 

σχετικά µε την Ενεργειακή πολιτική για την Ευρωπαική Ένωση θέτοντας βασικούς 

στόχους. 

       Παράλληλα η εκπόνηση της Πράσινης Βίβλου από την Επιτροπή µε τίτλο « Προς 

µία ευρωπαϊκή στρατηγική για την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού» έθεσε 

τρεις θεµελιώδεις πυλώνες για την ασφάλεια του ενεργειακού ανεφοδιασµού των 

χωρών µελών. Με τη Συνθήκη της Λισαβόνας η ενέργεια αναβαθµίζεται σε πολιτική 

της ένωσης ρητά (α.194 ΣΛΕΕ)
39

. Η νέα συνθήκη περιλαµβάνει πλέον αυτοτελή 

νοµική βάση για θετικές δράσεις της ένωσης. Το άρθρο 194, µοναδικό του 

αντίστοιχου τίτλου της Συνθήκης, θεµελιώνει την αρµοδιότητα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για την υλοποίηση µιας συνολικής πολιτικής στον τοµέα της ενέργειας, 

αρµοδιότητα συντρέχουσα (α.4 παρ.2 στοιχ.θ), θέτει τους στόχους και το γενικότερο 

πλαίσιο εντός του οποίου κινείται η ενεργειακή πολιτική της Ένωσης, η οποία οφείλει 

να υλοποιείται σε πνεύµα αλληλεγγύης µεταξύ των κρατών µελών και εντός του 

πλαισίου εγκαθίδρυσης ή λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς. Η σύνδεση πολιτικής 

και αγοράς ξεκαθαρίζει ότι η υλοποίηση των στόχων θα υλοποιηθεί µε εργαλεία 

βασιζόµενα στην αγορά και συµβαδίζει µε το γεγονός ότι η υλοποίηση γνήσιας, 

ελεύθερης και ανταγωνιστικής εσωτερικής αγοράς ενέργειας αποτελεί στόχο 

προτεραιότητας της Ένωσης. Η υλοποίηση επίσης των στόχων οφείλει να λαµβάνει 

υπόψη την απαίτηση για προστασία και βελτίωση του περιβάλλοντος. Οι τέσσερεις 

στόχοι της πολιτικής αυτής καθορίζονται στην παρ.1 του ά.194 ενώ η παρ. 2 αποτελεί 

τη νοµική βάση για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και Συµβούλιο προκειµένου να 

θεσπίσουν τα µέτρα για την επίτευξη των στόχων. Στην υποπαράγραφο 2 της 
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2.      Με την επιφύλαξη της εφαρμογής των λοιπών διατάξεων των Συνθηκών, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, 

θεσπίζουν τα μέτρα που απαιτούνται για την επίτευξη των στόχων της παραγράφου 1. Τα εν λόγω 

μέτρα θεσπίζονται μετά από διαβούλευση με την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και την 

Επιτροπή των Περιφερειών. 

Τα μέτρα αυτά δεν επηρεάζουν το δικαίωμα κράτους μέλους να καθορίζει τους όρους 

εκμετάλλευσης των ενεργειακών του πόρων, την επιλογή του μεταξύ διαφόρων ενεργειακών πηγών 

και τη γενική διάρθρωση του ενεργειακού του εφοδιασμού, με την επιφύλαξη του άρθρου 192, 

παράγραφος 2, στοιχείο γ΄. 
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ειδική νομοθετική διαδικασία και μετά από Διαβούλευση με το Ευρωπαικό Κοινοβούλιο, θεσπίζει τα 

ως άνω μέτρα, όταν πρόκειται για μέτρα κυρίως φορολογικού χαρακτήρα.» 
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παραγράφου 2 εισάγεται επίσης επίσης ένας περιορισµός στο περιεχόµενο των 

µέτρων που µπορεί να θεσπιστούν: Τα µέτρα δεν µπορούν να επηρεάσουν το 

δικαίωµα των κρατών µελών να καθορίσουν τους όρους εκµετάλλευσης των 

ενεργειακών τους πόρων, την επιλογή µεταξύ διαφόρων ενεργειακών πηγών και την 

γενική διάρθρωση του ενεργειακού εφοδιασµού, µε την επιφύλαξη που θέτει η 

υποπαράγραφος 3. 

       Αποκύηµα της ανωτέρω αναφερόµενης πολιτικής το Τρίτο Ενεργειακό Πακέτο  

Ενεργειακής Απελευθέρωσης το οποίο αποσκοπεί πρωτίστως στη ρύθµιση της 

Εσωτερικής Αγοράς Ενέργειας µε γνώµονα το άνοιγµα στον ανταγωνισµό
40

. Σκοπός 

των διατάξεων αυτών είναι να επιτευχθεί σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση ο 

ανταγωνισµός στον κλάδο της ηλεκτρικής ενέργειας όπως είχε προβλεφθεί στους 

στόχους του Συµβουλίου της Λισσαβόνας. Η αποτελεσµατική, διασυνδεδεµένη και 

διαφανής ευρωπαϊκή εσωτερική αγορά ενέργειας θα προσφέρει επίσης στους 

καταναλωτές δυνατότητες επιλογής µεταξύ διαφορετικών εταιρειών εφοδιασµού µε 

φυσικό αέριο ή ηλεκτρική ενέργεια και θα καταστήσει την αγορά προσπελάσιµη σε 

όλους τους προµηθευτές.  Η τρίτη δέσµη µέτρων για την ενέργεια περιλαµβάνει τις 

βασικές διατάξεις για την ορθή λειτουργία των αγορών ενέργειας, 

συµπεριλαµβανοµένων των νέων κανόνων για τον διαχωρισµό των δικτύων, των 

κανόνων για την ενίσχυση της ανεξαρτησίας και των εξουσιών των εθνικών 

ρυθµιστικών αρχών και των κανόνων για τη βελτίωση της λειτουργίας των αγορών 

λιανικής προς όφελος των καταναλωτών. 

 

ii.Αναφορικά µε τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες
41

 , 

είναι χαρακτηριστικό ότι στοω τοµέας αυτό κατεξοχήν εφαρµόστηκε το ρυθµιστικό 

µοντέλο για την απελευθέρωση των κοινωφελών υπηρεσιών. Η νοµοθεσία που διέπει 

τον τοµέα είναι αναλυτική και η νοµολογία πλούσια
42

. Ο ρυθµιστής έχει ισχυρό ρόλο 

σε εθνικό επίπεδο. 

       Με την προοπτική της ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς, η απελευθέρωση 

των τηλεπικοινωνιών περιλήφθηκε στις προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1980, ενώ ως τότε συνιστούσαν δηµόσια 

µονοπώλια τόσο ως προς τις υποδοµές όσο και στις παρεχόµενες υπηρεσίες. Το 

ξεκίνηµα συντελέσθηκε ,µε την πράσινη βίβλο σχετικά µε την ανάπτυξη της κοινής 

αγοράς και του εξοπλισµού στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών (COM/87/290). 

∆ροµολογήθηκε το 1988 µε το άνοιγµα των αγορών τερµατικών των 

τηλεπικοινωνιών στον ανταγωνισµό και, στη συνέχεια, το 1990, µε την 

απελευθέρωση των υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών, µε εξαίρεση τη φωνητική 

τηλεφωνία. Το 1993, το Συµβούλιο Υπουργών αποφάσισε την πλήρη απελευθέρωση 

των υπηρεσιών φωνητικής τηλεφωνίας από την 1η Ιανουαρίου 1998. Από το 1994, 

στο πλαίσιο της ανάπτυξης της «κοινωνίας της πληροφορίας», προωθήθηκε η γενική 
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απελευθέρωση των δοµών των τηλεπικοινωνιών προκειµένου να καταστεί δυνατή η 

ανάπτυξη των πολυµέσων. Εγκρίθηκαν διάφορες πρωτοβουλίες σε θέµατα 

εναρµόνισης των προτύπων των κινητών επικοινωνιών (ενιαίο ευρωπαϊκό πρότυπο 

GSM) και επικοινωνιών µέσω δορυφόρου, καθώς και του ψηφιακού δικτύου 

ενοποιηµένων υπηρεσιών (RNIS).Σε δεύτερο στάδιο, η διαδικασία απελευθέρωσης 

σε εφαρµογή δεύτερης πράσινης βίβλου (COM/94/440) επεκτάθηκε στις επικοινωνίες 

και στις υπηρεσίες µετάδοσης µέσω δορυφόρου και, στη συνέχεια, από το 1996, στα 

δίκτυα της καλωδιακής τηλεόρασης και στις κινητές επικοινωνίες. Παράλληλα, 

δηµιουργήθηκε από το 1990 ανοικτό δίκτυο τηλεπικοινωνιών σε θέµατα υποδοµών 

και υπηρεσιών (ΟΝΡ). Η θέσπιση κοινών κανόνων επέτρεψε την εναρµόνιση των 

όρων πρόσβασης νέων φορέων στην αγορά. Την 1η Ιανουαρίου 1998 έγινε 

πραγµατικότητα η πλήρης απελευθέρωση της ευρωπαϊκής αγοράς τηλεπικοινωνιών. 

Προκειµένου να στηρίξει το άνοιγµα του τοµέα στον ανταγωνισµό, το 1999 η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή δροµολόγησε εκτεταµένη διαδικασία ανασύνταξης του 

ευρωπαϊκού κανονιστικού πλαισίου των τηλεπικοινωνιών. Ο γενικός στόχος ήταν η 

βελτίωση της πρόσβασης στην κοινωνία της πληροφορίας µε την επίτευξη 

ισορροπίας µεταξύ της κανονιστικής ρύθµισης του κλάδου και των κανόνων 

ευρωπαϊκού ανταγωνισµού. Το εν λόγω κανονιστικό πλαίσιο για τις ηλεκτρονικές 

επικοινωνίες αποτελείται από πέντε οδηγίες εναρµόνισης που αφορούν συγκεκριµένα 

τις οδηγίες-πλαίσιο, την πρόσβαση και τη διασύνδεση, τις άδειες, την καθολική 

υπηρεσία και την προστασία της ιδιωτικής ζωής. Επίσης προστίθενται η απόφαση του 

2002 σχετικά µε την πολιτική για το ραδιοηλεκτρικό φάσµα, καθώς και ο κανονισµός 

του 2002 σχετικά µε την πρόσβαση στον τοπικό βρόχο. Σε αυτό το στάδιο, η 

Επιτροπή επικεντρώθηκε στην επανεξέταση του εν λόγω ρυθµιστικού πλαισίου µε 

σκοπό να ληφθούν υπόψη οι τεχνολογικές εξελίξεις της αγοράς και να καλυφθούν οι 

ανάγκες του τοµέα για την επόµενη δεκαετία. 

          Κεντρικός άξονας της Ευρωπαϊκής στρατηγικής, όπως αποτυπώνεται στο 

Ψηφιακό Θεµατολόγιο 2020
43

, είναι η παραδοχή ότι οι τεχνολογίες πληροφορικής και 

επικοινωνιών αποτελούν καταλύτη οικονοµικής ανάπτυξης . Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

παρουσίασε στις 28 Φεβρουαρίου 2012 µια µελέτη που δείχνει ότι, αν η εσωτερική 

αγορά για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες είχε ολοκληρωθεί, το ακαθάριστο εγχώριο 

προϊόν (ΑΕΠ) της Ε.Ε. θα µπορούσε να είχε αυξηθεί έως € 110 δις ετησίως, ή 

περισσότερο από 0,8% του ΑΕΠ. Οι Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες αποτελούν ένα 

κρίσιµο µέρος των συνολικών προσπαθειών για την οικοδόµηση µιας ψηφιακής 

ενιαίας αγοράς. Αυτό το «ψηφιακό µπόνους» για την ανάπτυξη της Ε.Ε. θα είχε ως 

αποτέλεσµα αύξηση του ανταγωνισµού, αύξηση των οικονοµιών κλίµακας για 

τηλεπικοινωνιακούς παρόχους και δυνατότητα πρόσβασης των ευρωπαίων πολιτών 

σε όλο το διαδικτυακό περιεχόµενο και υπηρεσίες σε όλη την Ε.Ε. 

       Η µελέτη πραγµατοποιήθηκε από µια διεθνή οµάδα ειδικών και 

πανεπιστηµιακών. Προτείνει τρεις βασικούς τύπους µέτρων πολιτικής για την 

αντιµετώπιση των εµποδίων: α) µείωση αποσπασµατικών ρυθµίσεων, β) περισσότερη 

ευρωπαϊκή τυποποίηση, γ) ανάγκη για καλύτερο συντονισµό των δραστηριοτήτων 

των εθνικών ρυθµιστικών αρχών τηλεπικοινωνιών σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η µελέτη 

υπογραµµίζει το γεγονός ότι τα επόµενα χρόνια η ζήτηση για ευρυζωνικό εύρος 

(bandwidth) θα συνεχίσει να αυξάνεται. Οι παράγοντες ανάπτυξης θα είναι 

διαδικτυακές υπηρεσίες, όπως ταινίες και παιχνίδια. Οι υπηρεσίες αυτές απαιτούν 

εγγυηµένη ποιότητα παρεχόµενων υπηρεσιών. Αυτό απαιτεί ύπαρξη πανευρωπαϊκών 
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προτύπων, δεδοµένου ότι αυτό που θα µπορούσε να λειτουργήσει σε ένα κράτος 

µέλος µπορεί να µην είναι δυνατό σε ένα άλλο. Οι αναθεωρηµένοι κανόνες για τις 

τηλεπικοινωνίες της Ε.Ε. παρέχουν ένα υπόβαθρο για τη µελέτη και οι σύµβουλοι 

έχουν υποδείξει µια σειρά από µέτρα πολιτικής που θα µπορούσαν να ληφθούν από 

την Επιτροπή κατά τα επόµενα χρόνια για την επίτευξη µιας πραγµατικά ενιαίας 

αγοράς στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες. 

 

 

β. οι κανόνες στον τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας 

 

       Όπως προελέχθη, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, τα πρώτα βήµατα για την 

απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας έγιναν τη δεκαετία του 1990 µε πρωτοβουλία 

της Επιτροπής, η οποία αµφισβήτησε τα προνόµια κρατικών µονοπωλιακών 

επιχειρήσεων διαπιστώνοντας παράβαση των κανόνων της ΣυνθΕΚ. Το 1996 

εκδόθηκε η πρώτη οδηγίας για την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας 

(Οδηγία 1996/92/ΕΚ) η οποία στη συνέχεια καταργήθηκε και αντικαταστάθηκε από 

την Οδηγία 2003/54/ΕΚ. Το 2009 ακολούθησε η Τρίτη δέσµη κανονιστικών µέτρων 

στην οποία περιλαµβάνονται η Οδηγία 2009/72/ΕΚ και ο Κανονισµός (ΕΚ) 713/2009 

και 714/2009. 

       Η ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς  από την αρχή αναδείχθηκε σε δύσκολο 

εγχείρηµα λαµβανοµένου υπόψιν του γεγονότος ότι από χώρα σε χώρα διέφερε 

σηµαντικά το σηµείο εκκίνησης όσο και ο συντονισµός ως προς την απελευθέρωση 

των αγορών. Τα διάφορα ρυθµιστικά µέτρα εφαρµόστηκαν σταδιακά στη βάση 

συγκεκριµένων αρχών που διατυπώνονταν στις δύο Οδηγίες οι οποίες όµως 

επέτρεπαν στα κράτη µέλη να επιλέξουν από µόνα τους τα αναγκαία ρυθµιστικά 

µέτρα αναλόγως των επικρατουσών συνθηκών. Η αλλαγή επήλθε µε την τελευταία 

οδηγία που έθεσε ως υποχρεωτική την υιοθέτηση από όλες τις χώρες ενός ενιαίου 

ρυθµιστικού µοντέλου όπως θα αναλυθεί στη συνέχεια. Εποµένως η περίοδος από την 

υιοθέτηση της πρώτης οδηγίας έως της τελευταίας υπήρξε περίοδος κατά βάση 

προσαρµοστική των συνθηκών της εκάστοτε εθνικής αγοράς για την υιοθέτηση και 

λειτουργία των αγορών µε βάση το ενιαίο πρότυπο – µοντέλο. 

 

 Επισκόπηση των επιµέρους οδηγιών και κανονισµού 

 

(α) Οδηγία96/92
44

 

 

        Η πρώτη Οδηγία έθεσε ως προτεραιότητες την ανάπτυξη της αγοράς, της 

ασφάλειας του εφοδιασµού, της εξασφάλισης οµαλού επενδυτικού περιβάλλοντος. 

Κατά τη χρονική συγκυρία της υιοθέτησής της στην ΕΕ επικρατούσε στην αγορά το 

εξής σκηνικό: περιορισµένη εναρµόνιση κανόνων ανταλλαγής ενέργειας µεταξύ των 

κρατών, µικρός αριθµός οργανωµένων αγορών, µονοπωλιακή δραστηριότητα 

µεγάλων κρατικών επιχειρήσεων ηλεκτρικής ενέργειας, κρατικές επιδοτήσεις, πολύ 

υψηλά µη ανακτήσιµα κόστη. Με αυτά τα δεδοµένα η Οδηγία προσανατολίστηκε 

στην ανάπτυξη ανταγωνισµού στην παραγωγή και την εξασφάλιση νέων παιχτών στη 

µεταφορά και τη διανοµή προκειµένου να αναπτυχθεί στη συνέχεια ανταγωνισµός και 

εκεί. 

 

(β) Οδηγία 2003/54
45
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        Η δεύτερη αυτή οδηγία που κατήργησε την Οδηγία 96/92/ΕΚ αφορούσε την 

ανάπτυξη ανταγωνισµού σε όλα τα επίπεδα και στο πεδίο των υπηρεσιών, µε κύριο 

µέληµα τον έλεγχο των συγκεντρώσεων και τη διαχείριση του φαινοµένου των 

µονοπωλίων. Η Οδηγία αυτή υπογράµµισε ότι για να είναι δυνατή η επίτευξη των 

ελευθεριών που εγγυάται η Συνθήκη, απαιτείται η ύπαρξη εντελώς ανοικτής αγοράς, 

η οποία παρέχει ελευθερία επιλογής προµηθευτή για τους καταναλωτές και πελατών 

για τους προµηθευτές. Θέσπισε κανόνες αναφορικά µε την παραγωγή, τη µεταφορά, 

τη διανοµή και την προµήθεια ηλεκτρικής ενέργειας µε στόχο την καταπολέµηση των 

υφιστάµενων εµποδίων που διαπιστώθηκαν κατά την εφαρµογή των διατάξεων της 

καταργούµενης οδηγίας αναφορικά µε την επίτευξη µιας λειτουργικής και 

ανταγωνιστικής εσωτερικής αγοράς. Οι καινοτοµίες που επέφερε σε σχέση µε την 

οδηγία που κατήργησε είναι οι κυρίως εξής: 

- Εµβάθυνε τους στόχους των αρχών που διέπουν την αγορά, µε έµφαση στις 

υποχρεώσεις παροχής υπηρεσιών κοινής ωφέλειας που προσδιορίζονται µε 

σαφήνεια. Εµπεριέχει ειδική µέριµνα για τις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, την 

προστασία του περιβάλλοντος, την ασφάλεια εφοδιασµού κ.α. 

- Περιλαµβάνει ρητή  πλέον διάταξη για τις εθνικές ρυθµιστικές αρχές, 

εµβαθύνοντας στις ρυθµίσεις που διέπουν την λειτουργία και την οργάνωσή 

τους. 

- Αποσαφηνίζει την έννοια του όρου µεταφορά ηλεκτιρκής ενέργειας, , ότι 

δηλαδή αφορά την µεταφορά µέσω δικτύου, τονίζοντας τη σηµασία της καλής 

κατάστασής του από τεχνικής απόψεως. 

- Περιέχει νέες ξεχωριστές ρυθµίσεις αναφορικά µε την διαχείριση του δικτύου 

διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας. 

- Καταργεί το σύστηµα του µοναδικού αγοραστή.  

 

(γ) Οδηγία 2009/72 και Κανονισµός 2009/714 

 

         H Τρίτη ∆έσµη µέτρων για την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας 

περιλαµβάνει την Οδηγία 2009/72/ΕΚ (εν συνεχεία «Οδηγία»), τον Κανονισµό 

714/2009 σχετικά µε τους όρους πρόσβασης στο δίκτυο για τις διασυνοριακές 

ανταλλαγές ηλεκτρικής ενέργειας και τον Κανονισµό 713/2009 για την ίδρυση του 

Οργανισµού για την Συνεργασία των Ρυθµιστικών Αρχών Ενέργειας. Στο κεφάλαιο 

αυτό θα ασχοληθούµε µόνο µε την οδηγία, µε την οποία καταργείται ρητά από 3-3-

2011, η προηγούµενη αυτής οδηγία 2003/54/ΕΚ. 

        Στο προοίµιο της Οδηγίας, προβλέφθηκαν οι στόχοι της εσωτερικής αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας, τα υφιστάµενα προβλήµατα και εµπόδια της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και οι βασικές ρυθµίσεις που θα πρέπει να 

θεσµοθετηθούν προκειµένου να υπάρξει ταχεία και αποτελεσµατική απελευθέρωση 

της εν λόγω αγοράς. Μεταξύ των αναφερόµενων στόχων είναι η παροχή 

πραγµατικών επιλογών σε όλους τους καταναλωτές της Κοινότητας, η παροχή νέων 

επιχειρηµατικών ευκαιριών και η αύξηση του διασυνοριακού εµπορίου ώστε να 

επιτευχθούν κέρδη σε απόδοση, ανταγωνιστικές τιµές, υψηλότερα πρότυπα 

παρεχόµενων υπηρεσιών και να ενισχυθεί ταυτόχρονα η ασφάλεια του εφοδιασµού 

και η αειφορία. 

         Η υιοθέτηση κρίθηκε αναγκαία καθότι δεν είχε επιτευχθεί ακόµη η χωρίς 

διακρίσεις πρόσβαση στο δίκτυο, δεν είχαν αναπτυχθεί αρκούντως οι διασυνοριακές 
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διασυνδέσεις ώστε να µπορεί να εξασφαλιστεί η προσφορά της ηλεκτρικής ενέργειας 

στην χαµηλότερη δυνατή τιµή, δεν παρέχονταν κατάλληλα κίνητρα προκειµένου 

αφ’ενός οι παραγωγοί να επενδύουν σε νέες τεχνολογίες παραγωγής αφ’ετέρου οι 

καταναλωτές να ωθούνται σε αποδοτικότερη χρήση της ενέργειας και έτσι να 

εξασφαλίζεται ο απρόσκοπτος εφοδιασµός των κρατών µελών και δεν είχαν 

δηµιουργηθεί ίσοι όροι ανταγωνισµού για όλες τις επιχειρήσεις ηλεκτρικής ενέργειας 

που είναι εγκατεστηµένες στην Κοινότητα. 

        Κρίθηκε δε, ότι τα παραπάνω δεν ήταν δυνατόν να επιτευχθούν χωρίς τον 

αποτελεσµατικό διαχωρισµό των δικτύων από τις δραστηριότητες της παραγωγής και 

προµήθειας, αποτέλεσµα το οποίο δεν κατόρθωσε να επιτύχει µε τις διατάξεις της η 

προηγούµενη οδηγία 2003/54/ΕΚ. Επίσης κρίθηκε, ότι ο µη αποτελεσµατικός 

διαχωρισµός των δικτύων από τις δραστηριότητες της παραγωγής και προµήθειας 

ενέχει τον κίνδυνο διακρίσεων στην εκµετάλλευσή τους καθώς και στην παροχή 

κινήτρων στις κάθετα ολοκληρωµένες επιχειρήσεις για πραγµατοποίηση των 

ενδεδειγµένων επενδύσεων στα δίκτυά τους. 

         Ως ο πλέον αποτελεσµατικός δε τρόπος για τον ως άνω διαχωρισµό και 

ακολούθως για την προώθηση των επενδύσεων σε υποδοµές, την διαφάνεια της 

αγοράς και την δίκαιη πρόσβαση των νεοεισερχοµένων στο δίκτυο, θεωρήθηκε ο 

διαχωρισµός της δραστηριότητας της µεταφοράς από την ιδιοκτησία, είτε µέσω 

άµεσης πώλησης είτε µέσω διάσπασης της κάθετα ολοκληρωµένης επιχείρησης. 

Κυρίως για τις περιπτώσεις των κάθετα ολοκληρωµένων επιχειρήσεων, ήτοι 

επιχειρήσεων ή οµίλων ηλεκτρικής ενέργειας που δραστηριοποιούνται τουλάχιστον 

στην µεταφορά ή διανοµή και τουλάχιστον στην παραγωγή ή προµήθεια και όπου το 

ίδιο πρόσωπο ή πρόσωπα έχουν δικαίωµα άµεσου ή έµµεσου ελέγχου, θα έπρεπε να 

αποκλεισθεί το ενδεχόµενο να προβαίνουν σε διακρίσεις κατά των ανταγωνιστών 

τους όσον αφορά την πρόσβαση στο δίκτυο και τις επενδύσεις. 

       Προκειµένου για την ορθή λειτουργία της αγοράς στο παραπάνω πλαίσιο, 

κρίθηκε απαραίτητη και η ενίσχυση της ανεξαρτησίας των εθνικών ρυθµιστικών 

αρχών καθώς και των αρµοδιοτήτων τους ώστε να έχουν την δυνατότητα να 

λαµβάνουν αποφάσεις σε κάθε συναφές ρυθµιστικό θέµα. 

      Συνοψίζοντας η πρόσφατη εποµένως οδηγία έθεσε όρους και προϋποθέσεις για 

την οργάνωση των αγορών ηλεκτρικής ενέργειας περιορίζοντας την ελευθερία κάθε 

κράτους-µέλους να επιλέγει το σχεδιασµό της οργάνωσης της αγοράς. Το νέο 

θεσµικό πλαίσιο στοχεύει στην ανάπτυξη της ενιαίας αγοράς µετά τη διαπίστωση ότι 

οι προηγούµενες οδηγίες δεν είχαν επιφέρει σηµαντικό αποτέλεσµα ως προς τούτο 

και επικεντρώνεται γύρω από την απαίτηση υιοθέτησης ενός ενιαίου µοντέλου 

αγοράς.  

       Η προθεσµία για την συµµόρφωση των κρατών µελών µε τις διατάξεις της 

Οδηγίας, είχε ορισθεί µέχρι 3 Μαρτίου 2011, µε την εξαίρεση των διατάξεων για 

πιστοποίηση, ως διαχειριστή Συστήµατος Μεταφοράς, εταιρίας που ελέγχεται από 

πρόσωπο ή πρόσωπα προερχόµενα από τρίτες χώρες καθώς και για παρακολούθηση 

στοιχείων των εν λόγω εταιριών που µπορεί να οδηγήσουν σε έλεγχό τους από τα 

παραπάνω πρόσωπα, η εφαρµογή των οποίων θα έπρεπε να γίνει µέχρι την 3-3-2013. 

 

Οι βασικές ρυθµίσεις της Οδηγίας 

(1)∆ιαχωρισµός της δραστηριότητας µεταφοράς από τις δραστηριότητες της 

παραγωγής και της προµήθειας ηλεκτρικής ενέργειας. 

Η Οδηγία προβλέπει την δυνατότητα στα κράτη µέλη να εφαρµόσουν τρεις (3) 

διαφορετικές λύσεις, και συγκεκριµένα: 

α. Ιδιοκτησιακός ∆ιαχωρισµός (Ownership Unbundling/ ‘’OU’’) 
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Η εταιρία που έχει την κυριότητα του Συστήµατος Μεταφοράς υποχρεούται να 

λειτουργεί και ως ∆ιαχειριστής του Συστήµατος, έχοντας βασικά τους εξής 

περιορισµούς: 

Το ίδιο πρόσωπο ή πρόσωπα: 

- δεν δύνανται να ασκούν τον έλεγχο σε επιχειρήσεις παραγωγής ή προµήθειας και σε 

∆ιαχειριστή Συστήµατος Μεταφοράς ή σε Σύστηµα Μεταφοράς ή να έχουν την 

εξουσία άσκησης δικαιωµάτων ψήφου, διορισµού µελών των εκπροσωπούντων 

οργάνων ή την κατοχή πλειοψηφικού πακέτου σε ∆ιαχειριστή Συστήµατος 

Μεταφοράς ή σε Σύστηµα Μεταφοράς, και 

- δεν δύνανται να ασκούν έλεγχο σε ∆ιαχειριστή Συστήµατος Μεταφοράς ή σε 

Σύστηµα Μεταφοράς και σε επιχειρήσεις παραγωγής ή προµήθειας ή να έχουν 

δικαίωµα ψήφου, διορισµού µελών των εκπροσωπούντων οργάνων ή την κατοχή 

πλειοψηφικού πακέτου σε επιχειρήσεις παραγωγής ή προµήθειας, 

- δεν έχουν δικαίωµα να διορίζουν µέλη των εκπροσωπούντων οργάνων σε 

∆ιαχειριστή Συστήµατος Μεταφοράς ή σε Σύστηµα Μεταφοράς και να ασκούν 

έλεγχο ή δικαίωµα ψήφου ή δικαίωµα διορισµού µελών των εκπροσωπούντων 

οργάνων ή να κατέχουν πλειοψηφικό µερίδιο σε επιχειρήσεις παραγωγής ή 

προµήθειας, 

- δεν έχουν δικαίωµα να είναι µέλη εκπροσωπούντων οργάνων τόσο σε επιχειρήσεις 

παραγωγής και προµήθειας όσο και σε ∆ιαχειριστή του Συστήµατος Μεταφοράς ή 

στο Σύστηµα Μεταφοράς. Παρέκκλιση από τους ως άνω περιορισµούς δύναται να 

επιτρέπεται από τα κράτη µέλη έως την 3-3-2013, όταν οι ∆ιαχειριστές Συστηµάτων 

Μεταφοράς δεν αποτελούν µέρος κάθετα ολοκληρωµένης επιχείρησης. 

Ο Ιδιοκτησιακός ∆ιαχωρισµός µπορεί να γίνει είτε µέσω άµεσης πώλησης είτε µέσω 

διάσπασης της κάθετα ολοκληρωµένης επιχείρησης µεταξύ των δραστηριοτήτων του 

Συστήµατος και των λοιπών δραστηριοτήτων. 

Η εφαρµογή της παρούσας λύσης θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί, εφόσον επιλεγεί 

από κάποιο κράτος-µέλος, µέχρι την 3-3-2012. 

∆υνατότητα παρεκκλίσεων για ένα έτος, ήτοι µέχρι την 3-3-2013, από την εφαρµογή 

των παραπάνω περιορισµών παρέχεται στην περίπτωση που ο ∆ιαχειριστής 

Συστήµατος Μεταφοράς δεν αποτελεί µέρος κάθετα ολοκληρωµένης επιχείρησης. 

β. Ανεξάρτητος ∆ιαχειριστής Συστήµατος (Independent System Operator/ ‘’ISO’’) 

Η εν λόγω δυνατότητα, παρέχεται εφόσον κατά την 3-9-2009 το Σύστηµα µεταφοράς 

ανήκει σε κάθετα ολοκληρωµένη επιχείρηση .Το κράτος µέλος µπορεί να αποφασίσει 

αφ’ενός µεν ότι η Επιχείρηση, και δη µέρος αυτής που είναι ανεξάρτητο από τις 

λοιπές δραστηριότητες πλην της µεταφοράς, διατηρεί την ιδιοκτησία του Συστήµατος 

Μεταφοράς και αφ’ετέρου να ορίσει Ανεξάρτητο ∆ιαχειριστή Συστήµατος, ήτοι 

εταιρία µη αποτελούσα τµήµα της Επιχείρησης, οπότε θα πρέπει να ισχύουν µεταξύ 

άλλων και τα εξής: 

Ο ∆ιαχειριστής Συστήµατος Μεταφοράς: 

Θα πρέπει να συµµορφώνεται προς τις διατάξεις που προβλέπουν ρήτρες 

ανεξαρτησίας µεταξύ των επιµέρους δραστηριοτήτων παραγωγής, προµήθειας, 

διανοµής και µεταφοράς και δη ότι το ίδιο ή τα ίδια πρόσωπα: 

- δεν δύνανται να ασκούν τον έλεγχο σε επιχειρήσεις παραγωγής ή προµήθειας και σε 

∆ιαχειριστή Συστήµατος Μεταφοράς ή σε Σύστηµα Μεταφοράς ή να έχουν την 

εξουσία άσκησης δικαιωµάτων ψήφου, διορισµού µελών των εκπροσωπούντων 

οργάνων ή την κατοχή πλειοψηφικού πακέτου σε ∆ιαχειριστή Συστήµατος 

Μεταφοράς ή σε Σύστηµα Μεταφοράς, και 

- δεν δύνανται να ασκούν έλεγχο σε ∆ιαχειριστή Συστήµατος Μεταφοράς ή σε 

Σύστηµα Μεταφοράς και σε επιχειρήσεις παραγωγής ή προµήθειας ή να έχουν 
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δικαίωµα ψήφου, διορισµού µελών των εκπροσωπούντων οργάνων ή την κατοχή 

πλειοψηφικού πακέτου σε επιχειρήσεις παραγωγής ή προµήθειας, 

- δεν έχουν δικαίωµα να διορίζουν µέλη των εκπροσωπούντων οργάνων σε 

∆ιαχειριστή Συστήµατος Μεταφοράς ή σε Σύστηµα Μεταφοράς και να ασκούν 

έλεγχο ή δικαίωµα ψήφου ή δικαίωµα διορισµού µελών των εκπροσωπούντων 

οργάνων ή να κατέχουν πλειοψηφικό µερίδιο σε επιχειρήσεις παραγωγής ή 

προµήθειας, 

- δεν έχουν δικαίωµα να είναι µέλη εκπροσωπούντων οργάνων τόσο σε επιχειρήσεις 

παραγωγής και προµήθειας όσο και σε ∆ιαχειριστή του Συστήµατος Μεταφοράς ή 

στο Σύστηµα Μεταφοράς. 

Το τµήµα της Επιχείρησης που έχει την ιδιοκτησία του Συστήµατος Μεταφοράς: 

Είναι ανεξάρτητο, τουλάχιστον ως προς την νοµική µορφή, οργάνωση και λήψη 

αποφάσεων, από τις υπόλοιπες δραστηριότητες που δεν σχετίζονται µε την µεταφορά, 

και 

Η Επιχείρηση, που έχει την ιδιοκτησία του Συστήµατος Μεταφοράς: 

Χρηµατοδοτεί ή συµφωνεί στην χρηµατοδότηση των επενδύσεων που αποφασίζονται 

από τον Ανεξάρτητο ∆ιαχειριστή Συστήµατος και παρέχει εγγυήσεις για την 

διευκόλυνση της χρηµατοδότησης επεκτάσεων του δικτύου. 

Προκειµένου εταιρία να ορισθεί ως Ανεξάρτητος ∆ιαχειριστής Συστήµατος 

Μεταφοράς, θα πρέπει προηγουµένως να λάβει την σχετική πιστοποίηση από την 

ρυθµιστική αρχή κατά τα ειδικότερα προβλεπόµενα στις διατάξεις της Οδηγίας. 

γ. Ανεξάρτητος ∆ιαχειριστής Μεταφοράς (Independent Transmission Operator 

‘’ITO’’) 

Η εν λόγω δυνατότητα επίσης παρέχεται εφόσον κατά την 3-9-2009 το Σύστηµα 

µεταφοράς ανήκει σε κάθετα ολοκληρωµένη επιχείρηση. Το κράτος µέλος µπορεί να 

επιλέξει να µην προβεί σε ιδιοκτησιακό διαχωρισµό ούτε να ορίσει Ανεξάρτητο 

∆ιαχειριστή Συστήµατος 

Μεταφοράς αλλά να παραµείνει ο ∆ιαχειριστής µέρος της Επιχείρησης, έχοντας όµως 

ανεξάρτητη νοµική υπόσταση, και να τον εξοπλίσει όµως µε: 

- την κυριότητα του δικτύου µεταφοράς και όλων των παγίων που είναι απαραίτητα 

για την άσκηση της εν λόγω δραστηριότητας, 

- τους ανθρώπινους, τεχνικούς, υλικούς και οικονοµικούς πόρους που είναι 

απαραίτητοι για την άσκηση της εν λόγω δραστηριότητας, και διασφαλίζοντας ότι θα 

τηρούνται και τα εξής: 

- απαγορεύεται η εκµίσθωση προσωπικού και η παροχή υπηρεσιών από και προς 

οποιοδήποτε µέρος της Επιχείρησης, πλην όµως επιτρέπεται η παροχή υπηρεσιών 

από τον ∆ιαχειριστή προς την Επιχείρηση, υπό τον όρο ότι η εν λόγω παροχή δεν 

οδηγεί σε διακρίσεις εις βάρος άλλων χρηστών, διατίθεται υπό τους αυτούς όρους και 

προϋποθέσεις που έχουν εγκριθεί από τη ρυθµιστική αρχή και δεν δηµιουργεί 

εµπόδια ή στρέβλωση του ανταγωνισµού κατά την παραγωγή/ προµήθεια, 

- η παροχή κατάλληλων οικονοµικών πόρων για αντικατάσταση των παγίων που έχει 

αποκτήσει ο ∆ιαχειριστής καθώς και για µελλοντικά επενδυτικά σχέδια θα γίνεται 

από την Επιχείρηση προς τον ∆ιαχειριστή µετά από σχετική αίτησή του, 

- δεν επιτρέπεται να µοιράζεται ο ∆ιαχειριστής µε κανένα τµήµα της Επιχείρησης, 

συστήµατα ασφάλειας, λογισµικό και εξοπλισµό ούτε συµβούλους ή εργολάβους για 

τα παραπάνω, 

- ο έλεγχος των λογαριασµών του ∆ιαχειριστή θα πρέπει να γίνεται από άλλο ελεγκτή 

από αυτόν που ελέγχει τµήµα ή το σύνολο της Επιχείρησης. 

- ο ∆ιαχειριστής θα διαθέτει την εξουσία άντλησης κεφαλαίων από την κεφαλαιαγορά 

καθώς και εξουσίες λήψης αποφάσεων ανεξάρτητα από την Επιχείρηση αναφορικά 
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µε τους απαιτούµενους πόρους για την λειτουργία, συντήρηση και ανάπτυξη του 

Συστήµατος. 

- δεν θα υπάρχει ουδεµία συµµετοχή είτε των θυγατρικών της Επιχείρησης που 

ασχολούνται µε την παραγωγή/ προµήθεια στον διαχειριστή είτε του ∆ιαχειριστή στις 

εν λόγω θυγατρικές. Στην έννοια της συµµετοχής συµπεριλαµβάνεται και η λήψη 

µερισµάτων ή άλλου οφέλους. 

- όλες οι σχέσεις και συναλλαγές µεταξύ ∆ιαχειριστή και Επιχείρησης θα πρέπει να 

είναι σύµφωνες µε τις συνθήκες της αγοράς και οι σχετικές συµφωνίες να 

υποβάλλονται από τον ∆ιαχειριστή προς την ανεξάρτητη ρυθµιστική αρχή, προς 

έγκριση. 

- υφίσταται υποχρέωση κοινοποίησης στοιχείων και όρων απασχόλησης των 

προσώπων που ορίζονται από το εποπτικό όργανο στην ρυθµιστική αρχή, η οποία 

δικαιούται να εγείρει αντιρρήσεις επ’αυτών. Για τα πρόσωπα αυτά (µέλη διοικητικών 

οργάνων διαχειριστή, υπεύθυνοι διαχείρισης) καθώς και για τους υπαλλήλους του 

∆ιαχειριστή, υφίσταται περαιτέρω ασυµβίβαστο κατοχής θέσης/ευθύνης/ 

συµφέροντος που να συνδέεται Επιχείρηση και των µετόχων που ασκούν τον έλεγχό 

της,για διάστηµα 3 ετών πριν τον διορισµό τους, κατά την θητεία τους και 4 έτη µετά 

τη λήξη της απασχόλησής τους στον ∆ιαχειριστή. Το εν λόγω ασυµβίβαστο ισχύει 

τουλάχιστον για το ήµισυ των µελών του εποπτικού οργάνου, 

- ο ∆ιαχειριστής καταθέτει κάθε χρόνο στην ρυθµιστική αρχή, 10ετές πρόγραµµα 

ανάπτυξης του δικτύου µε στόχο την διασφάλιση της επάρκειας του συστήµατος και 

της ασφάλειας εφοδιασµού. Η ρυθµιστική αρχή διενεργεί διαδικασία διαβούλευσης 

επί του ως άνω προγράµµατος, µε την συµµετοχή των χρηστών του δικτύου και εν 

συνεχεία παρακολουθεί και αξιολογεί την εφαρµογή του προγράµµατος. Σε 

περίπτωση δε, µη υλοποίησης συγκεκριµένης επένδυσης που έχει συµφωνηθεί και 

συνεχίζει να κρίνεται απαραίτητη, η ρυθµιστική αρχή δικαιούται είτε να ζητήσει από 

τον ∆ιαχειριστή 

να υλοποιήσει την συγκεκριµένη επένδυση είτε να δεχθεί αύξηση του µετοχικού του 

κεφαλαίου µε συµµετοχή ανεξάρτητων επενδυτών για τον σκοπό αυτό είτε να 

διοργανώσει ανοιχτή διαδικασία πρόσκλησης για υποβολή προσφορών, 

- ο ∆ιαχειριστής δεν δικαιούται να αρνηθεί σύνδεση νέων εγκαταστάσεων λόγω 

πιθανών µελλοντικών περιορισµών στις διαθέσιµες δυνατότητες του δικτύου ούτε να 

αρνηθεί νέο σηµείο σύνδεσης µε αιτιολογία την επιβάρυνση µε πρόσθετες δαπάνες. 

Η παραπάνω λύση, αν και προέκυψε ως αποτέλεσµα συµβιβασµού κατά την 

κατάρτιση της Οδηγίας, θεωρείται πλέον ότι δεν είναι ιδιαίτερα ελκυστική για 

διάφορους λόγους, µεταξύ των οποίων και εξαιτίας του γεγονότος ότι αφ’ενός µεν 

παραµένουν στην Επιχείρηση τα πάγια του Συστήµατος Μεταφοράς που είναι 

ιδιαίτερης αξίας και άρα αυξάνουν την αξία της, αφ’ετέρου όµως η Επιχείρηση δεν 

διαθέτει έλεγχο επί αυτών και επιβαρύνεται µε µια σειρά από αυστηρές υποχρεώσεις. 

 

(2) ∆ιαχείριση Συστηµάτων ∆ιανοµής 

Ο ορισµός διαχειριστών συστηµάτων διανοµής γίνεται είτε από τα κράτη µέλη είτε 

κατόπιν αιτήµατος αυτών, από τις ιδιοκτήτριες εταιρίες των συστηµάτων διανοµής. 

Παρέχεται η δυνατότητα στα κράτη µέλη να επιβάλλουν στον διαχειριστή του 

Συστήµατος διανοµής να δίνει προτεραιότητα κατά την κατανοµή των φορτίων στις 

εγκαταστάσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ ή από απόβλητα ή που 

παράγουν συνδυασµένα θερµότητα και ενέργεια. 

(3) ∆ιαχωρισµός των ∆ιαχειριστών συστηµάτων διανοµής 

Σε περίπτωση που διαχειριστής συστήµατος διανοµής αποτελεί τµήµα κάθετα 

ολοκληρωµένης επιχείρησης τότε, δεν απαιτείται µεν ιδιοκτησιακός διαχωρισµός των 
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περιουσιακών στοιχείων του συστήµατος διανοµής από την Επιχείρηση, όµως θα 

πρέπει ο διαχειριστής να είναι ανεξάρτητος από νοµικής µορφής, οργάνωσης και 

λήψης αποφάσεων από τις λοιπές δραστηριότητες της Επιχείρησης που δεν 

συνδέονται µε την διανοµή. Στα πλαίσια αυτά, απαιτούνται τουλάχιστον τα εξής: 

- Τα πρόσωπα που έχουν την ευθύνη για την διαχείριση του συστήµατος διανοµής θα 

πρέπει να διασφαλίζεται ότι είναι σε θέση να δρουν µε ανεξαρτησία και επιπλέον δεν 

δύνανται να συµµετέχουν σε δοµές της Επιχείρησης που ευθύνονται για την 

καθηµερινή δραστηριότητα παραγωγής, προµήθειας ή µεταφοράς. 

- Ο διαχειριστής του συστήµατος διανοµής θα πρέπει να έχει ανεξαρτησία στην λήψη 

αποφάσεων για τους πόρους που απαιτούνται για την λειτουργία, συντήρηση και 

ανάπτυξη του δικτύου. 

- Πρέπει να διασφαλίζεται ότι παρακολουθείται ο διαχειριστής από την ρυθµιστική 

αρχή ώστε να µην προκαλεί στρέβλωση του ανταγωνισµού εκµεταλλευόµενος την 

Επιχείρηση. 

Τα παραπάνω µπορεί να µην εφαρµόζονται στην περίπτωση που Επιχείρηση 

εξυπηρετεί λιγότερο από 100.000 συνδεδεµένους πελάτες ή µικρά αποµονωµένα 

συστήµατα. 

(4) ∆ικαιώµατα προσώπων προερχόµενων από τρίτες χώρες για έλεγχο Συστηµάτων 

Μεταφοράς 

Με στόχο την διασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασµού και άρα προστασίας της 

δηµόσιας ασφάλειας, προβλέπεται ότι δεν επιτρέπεται η πιστοποίηση ανεξάρτητου 

∆ιαχειριστή Συστήµατος Μεταφοράς που ελέγχεται από πρόσωπα προερχόµενα από 

τρίτες χώρες, παρά µόνο εφόσον συµµορφώνονται προς τις προδιαγραφές περί 

πραγµατικού διαχωρισµού που ισχύουν και για τα κράτη µέλη. Αντίστοιχα 

διασφαλίζεται η µη απόκτηση από πρόσωπα προερχόµενα από τρίτες χώρες ελέγχου 

Συστηµάτων Μεταφοράς ή ∆ιαχειριστών Συστηµάτων Μεταφοράς, παρά µόνο µε την 

τήρηση των ως άνω προϋποθέσεων. 

(5) Εθνικές Ρυθµιστικές Αρχές 

Η Οδηγία καθορίζει τους γενικούς στόχους, την επίτευξη των οποίων θα πρέπει να 

επιτυγχάνουν οι εθνικές ρυθµιστικές αρχές, και που µεταξύ άλλων, είναι και οι εξής: 

Το αποτελεσµατικό άνοιγµα της αγοράς για όλους του πελάτες και τους προµηθευτές 

στην Κοινότητα, η κατάργηση των περιορισµών στο εµπόριο ηλεκτρικής ενέργειας 

µεταξύ κρατών συµπεριλαµβανοµένης της ανάπτυξης κατάλληλου διασυνοριακού 

δυναµικού µεταφοράς τόσο για την κάλυψη της ζήτησης όσο και για την ενίσχυση 

της ολοκλήρωσης των αγορών, η διευκόλυνση πρόσβασης νέου παραγωγικού 

δυναµικού, η προστασία των ευάλωτων καταναλωτών κλπ. Ταυτόχρονα, καθορίζει τα 

καθήκοντα και τις αρµοδιότητες των εν λόγω αρχών, αναβαθµίζοντας και 

ενισχύοντας τα. 

 Αναφορικά µε το θέµα της ανεξαρτησία αυτών, προκειµένου οι εθνικές ρυθµιστικές 

αρχές που ορίζονται από κάθε κράτος µέλος σε εθνικό επίπεδο, να είναι ανεξάρτητες 

και να ασκούν τις εξουσίες τους µε αµεροληψία και διαφάνεια, θα πρέπει, µεταξύ 

άλλων, να είναι νοµικά και λειτουργικά ανεξάρτητες από το δηµόσιο ή από 

ιδιωτικούς φορείς, το προσωπικό και η διοίκησή τους να ενεργούν ανεξάρτητα από 

άλλα συµφέροντα της αγοράς, να µην ζητούν ούτε λαµβάνουν οδηγίες από την 

κυβέρνηση ή άλλο δηµόσιο ή ιδιωτικό φορέα, η θητεία της διοίκησής τους να µπορεί 

να ανανεώνεται µόνο άπαξ και να διαθέτει ξεχωριστές δηµοσιονοµικές προβλέψεις. 

Επίσης, προκειµένου να λειτουργεί σωστά η εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, 

οι εν λόγω αρχές θα πρέπει, µεταξύ άλλων, να έχουν το δικαίωµα λήψης αποφάσεων 

σε κάθε ρυθµιστικό θέµα, να καθορίζουν ή εγκρίνουν τιµολόγια ή µεθοδολογίες 

υπολογισµού των τιµολογίων, να φροντίζουν ώστε τα τιµολόγια µεταφοράς και 
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διανοµής να µην εισάγουν διακρίσεις και να αντικατοπτρίζουν το κόστος, να 

εκδίδουν δεσµευτικές αποφάσεις για τις επιχειρήσεις ηλεκτρικής ενέργειας και να 

επιβάλλουν κυρώσεις εφόσον διαπιστώνουν παραβάσεις ή άλλως να προσφεύγουν 

στο δικαστήριο µε αίτηµα την επιβολή κυρώσεων. Τέλος, οι ρυθµιστικές αρχές 

παρέχουν την απαιτούµενη πιστοποίηση των Ανεξάρτητων ∆ιαχειριστών 

Συστηµάτων Μεταφοράς και παρακολουθούν την συµµόρφωσή τους προς τις 

υποχρεώσεις που σχετίζονται µε τον διαχωρισµό των Συστηµάτων µεταφοράς. 

(6) Επιλέξιµοι Πελάτες και Προµηθευτές 

Όλοι οι πελάτες θεωρούνται πλέον επιλέξιµοι (ήδη από 1-7-2007), οι δε µεγάλοι µη 

οικιακοί πελάτες δικαιούνται να συµβάλλονται ταυτόχρονα µε περισσότερους του 

ενός προµηθευτές. Για πρώτη φορά µε την Οδηγία προβλέπεται η υποχρέωση των 

κρατών µελών να εξασφαλίζουν την δυνατότητα παροχής ηλεκτρικής ενέργειας σε 

όλους τους καταναλωτές από προµηθευτή ανεξάρτητα από το κράτος µέλος στο 

οποίο είναι καταχωρηµένος, βεβαίως υπό την προϋπόθεση ότι συµφωνεί ο 

προµηθευτής και τηρεί τις κείµενες διατάξεις εµπορίας και εξισορρόπησης. Στο 

πλαίσιο αυτό, τα κράτη µέλη λαµβάνουν όλα τα µέτρα για να εξασφαλίσουν ότι οι 

διοικητικές διαδικασίες δεν εισάγουν διακρίσεις εναντίον προµηθευτικών 

επιχειρήσεων που έχουν ήδη καταχωρηθεί σε άλλο κράτος µέλος. 

Επιτρέπεται, η σύναψη σύµβασης προµήθειας ηλεκτρικής ενέργειας µε επιλέξιµο 

πελάτη στο σύστηµα άλλου κράτους µέλους εφόσον καταρχήν ο εν λόγω πελάτης 

θεωρείται επιλέξιµος σε αµφότερα τα κράτη. Εξαιρετικά, εφόσον κριθεί από την 

Επιτροπή, µπορεί να επιτραπεί η κατά τα ανωτέρω σύναψη σύµβασης ακόµη και σε 

περίπτωση που ο συγκεκριµένος πελάτης θεωρείται επιλέξιµος µόνο σε ένα από τα 

δύο κράτη. 

Στους προµηθευτές επιβάλλεται η υποχρέωση τήρησης στην διάθεση των εθνικών 

αρχών, συµπεριλαµβανοµένων των ρυθµιστικών αρχών και αρχών ανταγωνισµού, και 

της Επιτροπής, λεπτοµερών στοιχείων αναφορικά µε τις αγοραπωλησίες συµβάσεων 

προµήθειας ηλεκτρικής ενέργειας µε πελάτες χονδρικής και µε τον διαχειριστή 

Συστήµατος µεταφοράς. Η ίδια υποχρέωση θα υφίσταται και για παράγωγα 

ηλεκτρικής ενέργειας εφόσον και αφότου εκδοθούν από την Επιτροπή οι σχετικές 

κατευθυντήριες γραµµές. 

(7) Προστασία Καταναλωτών και Ευάλωτοι Καταναλωτές 

Η Οδηγία, έχοντας ως στόχο την επίτευξη υψηλού επιπέδου προστασίας για τους 

καταναλωτές, ιδίως στο θέµα της διαφάνειας των συµβατικών όρων και 

προϋποθέσεων, τη γενική πληροφόρησή τους και τους µηχανισµούς επίλυσης 

διαφορών, διευρύνει και ενισχύει τα προβλεπόµενα µέτρα προστασία τους εν σχέσει 

µε το προηγούµενο καθεστώς και προβλέπει µεταξύ άλλων και τις εξής νέες 

διατάξεις: 

- την υποχρέωση των κρατών µελών να εξασφαλίζουν ότι όταν οι καταναλωτές 

επιθυµούν να αλλάξουν προµηθευτή, η αλλαγή θα πραγµατοποιείται εύκολα και 

µάλιστα εντός 3 εβδοµάδων, βεβαίως υπό την προϋπόθεση τήρησης τυχόν 

υφιστάµενων συµβατικών όρων µε τους προµηθευτές, 

- την υποχρέωση των προµηθευτών να παρέχουν στους καταναλωτές πληροφορίες 

για τα δικαιώµατά τους και τα µέσα που έχουν στην διάθεσή τους σε περίπτωση 

αντιδικίας, 

- την ύπαρξη ανεξάρτητου µηχανισµού, όπως για παράδειγµα διαµεσολαβητή 

ενέργειας ή φορέα καταναλωτών, για την αντιµετώπιση παραπόνων και την 

εξωδικαστική επίλυση διαφορών, 

- την δυνατότητα των καταναλωτών να έχουν στην διάθεσή τους τα δεδοµένα 

κατανάλωσης, να ενηµερώνονται για την πραγµατική κατανάλωση και το κόστος της 
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ηλεκτρικής ενέργειας µε τέτοια συχνότητα ώστε να ρυθµίζουν µόνοι τους την 

κατανάλωση που επιθυµούν να έχουν, να λαµβάνουν τελικό λογαριασµό κλεισίµατος 

υπολοίπου µετά από αλλαγή προµηθευτή και εντός έξι (6) εβδοµάδων από την εν 

λόγω αλλαγή, 

- την δηµιουργία ‘’ενιαίων σηµείων επαφής’’ από τα οποία θα µπορούν να 

λαµβάνουν οι καταναλωτές το σύνολο των αναγκαίων πληροφοριών για τα 

δικαιώµατά τους, 

- την εξασφάλιση εφαρµογής από τα κράτη µέλη ευφυών συστηµάτων µέτρησης που 

βοηθούν τους καταναλωτές στην ενεργό συµµετοχή τους στην αγορά ηλεκτρικής 

ενέργειας. Ειδικότερα προβλέπεται η δυνατότητα πραγµατοποίησης οικονοµικής 

αξιολόγησης των εν λόγω συστηµάτων η οποία θα πρέπει να υλοποιηθεί µέχρι την 3-

9-2012 και µε βάση τα αποτελέσµατά της τα κράτη µέλη θα πρέπει να καταρτίσουν 

χρονοδιάγραµµα για την υλοποίησή τους εντός 10ετίας. Σε περίπτωση δε που 

εκτιµηθεί θετικά, θα πρέπει τουλάχιστον το 80% των καταναλωτών να εξοπλιστούν 

µε ευφυή συστήµατα έως το 2020. 

Τα κράτη µέλη υποχρεούνται να εξασφαλίζουν ότι υπάρχουν επαρκείς διασφαλίσεις 

για την προστασία των ευάλωτων καταναλωτών, έννοια που καθορίζεται από κάθε 

κράτος µέλος, πρόνοια δε δύναται να λαµβάνεται για παράδειγµα για την 

αντιµετώπιση της ενεργειακής φτώχειας, όπως η ανάπτυξη εθνικών σχεδίων δράσης ή 

η διασφάλιση του απαιτούµενου ενεργειακού εφοδιασµού για τους ευάλωτους 

καταναλωτές, η απαγόρευση διακοπής σύνδεσης τέτοιων καταναλωτών σε κρίσιµες 

περιόδους και η λήψη µέτρων για την προστασία πελατών σε αποµακρυσµένες 

περιοχές. 

(8) Υποχρεώσεις παροχής υπηρεσιών κοινής ωφέλειας – Καθολική υπηρεσία 

Παρέχεται η δυνατότητα στα κράτη µέλη να επιβάλλουν στις επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στον τοµέα της ηλεκτρικής ενεργείας, υποχρεώσεις παροχής 

υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, οι οποίες µπορεί να αφορούν την ασφάλεια, 

συµπεριλαµβανοµένης της ασφάλειας του εφοδιασµού, την τακτική παροχή, την 

ποιότητα και τις τιµές παροχής, καθώς και την προστασία του περιβάλλοντος, 

συµπεριλαµβανοµένης της ενεργειακής αποδοτικότητας, της ενέργειας από 

ανανεώσιµες πηγές και της προστασίας του κλίµατος. Οι εν λόγω υποχρεώσεις πρέπει 

να ορίζονται σαφώς, να είναι διαφανείς, αµερόληπτες και επαληθεύσιµες και να 

διασφαλίζουν την ισότιµη πρόσβαση των επιχειρήσεων ηλεκτρικής ενεργείας της 

Κοινότητας στους εθνικούς καταναλωτές. Σύµφωνα µε το Πράσινο Βιβλίο της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι υπηρεσίες κοινής ωφέλειας είναι µέρος των αξιών που 

συµµερίζονται όλες οι ευρωπαϊκές κοινωνίες και αποτελούν ουσιαστικό στοιχείο του 

ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου, ο δε ρόλος τους είναι θεµελιώδης για τη βελτίωση 

της ποιότητας ζωής των πολιτών και για την καταπολέµηση του κοινωνικού 

αποκλεισµού και της αποµόνωσης. Ως υπηρεσίες κοινής ωφέλειας νοούνται οι 

δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών, εµπορικού χαρακτήρα ή όχι, τις οποίες οι 

δηµόσιες αρχές θεωρούν κοινωφελείς και για το λόγο αυτό τους επιβάλλουν ειδικές 

υποχρεώσεις παροχής δηµόσιας υπηρεσίας. Σηµειώνουµε ότι η Κοινότητα 

υποστήριζε ανέκαθεν την «ελεγχόµενη» απελευθέρωση, δηλ. το προοδευτικό άνοιγµα 

της αγοράς παράλληλα µε τη λήψη µέτρων για την προστασία του γενικού 

συµφέροντος, ιδίως µέσω της έννοιας της καθολικής υπηρεσίας, µε σκοπό να 

διασφαλιστεί η πρόσβαση όλων, ανεξάρτητα από την οικονοµική, κοινωνική ή 

γεωγραφική τους κατάσταση, σε υπηρεσίες συγκεκριµένης ποιότητας µε προσιτή 

τιµή. 

Σε αρµονία µε τα παραπάνω, µε τις διατάξεις της Οδηγίας ζητείται από τα κράτη 

µέλη να διασφαλίζουν ότι όλοι οι οικιακοί πελάτες και, όπου κρίνεται σκόπιµο από τα 
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κράτη µέλη, οι µικρές επιχειρήσεις, δηλ. επιχειρήσεις που απασχολούν λιγότερους 

από 50 εργαζόµενους και έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών ή ισολογισµό που δεν 

υπερβαίνει τα 10.000.000 ευρώ απολαύουν της καθολικής υπηρεσίας, δηλαδή του 

δικαιώµατος να προµηθεύονται ηλεκτρική ενέργεια συγκεκριµένης ποιότητας εντός 

του εδάφους τους σε λογικές, εύκολα και άµεσα συγκρίσιµες και διαφανείς τιµές που 

δεν εισάγουν διακρίσεις. Προκειµένου δε τα κράτη µέλη να διασφαλίσουν την 

παροχή καθολικής υπηρεσίας, τους παρέχεται η ευχέρεια να καθορίσουν έναν ύστατο 

προµηθευτή. Σε εκπλήρωση των παραπάνω υποχρεώσεών τους, τα κράτη µέλη 

υποχρεούνται να ενηµερώσουν την Επιτροπή κατά την έναρξη εφαρµογής της 

Οδηγίας, για όλα τα µέτρα που θεσπίζουν στην κατεύθυνση αυτή, και εν συνεχεία 

ανά διετία σχετικά µε κάθε τροποποίηση των εν λόγω µέτρων. 

 

γ. οι κανόνες στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών
46

 

 

      Με την προοπτική της ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς, η απελευθέρωση 

των τηλεπικοινωνιών περιλήφθηκε στις προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1980. ∆ροµολογήθηκε το 1988 µε το άνοιγµα των 

αγορών τερµατικών των τηλεπικοινωνιών στον ανταγωνισµό και, στη συνέχεια, το 

1990, µε την απελευθέρωση των υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών, µε εξαίρεση τη 

φωνητική τηλεφωνία.Το 1993, το Συµβούλιο Υπουργών αποφάσισε την πλήρη 

απελευθέρωση των υπηρεσιών φωνητικής τηλεφωνίας από την 1η Ιανουαρίου 1998.  

       Σε δεύτερο στάδιο, η διαδικασία απελευθέρωσης επεκτάθηκε το 1994 στις 

επικοινωνίες και στις υπηρεσίες µετάδοσης µέσω δορυφόρου και, στη συνέχεια, από 

το 1996, στα δίκτυα της καλωδιακής τηλεόρασης και στις κινητές επικοινωνίες. 

Παράλληλα, δηµιουργήθηκε από το 1990 ανοικτό δίκτυο τηλεπικοινωνιών σε θέµατα 

υποδοµών και υπηρεσιών (ΟΝΡ). Η θέσπιση κοινών κανόνων επέτρεψε την 

εναρµόνιση των όρων πρόσβασης νέων φορέων στην αγορά. 

       Από το 1994, στο πλαίσιο της ανάπτυξης της «κοινωνίας της πληροφορίας», 

προωθήθηκε η γενική απελευθέρωση των δοµών των τηλεπικοινωνιών προκειµένου 

να καταστεί δυνατή η ανάπτυξη των πολυµέσων. Εγκρίθηκαν διάφορες πρωτοβουλίες 

σε θέµατα εναρµόνισης των προτύπων των κινητών επικοινωνιών (ενιαίο ευρωπαϊκό 

πρότυπο GSM) και επικοινωνιών µέσω δορυφόρου, καθώς και του ψηφιακού δικτύου 

ενοποιηµένων υπηρεσιών (RNIS). 

        Την 1η Ιανουαρίου 1998 έγινε πραγµατικότητα η πλήρης απελευθέρωση της 

ευρωπαϊκής αγοράς τηλεπικοινωνιών, µε την πλήρη ελευθέρωση όλων των 

τηλεπικοινωνιακών δικτύων και υπηρεσιών στα περισσότερα κράτη µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

         Προκειµένου να στηρίξει το άνοιγµα του τοµέα στον ανταγωνισµό, το 1999 η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή δροµολόγησε εκτεταµένη διαδικασία ανασύνταξης του 

ευρωπαϊκού κανονιστικού πλαισίου των τηλεπικοινωνιών. Ο γενικός στόχος ήταν η 

βελτίωση της πρόσβασης στην κοινωνία της πληροφορίας µε την επίτευξη 

ισορροπίας µεταξύ της κανονιστικής ρύθµισης του κλάδου και των κανόνων 

ευρωπαϊκού ανταγωνισµού. Το εν λόγω κανονιστικό πλαίσιο για τις ηλεκτρονικές 

επικοινωνίες αποτελείται από πέντε οδηγίες εναρµόνισης που αφορούν συγκεκριµένα 

τις οδηγίες-πλαίσιο, την πρόσβαση και τη διασύνδεση, τις άδειες, την καθολική 

υπηρεσία και την προστασία της ιδιωτικής ζωής. Επίσης προστίθενται η απόφαση του 

2002 σχετικά µε την πολιτική για το ραδιοηλεκτρικό φάσµα, καθώς και ο κανονισµός 
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Κανονιστικό πλαίσιο για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες βλ. 
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του 2002 σχετικά µε την πρόσβαση στον τοπικό βρόχο. Σε αυτό το στάδιο, η 

Επιτροπή επικεντρώνεται στην επανεξέταση του εν λόγω ρυθµιστικού πλαισίου µε 

σκοπό να ληφθούν υπόψη οι τεχνολογικές εξελίξεις της αγοράς και να καλυφθούν οι 

ανάγκες του τοµέα για την επόµενη δεκαετία. Αυτό γιατί η δηµιουργία µιας ενιαίας 

αγοράς υπηρεσιών απαιτούσε την προοδευτική απελευθέρωση των αγορών 

τηλεπικοινωνιών, οι οποίες παραδοσιακά ήταν µονοπώλια του δηµοσίου. Έπρεπε να 

ελευθερωθούν οι υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών και να οριστούν οι όροι της ελεύθερης 

παροχής των δικτύων. Για την επίτευξη λοιπόν αυτού του στόχου, ο οποίος 

αντιπροσωπεύει τον δεύτερο άξονα της ευρωπαϊκής πολιτικής, η Eπιτροπή εξέδωσε 

µια οδηγία πλαίσιο βασισµένη στο άρθρο 90 της Συνθήκης EOK (άρθρο 86 ΣΕΚ), η 

οποία ζητάει από τα κράτη µέλη την εγκαθίδρυση ενός καθεστώτος που να 

εξασφαλίζει τον ελεύθερο ανταγωνισµό στην ευρωπαϊκή αγορά των τερµατικών 

εξοπλισµών των τηλεπικοινωνιών (συσκευές τηλεφώνων, τέλεξ κλπ.) 

[Οδηγία 2002/77]. Aυτό το καθεστώς πρέπει να εξασφαλίζει στον χρήστη τη 

δυνατότητα να συνδέει την τερµατική συσκευή την οποία µπορεί να προµηθεύεται 

ελεύθερα χωρίς να είναι αναγκασµένος να απευθύνεται στον εθνικό οργανισµό των 

τηλεπικοινωνιών. Mε διαδοχικές τροποποιήσεις αυτή η οδηγία δίνει ήδη τη 

δυνατότητα στους φορείς παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών να προσφεύγουν 

στις υποδοµές των δικτύων καλωδιακής τηλεόρασης για όλες τις τηλεπικοινωνιακές 

υπηρεσίες. Aυτές οι τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες καλύπτουν κυρίως τη διαβίβαση 

στοιχείων, τα «κλειστά» δίκτυα επικοινωνίας των επιχειρήσεων, τις υπηρεσίες 

«πολυµέσων» και τις κινητές και προσωπικές επικοινωνίες. H οδηγία της Eπιτροπής 

ζητούσε ειδικά από τα κράτη µέλη να καταργήσουν τα αποκλειστικά και ειδικά 

δικαιώµατα που υπήρχαν ακόµη στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών, τους περιορισµούς 

ως προς τις εγκαταστάσεις που χρησιµοποιούνταν από τα κινητά δίκτυα καθώς και τα 

εµπόδια διασύνδεσης των δικτύων. Tέλος και κυρίως, η οδηγία της Eπιτροπής πέτυχε 

την πλήρη ελευθέρωση της φωνητικής τηλεφωνίας και των υποδοµών των 

τηλεπικοινωνιών από  την 1η Iανουαρίου 1998. 

 

Επισκόπηση των επιµέρους νοµικών πράξεων 

 

(α) Οδηγίες: 

 

- Οδηγία  2002/21/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, 

της 7ης Μαρτίου 2002, σχετικά µε κοινό κανονιστικό πλαίσιο για δίκτυα και 

υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών («οδηγία-πλαίσιο»)  
      Η πρώτη αυτή βασική οδηγία είναι µια οδηγία πλαίσιο που είναι µέρος της 

«δέσµης τηλεπικοινωνιακών ρυθµίσεων» που αποβλέπει στην αναµόρφωση του 

πλαισίου κανονιστικών ρυθµίσεων ώστε ο τοµέας των ηλεκτρονικών επικοινωνιών να 

καταστεί ανταγωνιστικότερος. Το νέο αυτό κανονιστικό πλαίσιο απαρτίζεται από την 

εν λόγω οδηγία και τέσσερις ειδικές οδηγίες, οι οποίες αφορούν την πρόσβαση, την 

αδειοδότηση, την καθολική υπηρεσία και την προστασία της ιδιωτικής ζωής ήτοι: 

 

Α) την οδηγία για την παροχή αδείας δικτύου και υπηρεσιών ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών [Οδηγία 2002/20] 

       Στόχος της οδηγίας για την αδειοδότηση δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών είναι η υλοποίηση της εσωτερικής αγοράς δικτύων και υπηρεσιών 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών, µέσω της εναρµόνισης και της απλούστευσης των 

κανόνων και όρων αδειοδότησης, προκειµένου να διευκολύνεται η παροχή τους σε 

ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σύµφωνα µε την οδηγία, «γενική άδεια» σηµαίνει 
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το νοµικό πλαίσιο που θεσπίζεται από τα κράτη µέλη για να εξασφαλίσει δικαιώµατα 

για την παροχή δικτύων ή υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών και για να 

καθορίσει ειδικές υποχρεώσεις εφαρµοζόµενες σε όλους ή συγκεκριµένους τύπους 

δικτύων και υπηρεσιών. Το γενικό σύστηµα αδειοδότησης πρέπει να εφαρµόζεται σε 

όλες αυτές τις υπηρεσίες και τα δίκτυα άσχετα από τα τεχνικά χαρακτηριστικά τους 

και πρέπει να περιορίζει στο ελάχιστο τα διοικητικά εµπόδια πρόσβασης στην αγορά. 

 

Β) την οδηγία για την πρόσβαση σε δίκτυα ηλεκτρονικών επικοινωνιών και συναφείς 

ευκολίες, καθώς και για τη διασύνδεσή τους [Οδηγία 2002/19] 

       Η οδηγία για την πρόσβαση στοχεύει στη θέσπιση πλαισίου κανόνων, που είναι 

τεχνολογικά ουδέτεροι, αλλά µπορούν να εφαρµοστούν σε εξειδικευµένες αγορές 

προϊόντων ή υπηρεσιών σε συγκεκριµένες γεωγραφικές περιοχές, για την 

αντιµετώπιση συγκεκριµένων προβληµάτων στις σχέσεις µεταξύ προµηθευτών 

πρόσβασης και διασύνδεσης. Καλύπτει, ειδικότερα, την πρόσβαση σε σταθερά και 

κινητά δίκτυα, καθώς και την πρόσβαση σε δίκτυα ψηφιακών ραδιοφωνικών 

εκποµπών, συµπεριλαµβανοµένων των συστηµάτων πρόσβασης υπό όρους και 

λοιπών συναφών ευκολιών, όπως οι ηλεκτρονικοί οδηγοί προγραµµάτων (EPG) και 

οι διεπαφές προγραµµάτων εφαρµογής. Η οδηγία παρέχει νοµική ασφάλεια για τους 

οικονοµικούς παράγοντες αυτής της αγοράς µέσω της καθιέρωσης σαφών κριτηρίων 

ως προς τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις τους, καθώς και ως προς την κανονιστική 

παρέµβαση. Προσδιορίζει τις υποχρεώσεις που µπορούν να επιβάλλονται σε θέµατα 

πρόσβασης και διασύνδεσης και υπό ποίες συνθήκες, ενώ παράλληλα παρέχει επαρκή 

ευελιξία ώστε οι ρυθµιστικές αρχές να έχουν τη δυνατότητα αποτελεσµατικής 

αντιµετώπισης νέων προβληµάτων της αγοράς που παρεµποδίζουν τον 

αποτελεσµατικό ανταγωνισµό. Η Επιτροπή έχει καθορίσει τους κανόνες 

ανταγωνισµού στις συµφωνίες πρόσβασης, που είναι απαραίτητοι για να επιτραπεί 

στους νέους οικονοµικούς φορείς να επωφεληθούν από την ελευθέρωση της αγοράς 

τηλεπικοινωνιών [COM/96/649]. Για να παρακινείται ο ανταγωνισµός και 

η τεχνολογική καινοτοµία και, εποµένως, να διευκολύνεται η προσφορά πλήρους 

φάσµατος τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, συµπεριλαµβανοµένων των πολυµεσικών 

ευρυζωνικών υπηρεσιών και των υπηρεσιών του Internet υψηλής ταχύτητας, πρέπει 

οι νεοεισερχόµενοι φορείς να έχουν πρόσβαση στον «τοπικό βρόχο», δηλαδή 

στο φυσικό κύκλωµα που συνδέει τις εγκαταστάσεις του συνδροµητή µε τον τοπικό 

µεταγωγέα του παρέχοντος τις τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες ή µε κάθε άλλη 

αντίστοιχη τοπική εγκατάσταση του τοπικού δικτύου πρόσβασης [CΟΜ (2000) 

237 και σύσταση 2000/417]. 

 

Γ) την οδηγία για την καθολική υπηρεσία [Οδηγία 2002/22] 

       Η οδηγία «καθολικής υπηρεσίας» στοχεύει να εξασφαλίσει την παροχή 

καθολικής υπηρεσίας για τις δηµόσιες υπηρεσίες τηλεφωνίας σε ένα ανταγωνιστικό 

περιβάλλον. Περιλαµβάνει διατάξεις για τη χρηµατοδότηση του κόστους παροχής 

καθολικής υπηρεσίας µε τον πιο ανταγωνιστικά ουδέτερο τρόπο καθώς και διατάξεις 

για τη διασφάλιση της µεγαλύτερης δυνατής διαφάνειας των παρεχοµένων 

πληροφοριών. Καθιερώνει επίσης τα δικαιώµατα των χρηστών και των καταναλωτών 

υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών καθώς και τις αντίστοιχες υποχρεώσεις για 

τις επιχειρήσεις που τις παρέχουν, συµπεριλαµβανοµένης της δωρεάν παροχής του 

ευρωπαϊκούαριθµού έκτακτης ανάγκης «112». Στοχεύει να εξασφαλίσει τη 

διαλειτουργικότητα του ψηφιακού τηλεοπτικού εξοπλισµού ευρείας κατανάλωσης 

και την παροχή ορισµένων υποχρεωτικών υπηρεσιών, όπως η παροχή µισθωµένων 

γραµµών. Τέλος, καθορίζει εναρµονισµένους κανόνες ως προς την υποχρέωση 
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σύνδεσης νέων φορέων µε το δηµόσιο τηλεφωνικό δίκτυο. 

 

∆) την οδηγία για την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 

[Οδηγία 2002/58] 

        Η οδηγία «προστασίας της ιδιωτικής ζωής» αποδίδει τις αρχές που καθορίζονται 

στην οδηγία 95/46 µε τη µορφή συγκεκριµένων κανόνων για τον τοµέα των 

τηλεπικοινωνιών. Πράγµατι, οι διαθέσιµες στο κοινό υπηρεσίες επικοινωνιών στο 

∆ιαδίκτυο δηµιουργούν νέες δυνατότητες για τους χρήστες, αλλά και νέους κινδύνους 

για τα προσωπικά τους δεδοµένα και την ιδιωτική τους ζωή, ιδίως λόγω των 

αυξανοµένων δυνατοτήτων αυτόµατης αποθήκευσης και επεξεργασίας δεδοµένων 

που αφορούν συνδροµητές και χρήστες. Γι' αυτό, η οδηγία για την προστασία της 

ιδιωτικής ζωής στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες εναρµονίζει τις διατάξεις τωνκρατών 

µελών που απαιτούνται προκειµένου να διασφαλίζεται ισοδύναµο επίπεδο 

προστασίας των θεµελιωδών δικαιωµάτων και ελευθεριών, ιδίως το δικαίωµα στην 

ιδιωτική ζωή, όσον αφορά την επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων στον τοµέα των 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών, καθώς και να διασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία 

των δεδοµένων αυτών και των εξοπλισµών και υπηρεσιών ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Όµως, µια άλλη οδηγία εναρµονίζει τις 

διατάξεις των κρατών µελών ως προς τις υποχρεώσεις των παρόχων διαθέσιµων στο 

κοινό υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών ή δηµοσίου δικτύου επικοινωνιών όσον 

αφορά την διατήρηση ορισµένων δεδοµένων που παράγονται ή υφίστανται 

επεξεργασία από αυτούς, ώστε να διασφαλιστεί ότι τα δεδοµένα καθίστανται 

διαθέσιµα για τους σκοπούς της διερεύνησης, διαπίστωσης και δίωξης σοβαρών 

ποινικών αδικηµάτων, όπως ορίζονται βάσει του εθνικού δικαίου των κρατών µελών 

[Οδηγία 2006/24]. 

 

       Στόχος της οδηγίας-πλαίσιο  είναι η καθιέρωση εναρµονισµένου πλαισίου για 

δίκτυα και υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών στο σύνολο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Η οδηγία καλύπτει όλα τα ηλεκτρονικά δίκτυα και υπηρεσίες, δηλαδή: τα 

συστήµατα µετάδοσης και, κατά περίπτωση, τον εξοπλισµό µεταγωγής ή 

δροµολόγησης και τα λοιπά µέσα που επιτρέπουν τη µεταφορά σηµάτων, µε τη χρήση 

καλωδίου, ραδιοσηµάτων, οπτικού ή άλλου ηλεκτροµαγνητικού µέσου, 

συµπεριλαµβανοµένων των δορυφορικών δικτύων, των σταθερών 

(συµπεριλαµβανοµένου του ∆ιαδικτύου) και κινητών επίγειων δικτύων, των 

συστηµάτων ηλεκτρικών καλωδίων, εφόσον χρησιµοποιούνται για τη µετάδοση 

σηµάτων, των δικτύων που χρησιµοποιούνται για ραδιοτηλεοπτικές εκποµπές, καθώς 

και των δικτύων καλωδιακής τηλεόρασης. Καθορίζει διάφορες αρχές και στόχους που 

πρέπει να ακολουθούν οι δηµόσιες αρχές που είναι αρµόδιες για την κανονιστική 

ρύθµιση, καθώς και τα καθήκοντά τους σχετικά µε τη διαχείριση των 

ραδιοηλεκτρικών συχνοτήτων και την αριθµοδότηση. 

       Οι ειδικότεροι στόχοι της «Οδηγίας Πλαίσιο» (2002/21/ΕΚ) µπορρούν να 

διατυπωθούν στους εξής: 

-  καθιερώνει ένα εναρµονισµένο πλαίσιο για δίκτυα και υπηρεσίες 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών θεσπίζει σύνολο διαδικασιών για την εξασφάλιση 

της εναρµονισµένης εφαρµογής του κανονιστικού πλαισίου σε ολόκληρη την 

Κοινότητα. 

- προσδιορίζει συγκεκριµένους στόχους πολιτικής για τα Κράτη Μέλη·  

- προσδιορίζει τα δικαιώµατα και τις ευθύνες, καθώς και την εξουσία και τις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων των ΕΚΑ (Εθνικές Κανονιστικές Αρχές)·  

- Τονίζει τη σηµασία της εφαρµογής του δικαίου του ανταγωνισµού (π.χ. 
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καθιέρωση νέου ορισµού της έννοιας της Σηµαντικής Ισχύος στην αγορά). 

      Ως προς το πεδίο εφαρµογής της, δεδοµένης της τεχνολογικής σύγκλισης και της 

ανάγκης οριζόντιας ρύθµισης για το σύνολο των υποδοµών το κανονιστικό πλαίσιο 

δεν περιορίζεται πλέον σε δίκτυα και υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών καλύπτει και το 

σύνολο των δικτύων και υπηρεσιών των ηλεκτρονικών επικοινωνιών. 

Περιλαµβάνονται π.χ. τα σταθερά και κινητά δίκτυα τηλεπικοινωνιών, τα δίκτυα 

καλωδιακής ή δορυφορικής τηλεόρασης, καθώς και τα ηλεκτρικά δίκτυα, στο βαθµό 

που χρησιµοποιούνται για υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Εξαιρείται, 

αντίθετα, το περιεχόµενο των υπηρεσιών που παρέχονται µέσω των δικτύων 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών, όπως το ραδιοτηλεοπτικά εκπεµπόµενο περιεχόµενο ή 

οι χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες. Το ίδιο ισχύει και για τον τηλεπικοινωνιακό 

τερµατικό εξοπλισµό. 

        Η παρούσα οδηγία απαιτούσε τη λήψη µέτρων σε εθνικό επίπεδο σε θέµατα 

πρόσβασης στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες ώστε να προστατεύονται οι ελευθερίες 

και τα θεµελιώδη δικαιώµατα των φυσικών προσώπων. Οι εθνικές κανονιστικές 

αρχές οφείλουν να συµβάλλουν στην ανάπτυξη της εσωτερικής αγοράς 

συνεργαζόµενες µεταξύ τους και µε την Επιτροπή για να εξασφαλίσουν τη συνεπή 

εφαρµογή σε όλα τα κράτη µέλη των διατάξεων των ευρωπαϊκών οδηγιών. 

       Στην χώρα µας η οδηγία πλαίσιο µεταφέρθηκε εντελώς καθυστερηµένα µετά από 

καταδίκη της στο ευρωπαικό δικαστήριο το 2005 λόγω καθυστερηµένης εφαρµογής 

ενώ τελικά την ενσωµάτωσε µε το νόµο 3431/2006. 

 

- Οδηγία 2009/136/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 

25ης Νοεµβρίου 2009 , για τροποποίηση της οδηγίας 2002/22/ΕΚ για την 

καθολική υπηρεσία και τα δικαιώµατα των χρηστών όσον αφορά δίκτυα και 

υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών, της οδηγίας 2002/58/ΕΚ σχετικά µε την 

επεξεργασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και την προστασία της 

ιδιωτικής ζωής στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και του 

κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 2006/2004 για τη συνεργασία µεταξύ των εθνικών 

αρχών που είναι αρµόδιες για την επιβολή της νοµοθεσίας για την προστασία 

των καταναλωτών (Κείµενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ) 

 

         Με στόχο την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς ηλεκτρονικών επικοινωνιών 

η οδηγία αυτή έρχεται µα να ενισχύσει τον κοινοτικό µηχανισµό κανονιστικής 

ρύθµισης των φορέων εκµετάλλευσης που διαθέτουν σηµαντική ισχύ στις βασικές 

αγορές. Τούτο συµπληρώνεται µε τον κανονισµό (ΕΚ)  αριθ.1211/2009 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 25ης Νοεµβρίου 2009, για την 

ίδρυση του  Φορέα Ευρωπαϊκών Ρυθµιστικών Αρχών για τις Ηλεκτρονικές  

Επικοινωνίες (BEREC) και της Υπηρεσίας. Στόχος είναι η προοδευτική µείωση των 

εκ των προτέρων  τοµεακών κανόνων, καθώς θα αναπτύσσεται ο ανταγωνισµός στην 

αγορά, ώστε τελικά οι ηλεκτρονικές επικοινωνίες να διέπονται αποκλειστικά από το 

δίκαιο του ανταγωνισµού. 

        ∆εδοµένου ότι οι αγορές ηλεκτρονικών επικοινωνιών έχουν επιδείξει ισχυρή 

ανταγωνιστική δυναµική τα τελευταία χρόνια,  έχει σηµασία να επιβάλλονται εκ των 

προτέρων κανονιστικές υποχρεώσεις µόνον εφόσον δεν υφίσταται πραγµατικός και  

βιώσιµος ανταγωνισµός. 

       Το «πακέτο» των ρυθµιστικών αλλαγών που επέφερε η Οδηγία για τις 

τηλεπικοινωνίες παρουσιάστηκε το 2007 από την µε στόχο του ν’ αντικαταστήσει 

τους παλαιότερους, ήδη από το 2002, κανόνες για τις τηλεπικοινωνίες και να 

ενοποιήσει την τηλεπικοινωνιακή αγορά της Κοινότητας. Από το 2007 µέχρι το 2009 
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που τελικά το κείµενο υιοθετήθηκε έλαβαν χώρα τεταµένες διαπραγµατεύσεις µεταξύ 

της Επιτροπής, του Κοινοβουλίου, κυβερνήσεων των Κρατών-Μελών, θεσµικών 

οργάνων της Κοινότητας αλλά και µη θεσµικών (lobbyists). Μεσολάβησε άλλωστε 

και η υιοθέτηση της Συνθήκης της Λισσαβόνας, που άλλαξε τη νοµοπαραγωγική 

διαδικασία της Κοινότητας.Τα θέµατα που η Οδηγία ρυθµίζει είναι πολλά και 

θεµελιώδη. 

- Οδηγία 2009/140/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου, της 25ης Νοεµβρίου 2009 , για την τροποποίηση των οδηγιών 

2002/21/ΕΚ σχετικά µε κοινό κανονιστικό πλαίσιο για δίκτυα και 

υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών, 2002/19/ΕΚ σχετικά µε την 

πρόσβαση σε δίκτυα ηλεκτρονικών επικοινωνιών και συναφείς ευκολίες 

καθώς και µε τη διασύνδεσή τους, και 2002/20/ΕΚ για την αδειοδότηση 

δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών (Κείµενο που 

παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ) 

        Η παρούσα οδηγία θεσπίζει εναρµονισµένο πλαίσιο για τη ρύθµιση 

υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών, 

συναφών ευκολιών και συναφών υπηρεσιών, καθώς και ορισµένων πτυχών του 

τερµατικού εξοπλισµού ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβαση των χρηστών µε 

αναπηρία. Καθορίζει τα καθήκοντα των εθνικών κανονιστικών αρχών και 

θεσπίζει σύνολο διαδικασιών για την εξασφάλιση της εναρµονισµένης 

εφαρµογής του κανονιστικού πλαισίου σε ολόκληρη την Κοινότητα. 

Οι αναθεωρηµένοι κανόνες της ΕΕ για τα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα και τις 

υπηρεσίες εγκρίθηκαν επίσηµα από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 

Συµβούλιο στα τέλη του 2009. Tο Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο συµφώνησαν 

ότι οι κανόνες πρέπει να µεταφερθούν στο εθνικό δίκαιο των 27 κρατών µελών 

το αργότερο έως την 25η Μαΐου 2011. Με τις δύο οδηγίες που τίθεται σε ισχύ 

στις 25 Μαΐου 2011, την οδηγία για τη βελτίωση της νοµοθεσίας και την οδηγία 

για τα δικαιώµατα των πολιτών, τροποποιούνται πέντε άλλες υφιστάµενες 

οδηγίες της ΕΕ (η οδηγία πλαίσιο, η οδηγία για την πρόσβαση, η οδηγία για την 

αδειοδότηση, η οδηγία για την καθολική υπηρεσία και η οδηγία για την 

προστασία της ιδιωτικής ζωής στις ηλ-επικοινωνίες). Από τις 25 Μαΐου 2011 

εποµένως, οι Ευρωπαίοι πολίτες αναµένεται απολαµβάνουν νέα δικαιώµατα και 

υπηρεσίες στη σταθερή και κινητή τηλεφωνία και στο διαδίκτυο εφόσον έχουν 

ενταχθεί στο εθνικό δίκαιο των κρατών µελών νέοι κανόνες για τις 

τηλεπικοινωνίες στην ΕΕ, που  εξασφαλίζουν ανταγωνιστικότερο τοµέα 

τηλεπικοινωνιών και παρέχουν βελτιωµένες υπηρεσίες στους πελάτες. Στους 

νέους κανόνες περιλαµβάνεται το δικαίωµα των πελατών να αλλάζουν εταιρεία 

τηλεπικοινωνιών σε µία µόνο ηµέρα διατηρώντας τον αριθµό τους, το δικαίωµα 

για περισσότερη σαφήνεια σχετικά µε τις υπηρεσίες που προσφέρονται στους 

πελάτες, καθώς και βελτιωµένη προστασία των δεδοµένων. 

         Με την εκχώρηση νέων εποπτικών εξουσιών στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

και ρυθµιστικών εξουσιών στον Φορέα των Ευρωπαϊκών Ρυθµιστικών Αρχών 

για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (BEREC) θα υπάρξει περισσότερη ασφάλεια 

δικαίου, ενώ οι εταιρείες τηλεπικοινωνιών θα µπορέσουν να αναπτυχθούν στο 

πλαίσιο µιας ενιαίας, πανευρωπαϊκής αγοράς τηλεπικοινωνιών. Η Επιτροπή 

συνεργάστηκε στενά µε τα κράτη µέλη αποβλέποντας σε ταχεία εφαρµογή αυτών 

των ενωσιακών κανόνων, θα εξετάσει δε το ενδεχόµενο να δροµολογήσει 

διαδικασίες παράβασης εναντίον των κρατών µελών που δεν θα έχουν 

ενσωµατώσει εγκαίρως τους εν λόγω κανόνες στο εθνικό τους δίκαιο. Η 
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ενδυνάµωση της ενιαίας αγοράς τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών συνιστά καίριο 

στόχο στο Ψηφιακό θεµατολόγιο για την Ευρώπη. οι νέοι ενωσιακοί κανόνες 

παρέχουν στους πολίτες και τις επιχειρήσεις υψηλότερο επίπεδο προστασίας του 

καταναλωτή και περισσότερες επιλογές,  βελτιωµένη διαδικτυακή προστασία της 

ιδιωτικότητας και ασφάλεια, συνεκτικότερη κανονιστική ρύθµιση σε κλίµακα 

ΕΕ. 

         Η Επιτροπή παρακολουθεί προσεκτικά την εφαρµογή των νέων κανόνων 

για τις τηλεπικοινωνίες από τα κράτη µέλη και πρόκειται να κάνει χρήση όλων 

των εξουσιών που διαθέτει, οι οποίες πρόσφατα διευρύνθηκαν µε τη συνθήκη της 

Λισαβόνας, ώστε να εξασφαλιστεί η πλήρης και έγκαιρη µεταφορά των 

επικαιροποιηµένων ενωσιακών κανόνων για τις τηλεπικοινωνίες στο εθνικό 

δίκαιο των κρατών µελών. Για να βοηθήσει προς τούτο τα κράτη µέλη, η 

Επιτροπή έχει συντάξει κατευθυντήριες οδηγίες για τα διάφορα θέµατα, όπως 

είναι τα «cookies» και η καθολική υπηρεσία. 

        Στην χώρα µας οι οδηγίες ενσωµατώθηκαν µε το νέο νόµο 4070/2012 για 

τον οποίο θα γίνει λόγος κατωτέρω. 

(β) Κανονισµοί: 

 

- Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 717/2007 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου, της 27ης Ιουνίου 2007 , για την περιαγωγή σε δηµόσια δίκτυα 

κινητής τηλεφωνίας εντός της Κοινότητας και για την τροποποίηση της οδηγίας 

2002/21/EΚ (Κείµενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ) 

- Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 544/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου, της 18ης Ιουνίου 2009 , περί τροποποιήσεως του κανονισµού (ΕΚ) 

αριθ. 717/2007 για την περιαγωγή σε δηµόσια δίκτυα κινητών επικοινωνιών 

εντός της Κοινότητας, και της οδηγίας 2002/21/ΕΚ σχετικά µε κοινό 

κανονιστικό πλαίσιο για δίκτυα και υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών 

(Κείµενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ ) 

- Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 1211/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου της 25ης Νοεµβρίου 2009 για την ίδρυση του Φορέα Ευρωπαϊκών 

Ρυθµιστικών Αρχών για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (BEREC) και της 

Υπηρεσίας (Κείµενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ). 

Ο Φορέας των Ευρωπαϊκών Ρυθµιστικών Αρχών για τις Ηλεκτρονικές 

Επικοινωνίες (BEREC) προάγει τη συνεργασία µεταξύ των εθνικών 

ρυθµιστικών αρχών (ΕΡΑ), µε σκοπό να εξασφαλισθεί η συνεπής εφαρµογή 

του ρυθµιστικού πλαισίου της ΕΕ για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες. Για τον 

εν λόγω φορέα θα γίνει εκτενής αναφορά σε επόµενο κεφάλαιο. 

(γ) Ανακοινώσεις: 

- Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο, 

την Ευρωπαϊκή Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των 

Περιφερειών - Έκθεση προόδου για την ενιαία ευρωπαϊκή αγορά ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών το 2009 (15η έκθεση) [COM(2010) 253 τελικό – ∆εν έχει 

δηµοσιευθεί στην Επίσηµη Εφηµερίδα].  

Η παρούσα ανακοίνωση παρουσιάζει την κατάσταση στον τοµέα των 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών το 2009. Παρά το γεγονός ότι ο τοµέας αυτός 

κατάφερε να αντιµετωπίσει την οικονοµική ύφεση το 2009, η ανάπτυξη των 
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παραδοσιακών αγορών της σταθερής και της κινητής φωνητικής τηλεφωνίας 

επιβραδύνθηκε. Αυτό µπορεί να οφείλεται στη µείωση δαπανών των χρηστών. 

Αποδυναµώθηκε επίσης και ο ανταγωνισµός. 

Η Επιτροπή πρόκειται να λάβει µέτρα ώστε να αντιµετωπιστούν οι αποκλίσεις 

στις κανονιστικές προσεγγίσεις και να εξασφαλιστεί η καλή λειτουργία του 

BEREC, µε στόχο την ορθή εφαρµογή του κανονιστικού πλαισίου, 

- Ανακοίνωση της Επιτροπής της 24
ης

 Μαρτίου 2009 στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονοµική και Κοινωνική 

Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών µε τίτλο « Έκθεση προόδου για 

την ενιαία ευρωπαϊκή αγορά ηλεκτρονικών επικοινωνιών του (14
η
 έκθεση) » 

[COM(2009) 140 τελικό – ∆εν έχει δηµοσιευτεί στην Επίσηµη Εφηµερίδα]. 

Η παρούσα ανακοίνωση παρουσιάζει την κατάσταση στον τοµέα των 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών το 2008. Κατά τη διάρκεια του έτους, ο τοµέας 

αυτός γνώρισε µία κάποια αύξηση και κατάφερε να προσαρµοστεί στις 

οικονοµικές δυσκολίες. 

Τα έσοδα των τηλεπικοινωνιών αντιπροσώπευαν περισσότερο από το 52% 

των εσόδων του τοµέα των τεχνολογιών των πληροφοριών και επικοινωνιών 

(ΤΠΕ). Η αγορά κινητής τηλεφωνίας παραµένει η πιο δυναµική, λόγω της 

αύξησης της κίνησης των κλήσεων και της απογείωσης των κινητών 

ευρυζωνικών επικοινωνιών. Οι υπηρεσίες κινητού ∆ιαδικτύου βρίσκονται 

επίσης σε πλήρη ανάπτυξη, και ευνοούν την ανάπτυξη του τοµέα. Αντιθέτως, 

τα έσοδα της αγοράς των σταθερών επικοινωνιών µειώνονται µε ρυθµό 5% σε 

σχέση µε το 2007, ενώ οι φωνητικές κλήσεις µέσω ∆ιαδικτύου (VoIP) 

διπλασιάζουν το µερίδιο αγοράς τους. Το ψηφιακό χάσµα µειώθηκε, ενώ οι 

κανόνες για το ραδιοφάσµα εναρµονίστηκαν. 

Συνολικά, η κατάσταση του ανταγωνισµού βελτιώθηκε. Ωστόσο, οι 

ρυθµιστικές προσεγγίσεις υπολείπονται ακόµη σε συνέπεια. 

- Ανακοίνωση της Επιτροπής της 19ης Μαρτίου 2008 στo Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονοµική και Κοινωνική 

Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών - Έκθεση προόδου για την ενιαία 

ευρωπαϊκή αγορά ηλεκτρονικών επικοινωνιών το 2007 (13η έκθεση) 

[COM(2008) 153 τελικό – ∆εν έχει δηµοσιευτεί στην Επίσηµη Εφηµερίδα]. 

Η Επιτροπή παρουσιάζει την κατάσταση της ενιαίας αγοράς τηλεπικοινωνιών 

ως είχε το ∆εκέµβριο του 2007, βάσει γεγονότων και αριθµητικών δεδοµένων 

που παρείχαν οι ΕΡΑ και οι παράγοντες της αγοράς. Σύµφωνα µε την 

παρούσα έκθεση, η αγορά αυτή συνεχίζει να αποκτά περισσότερο βάρος στην 

ευρωπαϊκή οικονοµία εν γένει, µε ρυθµό ανάπτυξης 1,9% και έσοδα που 

ανέρχονται σε 293 δις ευρώ σε σχέση µε 289 δις ευρώ το 2006. Οι επενδύσεις, 

σε διαρκή αύξηση, ξεπέρασαν τα 50 δις ευρώ το 2007. Οι κινητές 

επικοινωνίες παραµένουν ο πιο δυναµικός τοµέας µε κύκλο εργασιών που 

ανέρχεται σε 137 δις ευρώ, σε άνοδο κατά 3,8 %. Ως προς τις κινητές 

επικοινωνίες τρίτης γενιάς, το ποσοστό διείσδυσής τους έχει στην 

πραγµατικότητα διπλασιαστεί. Παρά τη διαρκή αύξηση (62 δις ευρώ σε σχέση 

µε 58,5 δις το 2006) και ένα ευρωπαϊκό ποσοστό διείσδυσης που αυξήθηκε 

από 16,3 % τον Ιανουάριου του 2007 σε 20 % τον Ιανουάριου του 2008, η 

δυναµική των ευρυζωνικών συνδέσεων δεν έχει αξιοποιηθεί πλήρως, λόγω 

των µεγάλων διαφορών διάθεσης µεταξύ των κρατών µελών µε τις καλύτερες 

επιδόσεις και των λοιπών, ή µεταξύ των αστικών και αγροτικών περιοχών. 

Όσον αφορά τους καταναλωτές, η παρούσα έκθεση καταλήγει στο 

συµπέρασµα ότι αυτοί επωφελήθηκαν από την ύπαρξη ενισχυµένου 
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ανταγωνιστικού περιβάλλοντος, είτε υπό τη µορφή µείωσης των τιµών, είτε 

προστασίας τους είτε της ποιότητας των παρεχόµενων βασικών υπηρεσιών. 

Εντέλει, η Επιτροπή επανέρχεται στην έλλειψη συνέπειας του κανονιστικού 

περιβάλλοντος και τους φραγµούς που εµποδίζουν την ανάπτυξη µίας ενιαίας 

αγοράς τηλεπικοινωνιών. Παραπέµπει στις µεταρρυθµιστικές προτάσεις που 

υπέβαλλε το Νοέµβριο του 2007. 

- Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο, 

την Ευρωπαϊκή Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των 

Περιφερειών, της 13
ης

 Νοεµβρίου 2007- Έκθεση για τα αποτελέσµατα της 

αναθεώρησης του κοινοτικού κανονιστικού πλαισίου που διέπει δίκτυα και 

υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών σύµφωνα µε την οδηγία 2002/21/ΕΚ και 

Περίληψη των µεταρρυθµιστικών προτάσεων 2007 [COM(2007) 696 τελικό – 

∆εν έχει δηµοσιευθεί στην Επίσηµη Εφηµερίδα]. 

Η Επιτροπή προτείνει τον περιορισµό των ρυθµιστικών ανακολουθιών και των 

εµποδίων για την ενιαία αγορά, ώστε να βελτιωθεί η νοµοθεσία, και προτείνει την 

έναρξη ισχύος των µεταρρυθµιστικών προτάσεων 2007 πριν από το τέλος του 

2009. Οι προτάσεις αυτές διαρθρώνονται γύρω από τους ακόλουθους άξονες: 

• καλύτερη νοµοθεσία, για ανταγωνιστικές ηλεκτρονικές επικοινωνίες. Η 

Επιτροπή προτείνει την βελτίωση του υφιστάµενου ρυθµιστικού πλαισίου, µε 

διατήρηση της εκ των προτέρων ρύθµισης σύµφωνα µε την εξέλιξη της αγοράς. 

Επίσης προτείνει την απλούστευση της πρόσβασης στο ραδιοφάσµα, ώστε να 

ενθαρρυνθούν οι επενδύσεις σε νέες δοµές και να ελευθερωθεί το οικονοµικό 

δυναµικό του ραδιοφάσµατος· 

• ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς ηλεκτρονικών επικοινωνιών, που επί του 

παρόντος είναι κατακερµατισµένη και πλήττεται από πλήρη έλλειψη συνοχής. Η 

Επιτροπή προβλέπει την σύσταση «Ανεξάρτητης ευρωπαϊκής αρχής για την αγορά 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών», η οποία, στηριζόµενη σε αυξηµένη ανεξαρτησία των 

ΕΡΑ, αναµένεται ότι θα ενισχύσει τους υφιστάµενους συντονιστικούς µηχανισµούς· 

• µεγαλύτερη προστασία των καταναλωτών και διευκόλυνση της πρόσβασης 

στις τηλεπικοινωνίες και της χρήσης τους, συµπεριλαµβανοµένων των χρηστών µε 

αναπηρία. Οι προτάσεις αποβλέπουν ειδικότερα στην ενίσχυση της ασφάλειας και της 

προστασίας της ιδιωτικής ζωής και στην προαγωγή της ποιότητας των υπηρεσιών και 

της ελεύθερης πρόσβασης στο ψηφιακό περιεχόµενο. Η Επιτροπή επιθυµεί να 

διασφαλιστεί η ανεξαρτησία των ρυθµιστικών αρχών, οι οποίες συχνότατα 

τοποθετούνται εγγύτατα σε κατεστηµένες επιχειρήσεις, ώστε να διασφαλιστούν ο 

ανταγωνισµός και τα δικαιώµατα των καταναλωτών. 

 

(δ) Σύσταση: 

Σύσταση της Επιτροπής, της 17ης ∆εκεµβρίου 2007 , αναφορικά µε σχετικές αγορές 

προϊόντων και υπηρεσιών στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών, οι οποίες 

επιδέχονται εκ των προτέρων κανονιστική ρύθµιση, σύµφωνα µε την οδηγία 

2002/21/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικά µε κοινό 

κανονιστικό πλαίσιο για δίκτυα και υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών [Επίσηµη 

Εφηµερίδα L 344 της 28.12.2007]. 

Η Επιτροπή καταρτίζει νέο κατάλογο 7 αγορών που θα πρέπει να εξεταστούν από τις 

εθνικές ρυθµιστικές αρχές. Πολλές αγορές αφαιρέθηκαν από τον αντίστοιχο 
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κατάλογο του 2003 λόγω της αποτελεσµατικής ρύθµισης των αγορών χονδρικής και 

της ανάπτυξης του πραγµατικού ανταγωνισµού στις αγορές λιανικής. 

(ε) Απόφαση: 

Απόφαση αριθ. 676/2002/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 

7ης Μαρτίου 2002, σχετικά µε ένα κανονιστικό πλαίσιο για την πολιτική του 

ραδιοφάσµατος στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα (απόφαση ραδιοφάσµατος) 

 
Θέσπισε ένα πολιτικό και νοµικό πλαίσιο για τον συντονισµό των πολιτικών και, 

όταν ενδείκνυται, την εναρµόνιση των όρων σχετικά µε τη διαθεσιµότητα και την 

αποτελεσµατική χρήση του ραδιοφάσµατος, που απαιτούνται για την υλοποίηση και 

τη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς σε πολλούς τοµείς. Το φάσµα των 

ραδιοσυχνοτήτων αφορά πολλές δραστηριότητες σε τοµείς όπως οι τηλεπικοινωνίες, 

η ραδιοφωνία, οι µεταφορές, η έρευνα και η ανάπτυξη των δηµοσίων υπηρεσιών. 

Αυτές οι δραστηριότητες είναι πάρα πολλές και η ζήτηση των συχνοτήτων κινδυνεύει 

να είναι ανώτερη της προσφοράς. Η απόφαση-πλαίσιο αφορά τα ηλεκτροµαγνητικά 

κύµατα που µεταδίδονται στο χώρο χωρίς τεχνητό οδηγό σε ορισµένες συχνότητες 

λαµβάνει υπόψη τις πολιτιστικές, επιστηµονικές, κοινωνικές και τεχνικές ανάγκες 

των κοινών πολιτικών καθώς και τα συµφέροντα των χρηστών του ραδιοφάσµατος, 

όπως ιδίως, την οικονοµία, την ασφάλεια, την υγεία, το δηµόσιο συµφέρον και την 

ελευθερία του εκφράζεσθαι. Οι ενέργειες, οι οποίες αναλαµβάνονται στο πλαίσιο 

αυτής της απόφασης, πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τις εργασίες διεθνών οργανισµών 

που αφορούν τη διαχείριση ραδιοφάσµατος, όπως π.χ. της ∆ιεθνούς Ένωσης 

Τηλεπικοινωνιών (ΙΤU) και της Ευρωπαϊκής ∆ιάσκεψης Ταχυδροµείων και 

Τηλεπικοινωνιών (CEPT). Με βάση την εντολή που έλαβε [Απόφαση 710/97], η 

CEPT κατάρτισε σχέδιο φάσµατος και κατανοµή διαύλων που επιτρέπει σε έξι 

τύπους κατά προτεραιότητα εφαρµογών να χρησιµοποιούν από κοινού τη ζώνη έτσι 

ώστε να καλύπτονται διάφορες ανάγκες κοινών πολιτικών. Ένα πολυετές πρόγραµµα 

πολιτικής ραδιοφάσµατος επιδιώκει τον στρατηγικό σχεδιασµό και την εναρµόνιση 

της χρήσης του φάσµατος [Απόφαση 243/2012] 

 

 

δ. Εξελίξεις 

 

ι. Εξελίξεις στον τοµέα της ενέργειας 

       Στις 27.3.2013
47

 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πραγµατοποίησε το πρώτο βήµα προς 

την κατάρτιση ενός στρατηγικού πλαισίου µε ορίζοντα το 2030 σχετικά µε τις 

πολιτικές της ΕΕ για την αλλαγή του κλίµατος και την ενέργεια. Πρόκειται για την 

έγκριση πράσινης βίβλου µε την οποία δροµολογείται δηµόσια διαβούλευση σχετικά 

µε το περιεχόµενο του πλαισίου 2030. Η Επιτροπή δηµοσίευσε επίσης γνωµοδοτική 

ανακοίνωση σχετικά µε το µέλλον της δέσµευσης και αποθήκευσης άνθρακα (CCS) 

στην Ευρώπη, µε στόχο την έναρξη συζήτησης γύρω από τις διαθέσιµες επιλογές 

ώστε να εξασφαλιστεί η έγκαιρη ανάπτυξή της. Την έναρξη της δηµόσιας 

πανευρωπαϊκής διαβούλευσης για τον προσδιορισµό του ενεργειακού µείγµατος της 

Ευρώπης µε ορίζοντα το 2030, ανακοίνωσαν οι αρµόδιοι Επίτροποι Ενέργειας και 
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Κλίµατος της ΕΕ. Έδωσαν ταυτόχρονα τις βασικές κατευθύνσεις που είναι η 

σταδιακή µείωση των αερίων του θερµοκηπίου, αλλά παράλληλα και η συγκράτηση 

των τιµολογίων της ενέργειας σε χαµηλά επίπεδα, έτσι ώστε να µην πληγεί η 

ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα. 

        Εντωµεταξύ από 2.4.2013 µέχρι 13.5.2013 διεξάγεται επίσης δηµόσια 

διαβούλευση µε στόχο τον καθορισµό των ετήσιων καταλόγων προτεραιότητας για 

την εκπόνηση κωδίκων δικτύου και κατευθυντηρίων γραµµών για το 2014 και 

µετέπειτα σύµφωνα µε τις επιταγές του άρθρου 6 της οδηγίας 714/2009
48

. 

 

ιι. Εξελίξεις στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών 

      Με νέους κανόνες 
49
για τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας στην Ευρώπη 

επιδιώκεται η δραστική µείωση των τελών περιαγωγής.Αναµένεται ότι οι κανόνες 

αυτοί θα βοηθήσουν να επιτευχθεί ο στόχος που έχει τεθεί στο ψηφιακό 

θεµατολόγιο της ΕΕ για µια ενιαία αγορά τηλεπικοινωνιών µέχρι το 2015, ώστε να 

εξαλειφθούν οι µεγάλες διαφορές µεταξύ εγχώριων κλήσεων και διεθνών κλήσεων µε 

περιαγωγή. Η πρόταση εστιάζει στην κύρια αιτία των υψηλών τελών περιαγωγής, 

δηλαδή την έλλειψη ανταγωνισµού, ανοίγοντας την αγορά σε περισσότερες εταιρείες 

και αυξάνοντας τις επιλογές των καταναλωτών. Σύµφωνα µε τους κανόνες της 

πρότασης, οι εγχώριες εταιρείες θα πρέπει να επιτρέπουν σε άλλους παρόχους την 

πρόσβαση στα δίκτυά τους µε ρυθµιζόµενες τιµές χονδρικής. Οι καταναλωτές θα 

πρέπει επίσης να µπορούν να αντικαθιστούν τον εθνικό τους πάροχο µε άλλον 

πάροχο υπηρεσιών περιαγωγής. Η αντικατάσταση θα γίνεται αυτόµατα, χωρίς αλλαγή 

του αριθµού κλήσης ή της κάρτας SIM. Η πρόταση υποβλήθηκε  τον Ιούλιο του 2011 

προς εξέταση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στις κυβερνήσεις της ΕΕ.
50

 Η δηµόσια 

διαβούλευση για την πράσινη βίβλο- Προς την ολοκλήρωση της ενιαίας ευρωπαϊκής 

αγοράς πληρωµών καρτών, διαδικτύου και κινητού τηλεφώνου εχει ήδη ολοκληρωθεί 

την 11
η
.4.2012 και έχουν ανακοινωθεί τα επακόλουθα µέτρα. 

 

2. Οι κανονές σε εθνικό επίπεδο 

 

α. ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο για την ηλεκτρική ενέργεια 

 

ι. οι νοµοθετικές εξελίξεις µέχρι τον νόµο 4001/2011 

 

       Σε επίπεδο εθνικής νοµοθεσίας, η διαδικασία της απελευθέρωσης της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας, βασίζεται στις διατάξεις του νόµου 2773/1999, όπως 

τροποποιήθηκε στη συνέχεια µε τις διατάξεις του νόµου 3426/2005 (ο οποίος 

ενσωµάτωσε την οδηγία 2003/54). Με το εν λόγω νόµο προβλέφθηκε η κατάργηση 

του µονοπωλίου παραγωγής ηλεκτρισµού και η εισαγωγή ανταγωνισµού στο στάδιο 

της προµήθειας. Ακολουθώντας τις επιταγές της οδηγίας που ενσωµάτωσε 

περιφέρεται γύρω από τρεις κεντρικούς άξονες α)δηµιουργεί νέους φορείς στον τοµέα 

της ενέργειας και δη την ΡΑΕ, το ∆ιαχειριστή ∆ικτύου Μεταφοράς και το 

∆ιαχειριστή ∆ικτύου ∆ιανοµής β) προβαίνει σε απελευθέρωση της παραγωγής και γ) 

                                                           
48

 http://ec.europa.eu/energy/gas_electricity/consultations/20130513_network_codes_en.htm 
49

 Brussels, 6.7.2011 COM(2011) 402 final 
50

 http://ec.europa.eu/news/science/110706_el.htm. 
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ρυθµίζει την προµήθεια διαφυλάσσοντας την παροχής υπηρεσίας κοινής ωφέλειας. 

Θέσπισε επίσης τον οργανωτικό και νοµικό διαχωρισµό του δικτύου. Υιοθέτησε την 

ενιαία διαχείριση του συστήµατος µεταφοράς, ενώ για την πρόσβαση στο δίκτυο 

διανοµής επέλεξε την διαπραγµατευόµενη πρόσβαση.  

 

       Ο νόµος αυτός (2773/99) ροσιδιάζει πολύ µε τον ν. 2246/1998 περί οργάνωσης 

και λειτουργίας των τηλεπικοινωνιών στο σηµείο που σύµφωνα µε τον νόµο η 

άσκηση δραστηριοτήτων παραγωγής µεταφοράς διανοµής και προµήθειας ηλεκτρικής 

ενέργειας τελείτο υπό την κρατική εποπτεία του Κράτους, η οποία στο στάδιο αυτό 

ασκείτο από το Υπουργείο Ανάπτυξης.  

 

Κριτική του νόµου 

 

        Ο εν λόγω νόµος (2773/99) δεν φαίνεται να απελευθέρωσε ουσιαστικά την 

αγορά. Καίτοι η παραγωγή φαίνεται να απελευθερώνεται σύµφωνα µε το νόµο 

σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις που έθετε το άρθρο 9 και προβλέφθηκε 

στο άρθρο 15 η πρόσβαση και χρήση των δικτύων µεταφοράς, η απελευθέρωση του 

εν λόγω νόµου δεν είναι τόσο ευρεία όπως την επέτασσε η ενσωµατωθείσα οδηγία 

αφού ασχολήθηκε περισσότερο µε την χονδρεµπορική αγορά και σειρά διατάξεων 

του εν λόγω νόµου εξαρτούσαν την απελευθέρωση από µη προσδιορίσιµες έννοιες 

που ερµήνευε αυθαιρέτως εντέλει το ίδιο το κράτος ως µοναδικός µέτοχος της ∆ΕΗ. 

Επί παραδείγµατι στο α.1 εδ 2 αναφέρεται ότι σε περίπτωση που ο διενεργούµενος 

διαγωνισµός κηρυχθεί άγονος ο ΥΠΑΝ µπορεί να χορηγήσει µετά από γνώµη της 

ΡΑΕ άδεια παραγωγής στην ∆ΕΗ και πλήθος άλλων παραδειγµάτων όπως στα άρθρα 

24 παρ.2, 18 παρ.4, 22 παρ.4, 26 παρ.2, 24 παρ.5, 38 παρ.7, ενώ δεν προβλέφθηκε 

καν η δυνατότητα κατασκευής απευθείας γραµµών συµπληρωµατικών του 

διασυνδεδεµένου δικτύου. 

      Το βασικότερο πρόβληµα εντοπιζόταν στο γεγονός ότι το Ελληνικό ∆ηµόσιο ήταν 

κατά την περίοδο ισχύς του εν λόγω νόµου ο µοναδικός µέτοχος της ∆ΕΗ και 

παράλληλα ασκούσε αρµοδιότητες εποπτείας της ενεργειακής αγοράς, θίγοντας την 

βασική αρχή διαχωρισµού ρυθµιστικών και λειτουργικών δραστηριοτήτων. Η 

έλλειψη πραγµατικά ανεξάρτητων ρυθµιστικών αρχών ήταν εµφανής. 

 

ιι. Νόµος 4001/2011 

 

       Το καλοκαίρι του 2011 θεσπίστηκε ο Ν.4001/2011, που προσαρµόζει την εθνική 

νοµοθεσία στις διατάξεις της τρίτης ενεργειακής δέσµης µέτρων του 2009. Με τις 

διατάξεις του νόµου αυτού καταργείται και αντικαθίσταται σχεδόν το σύνολο των 

κανόνων που είχαν υιοθετηθεί µέχρι τη θέσπισή του. Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα 

εκτεταµένο νοµοθέτηµα του οποίου οι ρυθµίσεις όπως συνέβαινε και στο παρελθόν 

εξειδικεύονται και συµπληρώνονται µε κανόνες που θεσπίζονται κατά νοµοθετική 

εξουσιοδότηση και περιλαµβάνονται στους Κανονισµούς και Κώδικες της αγοράς 

ενέργειας. 

-Φορέας άσκησης της εποπτείας επί των ενεργειακών δραστηριοτήτων καθίσταται 

εκτός από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργεια και Κλιµατικής Αλλαγής και η 

ΡΑΕ υπέρ της οποίας εισάγεται τεκµήριο άσκησης των αρµοδιοτήτων ελέγχου, 

ρύθµισης και εποπτείας της αγοράς ενέργειας 

- Η ΡΑΕ αποκτά ίδια νοµική προσωπικότητα και αυτονοµία κατά την εκπόνηση και 

εκτέλεση του προϋπολογισµού της, επανακαθορίζεται το νοµικό καθεστώς των µελών 

της, θεσπίζεται ειδική πειθαρχική διαδικασία για τα µέλη της 
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- Της ανατίθεται για πρώτη φορά αποφασιστική αρµοδιότητα επί της διαδικασίας 

αδειοδοτήσεων 

- Θεσπίζεται αρµοδιότητα της προς επιβολή κατάλληλων µέτρων και µάλιστα 

προσωρινών και άµεσα εκτελεστών σε επιχειρήσεις και καθορίζονται τα µέσα που 

διαθέτει προς άσκηση των δραστηριοτήτων της, επανακαθορίζεται ο θεσµός της 

µόνιµης διαιτησίας της 

- Η διαχείριση του εθνικού συστήµατος µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας ανατίθεται 

σε Ανεξάρτητο ∆ιαχειριστή Μεταφοράς κατ εφαρµογή του αποτελεσµατικού 

διαχωρισµού των δικτύων τόσο µεταφοράς όσο και διανοµής από τις δραστηριότες 

παραγωγής και προµήθειας. Ο εν λόγω διαχειριστής καλείται Α∆ΜΗΕ και αποτελεί 

θυγατρική της ∆ΕΗ. Ο ∆ΕΣΜΗΕ  µετονοµάζεται σε ΛΑΓΗΕ ο οποίος διενεργεί τον 

ηµερήσιο προγραµµατισµό. Ως προς τη διανοµή το δίκτυο παραµένει στη ∆ΕΗ η 

διαχείρισή του όµως µεταβιβάζεται σε θυγατρική της κατά το πρότυπο του Α∆ΜΗΕ 

καλούµενο Ε∆∆ΗΕ. 

 

ιιι. Ο ρόλος του Α∆ΜΗΕ
51

 

 

        Ο Ανεξάρτητος ∆ιαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (Α∆ΜΗΕ) Α.Ε. 

συστάθηκε σύµφωνα µε το Ν. 4001/2011 και σε συµµόρφωση µε την Οδηγία 

2009/72/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε την οργάνωση των αγορών 

ηλεκτρικής ενέργειας, µε σκοπό να αναλάβει τα καθήκοντα του ∆ιαχειριστή του 

Ελληνικού Συστήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΣΜΗΕ). Στο πλαίσιο 

αυτό σκοπός του Α∆ΜΗΕ είναι η λειτουργία, συντήρηση και ανάπτυξη του ΕΣΜΗΕ 

ώστε να διασφαλίζεται ο εφοδιασµός της χώρας µε ηλεκτρική ενέργεια µε τρόπο 

ασφαλή, αποδοτικό και αξιόπιστο. 

        Ο Α∆ΜΗΕ είναι 100% θυγατρική της ∆ΕΗ Α.Ε., ωστόσο είναι πλήρως 

ανεξάρτητος λειτουργικά και διοικητικά, έχοντας ουσιαστικές εξουσίες λήψης 

αποφάσεων, τηρώντας όλες τις προς αυτό απαιτήσεις ανεξαρτησίας που 

ενσωµατώνονται στο Νόµο 4001/2011 και στην Οδηγία 2009/72/ΕΚ. Ο Α∆ΜΗΕ ως 

∆ιαχειριστής του Ελληνικού Συστήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 

(ΕΣΜΗΕ) εκτελεί όλα τα καθήκοντα που ορίζονται στο Άρθρο 94 του Νόµου 

4001/2011. Τα καθήκοντα αυτά είναι: 

- ∆ιασφάλιση ότι η µακροχρόνια ικανότητα του Συστήµατος ανταποκρίνεται σε 

εύλογες ανάγκες για µεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας, υπό οικονοµικά 

βιώσιµες συνθήκες, λαµβάνοντας υπόψη την προστασία του περιβάλλοντος.  

- Παροχή πρόσβασης στο Σύστηµα στους κατόχους άδειας παραγωγής, 

προµήθειας ή εµπορίας ηλεκτρικής ενέργειας, σε όσους έχουν νόµιµα 

εξαιρεθεί από την υποχρέωση κατοχής τέτοιων αδειών και στους Επιλέγοντες 

Πελάτες.  

- Παροχή της δυνατότητας σύνδεσης του Ελληνικού ∆ικτύου ∆ιανοµής 

Ηλεκτρικής Ενέργειας (Ε∆∆ΗΕ) µε το ΕΣΜΗΕ, σύµφωνα µε όσα 

καθορίζονται στον Κώδικα ∆ιαχείρισης του Ελληνικού Συστήµατος 

Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (Κώδικας ∆ιαχείρισης ΕΣΜΗΕ).  

- ∆ιαχείριση των ροών της ηλεκτρικής ενέργειας στο  Σύστηµα, συνεκτιµώντας 

τις ανταλλαγές µε άλλα διασυνδεδεµένα συστήµατα µεταφοράς. 

- Μέριµνα για την ασφαλή, αξιόπιστη και αποδοτική λειτουργία του 

Συστήµατος, διασφαλίζοντας, µεταξύ άλλων, τη διαθεσιµότητα των 

αναγκαίων επικουρικών υπηρεσιών, συµπεριλαµβανοµένων των υπηρεσιών 
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που παρέχονται µέσω διαχείρισης της ζήτησης, στο βαθµό που η 

διαθεσιµότητά τους δεν εξαρτάται από άλλο διασυνδεδεµένο Σύστηµα 

µεταφοράς.  

- Κατάρτιση του προγράµµατος κατανοµής των µονάδων παραγωγής που 

συνδέονται µε το Σύστηµα, προσδιορισµός της χρήσης των διασυνδέσεων µε 

άλλα συστήµατα µεταφοράς και κατανοµή σε πραγµατικό χρόνο του φορτίου 

ηλεκτρικής ενέργειας στις διαθέσιµες εγκαταστάσεις παραγωγής.  

- Παροχή στους ∆ιαχειριστές άλλων Συστηµάτων µεταφοράς και δικτύων 

διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας, µε τα οποία συνδέεται το Σύστηµα, επαρκών 

πληροφοριών για την ασφαλή και αποδοτική λειτουργία, καθώς και τη 

συντονισµένη ανάπτυξη και τη διαλειτουργικότητα του Συστήµατος και των 

παραπάνω συστηµάτων και δικτύων.  

- Παροχή στους Χρήστες του Συστήµατος κάθε αναγκαίας πληροφορία για την 

εξασφάλιση της αποτελεσµατικής πρόσβασής τους στο Σύστηµα.  

- Παροχή των πάσης φύσεως υπηρεσιών του εφαρµόζοντας διαφανή, 

αντικειµενικά και αµερόληπτα κριτήρια, ώστε να αποτρέπεται κάθε διάκριση 

µεταξύ των Χρηστών ή των κατηγοριών Χρηστών του Συστήµατος και ιδίως 

κάθε διάκριση υπέρ των συνδεδεµένων µε αυτόν επιχειρήσεων.  

- Είσπραξη των τελών πρόσβασης στο Σύστηµα και διευθέτηση των 

χρεοπιστώσεων που του αναλογούν στο πλαίσιο του µηχανισµού 

αντιστάθµισης µεταξύ διαχειριστών συστηµάτων µεταφοράς, σύµφωνα µε το 

άρθρο 13 του Κανονισµού (ΕΚ) 714/2009.  

- Χορήγηση και διαχείριση της πρόσβασης τρίτων στο Σύστηµα και παροχή 

ειδικά αιτιολογηµένων επεξηγήσεων σε περίπτωση άρνησης πρόσβασης.  

- Συµµετοχή σε ενώσεις, οργανώσεις ή εταιρείες, οι οποίες έχουν σκοπό την 

επεξεργασία και διαµόρφωση κανόνων κοινής δράσης που συντείνουν, στο 

πλαίσιο της κοινοτικής νοµοθεσίας, στη δηµιουργία ενιαίας εσωτερικής 

αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και ειδικότερα στον καταµερισµό και την 

εκχώρηση δικαιωµάτων µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας µέσω των 

αντίστοιχων διασυνδέσεων, καθώς και στη διαχείριση των δικαιωµάτων 

αυτών για λογαριασµό των ως άνω διαχειριστών και ιδίως στο Ευρωπαϊκό 

∆ίκτυο ∆ιαχειριστών Συστηµάτων Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 

(ENTSO-E).  

- Εκπόνηση σε ετήσια βάση, κατόπιν διαβούλευσης µε όλους τους 

υφιστάµενους και µελλοντικούς Χρήστες του ΕΣΜΗΕ, ∆εκαετούς 

Προγράµµατος Ανάπτυξης του ΕΣΜΗΕ  

- Τήρηση των αναγκαίων διαχειριστικών λογιστικών λογαριασµών για την 

είσπραξη των εσόδων από τη διαχείριση συµφόρησης των διασυνδέσεων, ή 

άλλων χρεώσεων που προκύπτουν από τη λειτουργία και τη διαχείριση του 

ΕΣΜΗΕ 

- ∆ηµοσίευση στην ιστοσελίδα του καταλόγου όλων των εγκεκριµένων από τη 

ΡΑΕ τιµολογίων µε τα οποία χρεώνει τους Χρήστες του Συστήµατος.  

- Υπολογισµός της Οριακής Τιµής Αποκλίσεων.  

- Εκκαθάριση των Αποκλίσεων Παραγωγής – Ζήτησης και διευθέτηση των 

χρηµατικών συναλλαγών στο πλαίσιο της διευθέτησης των Αποκλίσεων 

Παραγωγής – Ζήτησης σε συνεργασία µε το ΛΑΓΗΕ και το ∆ιαχειριστή του 

Ε∆∆ΗΕ.  

- Σύναψη, κατόπιν διαγωνισµού, συµβάσεων αγοραπωλησίας ηλεκτρικής 

ενέργειας, περιλαµβανοµένων συµβάσεων διαχείρισης της ζήτησης, µόνον 

εφόσον αυτό απαιτείται για την παροχή των επικουρικών υπηρεσιών και για 
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τις ανάγκες εξισορρόπησης των αποκλίσεων παραγωγής − ζήτησης κατά τη 

λειτουργία του συστήµατος σε πραγµατικό χρόνο και στο πλαίσιο των 

ρυθµίσεων του Κώδικα ∆ιαχείρισης του Συστήµατος. 

- Συνεργασία µε το ΛΑΓΗΕ, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα 

Συναλλαγών και του Κώδικα ∆ιαχείρισης του Συστήµατος.  

- Προσφορά συµβουλευτικών υπηρεσιών τεχνικής φύσεως σε θέµατα της 

αρµοδιότητάς του σε διαχειριστές ή κυρίους συστηµάτων µεταφοράς έναντι 

αµοιβής, καθώς και συµµετοχή σε ερευνητικά προγράµµατα, καθώς και σε 

προγράµµατα χρηµατοδοτούµενα από την Ε.Ε., εφόσον δεν παρακωλύεται η 

άρτια εκτέλεση των καθηκόντων του. 

 

ιv. Ο ρόλος του ΛΑΓΗΕ
52

 

 

         Ο ‘Λειτουργός της Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας ΑΕ’ (ΛΑΓΗΕ ΑΕ) εφαρµόζει 

τους κανόνες για τη λειτουργία της Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του νόµου 4001/2011 και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτού εκδιδοµένων 

πράξεων και ιδίως τον Ηµερήσιο Ενεργειακό Προγραµµατισµό. ασκεί τις 

δραστηριότητες που ασκούνταν από τη '∆ιαχειριστής Ελληνικού Συστήµατος 

Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας ΑΕ' (∆ΕΣΜΗΕ ΑΕ), πλην εκείνων που κατά το 

άρθρο 99 του ν.4001/2011 µεταφέρονται στην 'Ανεξάρτητος ∆ιαχειριστής 

Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας ΑΕ' (Α∆ΜΗΕ ΑΕ). 

        Ο ΛΑΓΗΕ εφαρµόζει τους κανόνες για τη λειτουργία της Αγοράς Ηλεκτρικής 

Ενέργειας σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 4001/2011 και των κατ’ 

εξουσιοδότηση αυτού εκδιδοµένων πράξεων και ιδίως τον Ηµερήσιο Ενεργειακό 

Προγραµµατισµό. 

Στο πλαίσιο του σκοπού του, ο Λειτουργός της Αγοράς ασκεί, ιδίως, τις ακόλουθες 

αρµοδιότητες: 

(α) ∆ιενεργεί τον Ηµερήσιο Ενεργειακό Προγραµµατισµό, ως εξής: 

Προγραµµατίζει τις εγχύσεις ηλεκτρικής ενέργειας στο ΕΣΜΗΕ, καθώς και τις 

απορροφήσεις ηλεκτρικής ενέργειας σε αυτό, κατά τα προβλεπόµενα στον Κώδικα 

Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

Υπολογίζει την Οριακή Τιµή Συστήµατος. 

Εκκαθαρίζει τις συναλλαγές στο πλαίσιο του Ηµερήσιου Ενεργειακού 

Προγραµµατισµού. 

(β) Συνεργάζεται µε τον ∆ιαχειριστή του ΕΣΜΗΕ σύµφωνα µε τις ειδικότερες 

προβλέψεις του Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας και του Κώδικα 

∆ιαχείρισης του ΕΣΜΗΕ. 

(γ) Τηρεί ειδικό Μητρώο Συµµετεχόντων στην Αγορά Ηλεκτρικής Ενέργειας και 

εγγράφει τους Συµµετέχοντες, σύµφωνα µε τις ειδικότερες διατάξεις του Κώδικα 

Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

(δ) Παρέχει έγκαιρα και µε κάθε πρόσφορο τρόπο στους Συµµετέχοντες στην Αγορά 

αυτή Ηλεκτρικής Ενέργειας τις απαραίτητες πληροφορίες για τη συµµετοχή τους 

στην Αγορά. 

(ε) Αποφεύγει κάθε διάκριση µεταξύ των Συµµετεχόντων στην Αγορά Συναλλαγών 

Ηλεκτρικής Ενέργειας και εφαρµόζει κατά την παροχή των υπηρεσιών του διαφανή, 

αντικειµενικά και αµερόληπτα κριτήρια. 

(στ) Συµµετέχει σε κοινές επιχειρήσεις, ιδίως µε διαχειριστές συστηµάτων 
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µεταφοράς, καθώς και χρηµατιστήρια ηλεκτρικής ενεργείας και άλλους ανάλογους 

φορείς, µε στόχο τη δηµιουργία περιφερειακών αγορών στο πλαίσιο της εσωτερικής 

αγοράς ενέργειας. 

(ζ) Εισπράττει από τους Συµµετέχοντες τέλη για τη διαχείριση και λειτουργία της 

Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας και τηρεί τους αναγκαίους λογαριασµούς, σύµφωνα 

µε τις ειδικότερες προβλέψεις του Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

(η) Συµµετέχει σε ενώσεις, οργανώσεις ή εταιρείες, µέλη των οποίων είναι λειτουργοί 

αγορών ηλεκτρικής ενέργειας και χρηµατιστήρια ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίες 

έχουν σκοπό την επεξεργασία και διαµόρφωση κανόνων κοινής δράσης που 

συντείνουν, στο πλαίσιο της κοινοτικής νοµοθεσίας, στη δηµιουργία ενιαίας 

εσωτερικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. 

(θ) Συνάπτει συµβάσεις πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας κατά τα προβλεπόµενα στο 

άρθρο 12 του ν. 3468/2006 που παράγονται από εγκαταστάσεις ΑΠΕ ή ΣΗΘΥΑ, 

εφόσον οι εγκαταστάσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας συνδέονται στο Σύστηµα 

είτε απευθείας είτε µέσω του ∆ικτύου, και καταβάλει τις πληρωµές που προβλέπονται 

στις συµβάσεις αυτές. Τα ποσά που καταβάλλονται στους αντισυµβαλλόµενους 

ανακτώνται κατά τα προβλεπόµενα στο άρθρο 143 του Ν. 4001/2011. 

(ι) ∆ιενεργεί τη διευθέτηση των χρηµατικών συναλλαγών στο πλαίσιο του Ηµερήσιου 

Ενεργειακού Προγραµµατισµού σε συνεργασία µε τους ∆ιαχειριστές του ΕΣΜΗΕ και 

του Ε∆∆ΗΕ. Για τη διενέργεια της διευθέτησης των χρηµατικών συναλλαγών, ο 

Λειτουργός της Αγοράς δύναται: 

Να συστήνει ή να συµµετέχει σε εταιρείες µε εξειδικευµένο σκοπό την παροχή 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. 

Να αναθέτει σε τρίτους, µετά από σύµφωνη γνώµη της ΡΑΕ, την ως άνω διευθέτηση, 

ιδίως αναφορικά µε τη διαχείριση και εκκαθάριση χρηµατικών συναλλαγών και τη 

διαχείριση πιστωτικού και συναλλακτικού κινδύνου, στο πλαίσιο της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας. 

       Κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του, ο Λειτουργός της Αγοράς διευκολύνει 

κατά κύριο λόγο την ολοκλήρωση της ενιαίας εσωτερικής αγοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας και για το σκοπό αυτόν αναλαµβάνει κάθε αναγκαία ενέργεια, στο πλαίσιο 

των αρµοδιοτήτων που του ανατίθενται µε τον νόµο 4001/2011, προκειµένου να 

διασφαλίζεται η εφαρµογή των προβλέψεων του Κανονισµού 714/2009, της Οδηγίας 

72/2009 και όλων των σχετικών κατευθύνσεων και αποφάσεων που εκδίδονται από 

τα αρµόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

v.  ∆Ε∆∆ΗΕ Α.Ε.
53

 

 

       Ο ∆ιαχειριστής Ελληνικού ∆ικτύου ∆ιανοµής Ηλεκτρικής Ενέργειας (∆Ε∆∆ΗΕ) 

είναι ανώνυµη εταιρεία, θυγατρική της ∆ΕΗ, η οποία είναι και ο µοναδικός (100%) 

ιδιοκτήτης της. Συστάθηκε µε το Ν. 4001/2011, µε τον οποίο η Οδηγία 2009/72/ΕΚ 

της ΕΕ, ενσωµατώθηκε στο ελληνικό δίκαιο. 

      Η εν λόγω οδηγία επιβάλλει το νοµικό και λειτουργικό διαχωρισµό των 

δραστηριοτήτων της Μεταφοράς και ∆ιανοµής από τις καθετοποιηµένες ηλεκτρικές 

επιχειρήσεις όπως η ∆ΕΗ. 

Ειδικότερα: 

      Η ∆Ε∆∆ΗΕ Α.Ε. θα είναι ο ∆ιαχειριστής του Ελληνικού ∆ικτύου ∆ιανοµής ΗΕ 

(Ε∆∆ΗΕ) έχοντας λάβει από τη ΡΑΕ σχετική Άδεια ∆ιαχείρισης. Με την άδεια αυτή 
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θα καθορίζονται, µεταξύ άλλων, τα αναγκαία µέτρα για τη διασφάλιση της 

ανεξαρτησίας, της αµεροληψίας και της µη διακριτής συµπεριφοράς της ∆Ε∆∆ΗΕ 

ΑΕ έναντι όλων των χρηστών του ∆ικτύου. Η κυριότητα του Ε∆∆ΗΕ παραµένει στη 

∆ΕΗ, η οποία έχει ήδη λάβει σχετική Άδεια Αποκλειστικότητας. 

Ως προς τις αρµοδιότητές της εταιρίας, η ∆Ε∆∆ΗΕ ΑΕ είναι υπεύθυνη για την 

ανάπτυξη, τη λειτουργία και τη συντήρηση, υπό οικονοµικούς όρους του Ε∆∆ΗΕ 

ώστε να διασφαλίζεται η αξιόπιστη, αποδοτική και ασφαλής λειτουργία του, καθώς 

και η µακροπρόθεσµη ικανότητά του να ανταποκρίνεται σε εύλογες ανάγκες 

ηλεκτρικής ενέργειας, λαµβάνοντας τη δέουσα µέριµνα για το περιβάλλον και την 

ενεργειακή αποδοτικότητα, καθώς και για τη διασφάλιση, κατά τον πλέον 

οικονοµικό, διαφανή, άµεσο και αµερόληπτο τρόπο, της πρόσβασης των χρηστών 

(δηλαδή των Παραγωγών, των Προµηθευτών και των Πελατών) στο Ε∆∆ΗΕ, 

προκειµένου να ασκούν τις δραστηριότητές τους, σύµφωνα µε την Άδεια ∆ιαχείρισης 

του Ε∆∆ΗΕ και τον Κώδικα ∆ιαχείρισης του Ε∆∆ΗΕ.  

 

vi. Κριτική του νόµου 4001/2011 

 

       Στα θετικά του νόµου συγκαταλέγεται η η καλύτερη και πλουσιότερη παράθεση 

ορισµών, η πληρέστερη και διεξοδικότερη ρύθµιση σε ειδικά θέµατα όπως οι 

υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, το τελευταίο καταφύγιο και η προστασία των 

καταναλωτών. Ο νόµος εφοδίασε αναµφίβολα τη ΡΑΕ µε µεγάλες εξουσίες οιονεί  

δικαιοδοτικού χαρακτήρα λειτουργεί σαν δικαστήριο. Ο γνωµοδοτικός ρόλος της 

ρυθµιστή γίνεται επί το πλείστον αποφασιστικός, δύναται δε να λαµβάνει προσωρινά 

µέτρα εν είδη ασφαλιστικών µέτρων.  

       Η ελληνική αγορά όµως αποδείχθηκε ιδιαίτερα έκθετη στην οικονοµική κρίση 

αναδεικνύοντας τόσο ρυθµιστικά κενά όσο και την εγγενή αδυναµία ελέγχου της 

φερεγγυότητας των συµµετεχόντων στην αγορά. Η απόφαση του ΣτΕ 469/2012
54

 

αναδεικνύει τις αδυναµίες του θεσµικού πλαισίου της εθνικής αγοράς ηλεκτρισµού 

που οδήγησαν στο εκ νέου κλείσιµο της αγοράς µε τη διαγραφή από τα µητρώα του 

∆ΕΣΜΗΕ των δύο εταιριών Energa Power  και Hellas Power. Με δεδοµένο ότι το 

τρίτο ενεργειακό πακέτο αποσκοπεί πρωτίστως στη ρύθµιση της εσωτερικής αγοράς 

ενέργειας µε γνώµονα το άνοιγµα στον ανταγωνισµό, οι τυχόν µονοπωλιακές αγορές 

που φαίνεται να διατηρούνται τουλάχιστον στη χώρα µας, οφείλουν να περιοριστούν 

στο βαθµό εκείνο που για τεχνικοοικονοµικούς λόγους δεν θα είναι δυνατή 

αντικειµενικά η παροχή ΥΚΩ υπό άλλες συνθήκες. Είναι σαφές ότι η γενικευµένη 

ευρεία υπαγωγή πληθυσµιακών µονάδων στην κατηγορία του ευάλωτου καταναλωτή 

και η ιδιαίτερα χαµηλή διαµόρφωση της τιµής αντιβαίνει εν τέλει στην οδηγία 

βασικός στόχος της οποίας είναι η διαµόρφωση συνθηκών τέτοιων που επιτρέπουν 

την είσοδο νέων ανταγωνιστών στην αγορά και προφανώς η καθιέρωση ευνοικών 

τιµολογίων ή κατωτερων του ανταγωνιστικού κόστους συνιστούν ισχυρό εµπόδιο 

εισόδου στην αγορά. Εποµένως µένει ο νέος νόµος να εφαρµοστεί υπό το πνεύµα του 

τρίτου ενεργειακού πακέτου ώστε να συνάδει µε την αληθινή βούληση του 

κοινοτικού νοµοθέτη. Το βασικό πρόβληµα είναι ότι δεν έχουν  δηµιουργηθεί εν τοις 

πραγµασι συνθήκες αποτελεσµατικού ανταγωνισµού. Η διεισδυση νέων 

προµηθευτών είναι µικρή και µοιραία τα οφέλη για τον τελικό καταναλωτή σε 

αντίθεση µε τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες είναι αµελητέα. Ενώ στην Ευρωπη η τιµή 

της ενέργειας έχει αυξηθεί στην Ελλάδα η τεχνητή διατήρηση της χαµηλής τιµής µε 

κυβερνητικές παρεµβάσεις δεν επιτρέπει την δηµιουργία ανταγωνισµού για τους 
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λόγους που εξηγηθηκαν  

       Στα αρνητικά του νόµου πρέπει να προστεθεί η διατήρηση σε ισχύ 

αποσπασµατικά διατάξεων προηγούµενης νοµοθεσίας ενώ δεν προέβλεψε την 

κωδικοποίηση του συνολικού νοµοθετικού πλαισίου για την ενέργεια.  

 

β. ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες 

 

ι.οι νοµοθετικές εξελίξεις µέχρι τον νόµο 4070/2012 

 

       Στην Ελλάδα το άνοιγµα της σταθερής τηλεφωνίας στον ανταγωνισµό ξεκίνησε 

το 1994 µε το νόµο 2246/1994. Ωστόσο µέχρι την κατάργηση του µονοπωλίου του 

ΟΤΕ µε το νόµο 2867/2000 παρέµενε ανενεργός. Στην συνέχεια ο νόµος 3431/2006
55

 

µετέφερε στο εσωτερικό δίκαιο τις κοινοτικές οδηγίες του 2002, ενώ λεπτοµερείς 

ρυθµίσεις περιλήφθησαν σε κανονιστικές πράξεις της ΕΕΤΤ. Η κινητή τηλεφωνία 

είχε παραχωρηθεί νωρίτερα σε ιδιώτες παρόχους µε ειδική άδεια σύµφωνα µε το νόµο 

2075/1992. Τα τελευταία χρόνια η Ελληνική πολιτεία έχει προβεί σε αρκετές δράσεις 

θεσµικού και νοµοθετικού χαρακτήρα σε σχέση µε τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες.   

 

ιι. Ο νόµος 4070/2012 

 

       Ο νέος νόµος 4070/2012
56

 για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες µε τίτλο 

«Οργάνωση και λειτουργία του τοµέα ηλεκτρονικών επικοινωνιών», καθορίζει το 

πλαίσιο παροχής δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, συναφών 

ευκολιών και συναφών υπηρεσιών εντός της Ελληνικής Επικράτειας, και 

ενσωµατώνει στην εθνική νοµοθεσία οι Οδηγίες 2009/136/ΕΚ και 2009/140/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, καταργείται δε ο νυν ισχύον Νόµος 

3431/2006 «Περί Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών και άλλες διατάξεις»., αντικαθίσταται το 

παλιότερο θεσµικό πλαίσιο και ορίζεται το καινούργιο όπως αυτό διαµορφώνεται από 

τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Υπενθυµίζεται πως η E.E. είχε 

απευθύνει προειδοποίηση προς αρκετά κράτη-µέλη για την υιοθέτηση του νέου 

θεσµικού πλαισίου, αφού η διορία έχει λήξει από τον Μάιο του 2011. 

       Ο νέος νόµος αποτελείται από 83 άρθρα και ρυθµίζει ένα ευρύ φάσµα θεµάτων 

όπως αυτά που αφορούν τις αρµοδιότητες του Υπουργείου και της ΕΕΤΤ µέχρι το 

θέµα του λειτουργικού διαχωρισµού του παρόχου µε κυρίαρχη θέση στην αγορά (εν 

προκειµένω ο ΟΤΕ), όπως αυτό προβλέπεται από την κοινοτική νοµοθεσία. 

       Στόχος
57

 του είναι να αποτελέσει ένα σαφές θεσµικό πλαίσιο για τη λειτουργία 

της αγοράς ηλεκτρονικών επικοινωνιών στην Ελλάδα, το οποίο θα συµβάλει στην 

ελεύθερη παροχή δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, στην 

εξασφάλιση σε κάθε επιχείρηση του δικαιώµατος παροχής υπηρεσιών ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών, εγκατάστασης, επέκτασης, λειτουργίας, ελέγχου και διάθεσης δικτύων 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών, στην προστασία του ανταγωνισµού και την αποφυγή 

στρέβλωσης της αγοράς µεριµνώντας για την κατά το µέτρο του δυνατού τεχνολογική 

ουδετερότητα των κανονιστικών ρυθµίσεων που επιβάλλονται, ιδίως εκείνων που 
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στοχεύουν στη διασφάλιση αποτελεσµατικού ανταγωνισµού, στην προαγωγή του 

ανταγωνισµού στην παροχή δικτύων ή/και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών 

και συναφών ευκολιών και υπηρεσιών, καθώς και στις πολιτικές διασφάλισης του 

δηµόσιου συµφέροντος, στη συµβολή στην ανάπτυξη της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς 

και στην προαγωγή των συµφερόντων των χρηστών. 

       Τα κυριότερα νέα στοιχεία που κοµίζει ο νόµος αυτός συνοψίζονται στα εξής
58

: 

Στο άρθρο 16 προβλέπονται οι σχέσεις µεταξύ της Ε.Ε.Τ.Τ., της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, των Ρυθµιστικών Αρχών των άλλων Κρατών – Μελών και το BEREC, για 

τον προσδιορισµό ρυθµιστικών εργαλείων και κανονιστικών µέτρων που είναι 

κατάλληλα για τις συνθήκες που επικρατούν στην αγορά, και την κοινοποίηση 

στοιχείων των φορέων εκµετάλλευσης που κατέχουν σηµαντική ισχύ στην αγορά, τα 

δικαιώµατα των χρηστών σχετικά µε την Καθολική Υπηρεσία, καθώς και στοιχείων 

σχετικά µε τον ανταγωνισµό. Το άρθρο 21 αναφέρεται στη διαδικασία χορήγησης 

δικαιωµάτων χρήσης συχνοτήτων από την Ε.Ε.Τ.Τ., καθώς και στις αρχές που τη 

διέπουν. Το άρθρο 28 αναφέρεται στο κρίσιµο θέµα της χορήγησης δικαιωµάτων 

διέλευσης, στους φορείς παροχής δηµοσίων δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών για 

την εγκατάσταση ευκολιών επί, υπέρ ή υπό χώρων που ανήκουν στο ∆ηµόσιο, σε 

Ο.Τ.Α., σε ιδιώτες ή είναι κοινόχρηστοι, ενώ για τους φορείς παρόχους δικτύων 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών που δεν παρέχουν δηµόσια δίκτυα η δυνατότητα αυτή 

περιορίζεται στους δηµόσιους και κοινόχρηστους χώρους. Προβλέπεται η έκδοση 

ενός κανονισµού, που θα ορίζει ενιαία για όλη τη χώρα τη διαδικασία υποβολής 

αιτήσεως και χορήγησης δικαιωµάτων διέλευσης, καθώς και ο τρόπος υπολογισµού 

των σχετικών τελών. Επίσης, µε τη θέσπιση των τελών διέλευσης και τελών χρήσης 

δικαιωµάτων διέλευσης καταργείται κάθε άλλο σχετικό τέλος (π.χ. τέλη κατάληψης 

πεζοδροµίου, εκσκαφής, καθαριότητας, υπεδάφους κ.λπ.). Με τον τρόπο αυτόν 

ενθαρρύνεται η διενέργεια επενδύσεων στην υποδοµή δικτύων και καθίσταται 

διαφανές και γνωστό εκ των προτέρων το κόστος αυτών.  

 

ιιι. Κριτική αξιολόγηση ρυθµιστικού πλαισίου
59

– ∆ιαπίστωση κενών – ∆υσχέρειες 

εφαρµογής —Προοπτικές διαµόρφωσης 

 

        Ο νέος νόµος (και η εποπτεύουσα ΕΕΤΤ) έχει να αντιµετωπίσει ένα διαρκές 

πρόβληµα των σχετικών αγορών, που δεν είναι τίποτε άλλο παρά η ελεύθερη 

πρόσβαση και χρήση εγκαταστηµένων δικτύων για την παροχή ανταγωνιστικών 

υπηρεσιών σε µία περίοδο που φαίνεται ότι πράγµατι έχει επέλθει η Σύγκλιση 

(Convergence) και µέσω των νέων ψηφιακών δικτύων διακινούνται όχι µόνο η 

τηλεφωνική επικοινωνία µας, αλλά και το τηλεοπτικό περιεχόµενο και οι απέραντες 

δυνατότητες που παρέχουν οι ευρυζωνικές υπηρεσίες. Μπροστά στην εποχή των 

οπτικών ινών και των ψηφιακών λεωφόρων ο νέος νόµος θα πρέπει να αποτελέσει 

µοχλό περαιτέρω απελευθέρωσης της αγοράς µε σκοπό την ανάκαµψη της εθνικής 

οικονοµίας και την ενίσχυση µοντέλων περιφερειακής ανάπτυξης. Μένει επίσης να 

δούµε πώς τελικά θα ενσωµατωθούν στην πράξη οι νέες ρυθµίσεις και ιδίως της 

εγκατάστασης δικτύων, που ενδιαφέρει πολύ τόσο τη ∆ιοίκηση όσο και τους 

επενδυτές και παρόχους (ήτοι πόσο επιτυχώς θα εισαχθούν και εφαρµοστούν 

µονοαπευθυντικές διαδικασίες αδειοδότησης κεραιοσυστηµάτων και κατά πόσο 

πράγµατι θα απλοποιηθούν οι διαδικασίες εξασφάλισης δικαιωµάτων διέλευσης 
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 Τασσής Σπ., Συνοπτική παρουσίαση του νέου νόμου για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες (Ν 
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παρακάµπτοντας τις ιδιαιτερότητες που εµφανίζει η εξουσία των τοπικών αρχών). 

Αξίζει επίσης να δούµε αν επιτέλους θα επιβληθεί η συνεγκατάσταση και η από 

κοινού χρήση ευκολιών, όχι µόνο στα επικοινωνιακά κέντρα, αλλά και στα 

κεραιοσυστήµατα, µειώνοντας τις επιπτώσεις στο περιβάλλον. Οι ρυθµίσεις του νέου 

νόµου µπορεί να αποτελέσουν µοχλό ανάπτυξης αν εφαρµοστούν όπως σχεδιάστηκαν 

από την αρµόδια διεύθυνση της Ε.Ε. (ήδη κατάλληλα µετανοµασθείσα σε DG 

Connect). Η ίδια δε η Ε.Επιτροπή διά της αντιπροέδρου της και υπεύθυνη για την 

Ψηφιακή Αντζέντα (Digital Agenda) της Ε.Ε. έχει δηλώσει κατ’ επανάληψη ότι σε 

συνεργασία µε τον BEREC θα προσπαθήσει να εµποδίσει κάθε προσπάθεια 

χειραγώγησης και περιορισµού του ανταγωνισµού στις σχετικές αγορές των 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών. 

         Εστιάζοντας περαιτέρω στις αδυναµίες του νέου νόµου ο ως άνω διατηρηθείς 

και στο νέο νόµο τρόπος διορισµού των µελών της Ε.Ε.Τ.Τ. δεν εξασφαλίζει την 

αναγκαία και προβλεπόµενη στο ισχύον Κοινοτικό ∆ίκαιο ανεξαρτησία των µελών 

της Επιτροπής ως Εθνικής Κανονιστικής Αρχής και ως εκ τούτου αντίκειται σε 

αυτό
60

  .∆εδοµένου δε ότι το Ελληνικό ∆ηµόσιο αποτελεί µέτοχο (και µάλιστα κατά 

ποσοστό 10%) της εισηγµένης στο Χρηµατιστήριο Αθηνών ανωνύµου εταιρείας ΟΤΕ 

Α.Ε., είναι φανερό ότι διατηρεί ιδιαιτέρως σηµαντικά συµφέροντα στον µε 

δεσπόζουσα θέση στην εγχώρια αγορά τηλεπικοινωνιών «ΟΤΕ» όσο και στη 

θυγατρική αυτού (κατά 100%) «COSMOTE AE» που αποτελεί τον µεγαλύτερο 

πάροχο κινητής τηλεφωνίας της χώρας. Κατά δε την πάγια νοµολογία του ∆ΕΚ, 

ακόµα και ελάχιστη συµµετοχή του δηµοσίου σε επιχείρηση θεωρείται ότι αποδίδει 

σε αυτή χαρακτήρα δηµοσίας επιχειρήσεως, καθ’ υπέρβαση του αµιγώς οργανικού 

κριτηρίου, καθ’ όσον αληθές κριτήριο αποτελεί το κατά πόσον το ∆ηµόσιο είναι 

πράγµατι σε θέση να ασκεί άµεσα ή έµµεσα αποφασιστική επιρροή επί των 

επιχειρήσεων αυτών. 

 

 

ΙΙΙ. Ο ΡΥΘΜΙΣΤΗΣ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ  

 

1. Ο ρόλος της ρύθµισης 

      Πέραν των στόχων δηµοσίου συµφέροντος που καλείται να εξυπηρετήσει η 

διαδικασία απελευθέρωσης των αγορών δικτύου, η ρυθµιστική παρέµβαση που 

αφορά κυρίως τα ζητήµατα της πρόσβασης στο δίκτυο και της τιµολόγησης της 

σύνδεσης – χρήσης αυτού είναι απαραίτητη ακόµη και υπό καθεστώς ελεύθερου 

ανταγωνισµού, αφού οι συγκεκριµένοι υπό εξέταση τοµείς της βιοµηχανίας και δη το 

κοµµάτι της µεταφοράς και της διανοµής µέσω του δικτύου, εξακολουθούν να 

διέπονται από µονοπωλιακή δοµή, εφόσον η ανάπτυξη παράλληλων δικτύων δεν 
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 βλ. Οδηγία Πλαίσιο 2002/21/ΕΚ «κανονιστικό πλαίσιο για δίκτυα και υπηρεσίες ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών», ΕΕ L 108/24-4-2002, όπου στο κεφάλαιο ΙΙ, άρθρο 3 παρ. 2 της Οδηγίας ορίζεται 

ότι «2. Τα κράτη μέλη εγγυώνται την ανεξαρτησία των εθνικών κανονιστικών αρχών εξασφαλίζοντας 

ότι οι εθνικές κανονιστικές αρχές είναι νομικά διακριτές και λειτουργικά ανεξάρτητες από όλους 

τους οργανισμούς παροχής δικτύων, εξοπλισμού ή υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Τα κράτη 

μέλη τα οποία διατηρούν την κυριότητα ή τον έλεγχο επιχειρήσεων παροχής δικτύων ή/και 

υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, εξασφαλίζουν τον αποτελεσματικό διαρθρωτικό 

διαχωρισμό της κανονιστικής λειτουργίας από τις δραστηριότητες που έχουν σχέση με την κυριότητα 

ή τον έλεγχο. 3. Τα κράτη μέλη εξασφαλίζουν την αμεροληψία και τη διαφάνεια των εθνικών 

κανονιστικών αρχών κατά την άσκηση των εξουσιών τους.» 
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προτιµάται. Βέβαια στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών το δίκτυο παίζει 

βαθµιαία µικρότερη σηµασία λόγω της ανάπτυξης των ασύρµατων επικοινωνιών. 

Κάθε άλλη δραστηριότητα, όπως η παραγωγή ηλεκτρισµού και η προµήθεια διέπεται 

από τις γενικές αρχές και τους κανόνες του ανταγωνισµού.  

       Η πρόσβαση τρίτου στο δίκτυο αποτελεί την λαβή για ρύθµιση του τοµέα εφόσον 

η είσοδος και η δραστηριοποίηση ενός νέου παίχτη στην αγορά πρέπει να 

συνοδεύεται από διαφανείς και ίσους όρους πρόσβασης και χρήσης του δικτύου. 

       Τα νέα δεδοµένα που επέφερε η απελευθέρωση των αγορών οδήγησαν στο να 

καθιερωθεί ένα νέο πρότυπο οργάνωσης της παρέµβασης στην αγορά, το πρότυπο της 

ανεξάρτητης ρύθµισης
61

, µε στόχο τη διαµόρφωση κατάλληλων συνθηκών ανάπτυξης 

πραγµατικού ανταγωνισµού σε πρώην µονοπωλιακούς τοµείς. Ο θεσµός των 

ανεξάρτητων  ρυθµιστικών αρχών καθιερώθηκε τις τελευταίες δεκαετίες σε διεθνές 

επίπεδο ως ο πλέον κατάλληλος για την εξυπηρέτηση των απαιτήσεων ρύθµισης στο 

πλαίσιο της διαδικασίας απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας και ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών. Ουσιώδες κοινό θεσµικό χαρακτηριστικό είναι η εγγύηση της 

ανεξαρτησίας µε την οποία απαιτείται να περιβάλλονται οι εθνικές ρυθµιστικές 

αρχές. 

 

2. Ανεξάρτητες ρυθµιστικές αρχές 

 

α. Οι ελληνικές ανεξάρτητες ρυθµιστικές αρχές 

 

       Οι ανεξάρτητες αρχές αποτελούν έναν καινοφανή θεσµικό µηχανισµό που 

υιοθετήθηκε από πολλές χώρες για την κάλυψη αναγκών και την επίλυση 

προβληµάτων που προέκυψαν από την ίδια τη σύγχρονη πραγµατικότητα και 

σχετίζονται µε την κρατική παρέµβαση σε ευαίσθητους τοµείς της κοινωνικής, 

οικονοµικής και πολιτικής ζωής. 

        Στην ελληνική έννοµη τάξη ο θεσµός των ανεξάρτητων αρχών εισήχθη ήδη από 

τη δεκαετία του 1970 δια της ίδρυσης της Επιτροπής Ανταγωνισµού, µετά δε την 

αναθεώρηση του Συντάγµατος το 2001 εισήχθη το άρθρο 101 Α που ορίζει µε 

σαφήνεια το πλαίσιο και τη φύση της λειτουργίας των ανεξάρτητων αρχών, µε τις 

διευκρινίσεις και υπό τις λεπτοµερείς ρυθµίσεις των οργανωτικών νόµων της 

εκάστοτε αρχής. 

       Οι Ανεξάρτητες Αρχές είναι «εθνικά συλλογικά κρατικά όργανα µε αυτοτελή 

διοικητική υποδοµή και προϋπολογισµό, των οποίων τα µέλη απολαµβάνουν 

προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας, διοριζόµενα από µη κυβερνητικούς 

φορείς για ορισµένη θητεία και έχουν ως ρόλο την κυριαρχική εποπτεία ευαίσθητων 

τοµέων της πολιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής ζωής διαµέσου της άσκησης 

κανονιστικών, γνωµοδοτικών, διαιτητικών και εξελεγκτικών αρµοδιοτήτων των 

οποίων η άσκηση δεν υπόκειται στον ιεραρχικό έλεγχο της διοικήσεως, 

υποτασσόµενη απλώς στον κλασσικό έλεγχο νοµιµότητας.  

        Για κάθε εξεταζόµενη δραστηριότητα η οποία τελεί υπό απελευθέρωση 

αντιστοιχεί ένα ρυθµιστής. Προτιµήθηκε έτσι ιστορικά η τοµεακή ρύθµιση
62

 η οποία 

αντιστοιχεί στον τοµεακό χαρακτήρα της κοινοτικής νοµοθεσίας, ο τοµεακός 

άλλωστε ρυθµιστής έχει κατά τεκµήριο µεγαλύτερη εξειδίκευση στο αντικείµενο που 

του αντατίθεται ενώ σε διοικητικό επίπεδο εξηγείται από την κλάδική διαρθρωση της 
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διοικητικής λειτουργίας. 

 

ι. ΕΕΤΤ
63

 

 

        Ιδρύθηκε µε τον νόµο 2075/1992 µε την επωνυµία Εθνική Επιτροπή 

Τηλεπικοινωνιών. Το 1998 µε το νόµο 2668/1998 της ανατέθηκε η ευθύνη για την  

εποπτεία και ρύθµιση της ταχυδροµικής αγοράς και µετονοµάστηκε σε Εθνική 

επιτροπή τηλεπικοινωνιών και ταχυδροµείων. Με το νόµο 2867/2000 ενισχύεται ο 

εποπτικός, ελεγχτικός και ρυθµιστικός της ρόλος και µε τον 3431/2006 καθορίζονται 

οι αρµοδιότητές της σε συµφωνία µε το κοινοτικό δίκαιο αναφορικά µε τοπλαίσιο 

δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών. 

        Ο έλεγχος, η ρύθµιση και η εποπτεία της αγοράς των ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών ασκούνται από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και 

Ταχυδροµείων (Ε.Ε.Τ.Τ.), η οποία αποτελεί την Εθνική Ρυθµιστική Αρχή σε θέµατα 

παροχής δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, συναφών ευκολιών και 

συναφών υπηρεσιών
64

. Η Ε.Ε.Τ.Τ. είναι ανεξάρτητη διοικητική αρχή µε έδρα την 

Αθήνα και απολαµβάνει διοικητικής και οικονοµικής αυτοτέλειας. 

Οι σηµαντικότερες αρµοδιότητες της Ε.Ε.Τ.Τ. είναι οι ακόλουθες:  

• Ρυθµίζει κάθε θέµα το οποίο αφορά στον καθορισµό σχετικών αγορών 

προϊόντων ή υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών στην Ελληνική 

Επικράτεια και προβαίνει στην ανάλυση της αποτελεσµατικότητας του 

ανταγωνισµού.  

• Εποπτεύει και ελέγχει τους παρόχους δικτύων ή / και υπηρεσιών 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών και επιβάλλει τις σχετικές κυρώσεις.  

• Εκδίδει Κώδικες ∆εοντολογίας για την παροχή δικτύων και υπηρεσιών των 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών και συναφών ευκολιών και υπηρεσιών.  

• Μεριµνά για την τήρηση της νοµοθεσίας περί ηλεκτρονικών επικοινωνιών και 

εφαρµόζει τις διατάξεις του ν. 703/1977 (για την προστασία του 

ανταγωνισµού). 

• Ασκεί κάθε αρµοδιότητα σχετική µε τις Γενικές Άδειες και εκδίδει 

Κανονισµούς µε τους οποίους ρυθµίζεται κάθε σχετικό θέµα και ιδίως η 

διαδικασία υποβολής ∆ήλωσης Καταχώρισης, ο καθορισµός όρων παροχής 

υπηρεσιών υπό καθεστώς Γενικής Άδειας, η τροποποίηση των όρων αυτών, η 

επιβολή τελών και η τροποποίηση τους (βλ. παρακάτω).  

• Τηρεί το Εθνικό Μητρώο Ραδιοσυχνοτήτων.  

• Τηρεί και διαχειρίζεται το Μητρώο Παρόχων ∆ικτύων και Υπηρεσιών 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών.  

• Καθορίζει τις ραδιοσυχνότητες ή ζώνες ραδιοσυχνοτήτων, για τις οποίες 

απαιτούνται δικαιώµατα χρήσης.  

• Χορηγεί, ανακαλεί ή περιορίζει τα δικαιώµατα χρήσης ραδιοσυχνοτήτων 

βάσει των αρµοδιοτήτων της.  

• ∆ιαχειρίζεται τις ραδιοσυχνότητες ή ζώνες του φάσµατος ραδιοσυχνοτήτων, 

των οποίων την ευθύνη έχει.  
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 Από την γενική αρμοδιότητα της ΕΕΤΤ επί του ελέγχου και της εποπτείας της αγοράς ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών εξαιρούνται ορισμένα ζητήματα όπως των θεμάτων των δορυφορικών τροχιών και των 

τμημάτων της τροχιάς των γεωστατικών δορυφόρων που ανήκουν στην αρμοδιότητα του Υπουργού 

Υποδομών , Μεταφορών και Δικτύων ως αρμόδια Αρχή Τηλεπικοινωνιών γι αυτά τα θέματα 

σύμφωνα με τη γνωμοδότηση 188/2012 ΝΣΚ. 
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• Εποπτεύει και ελέγχει τη χρήση του φάσµατος ραδιοσυχνοτήτων και 

επιβάλλει τις σχετικές κυρώσεις. Για το σκοπό αυτόν η Ε.Ε.Τ.Τ. εγκαθιστά 

σταθερούς σταθµούς εποπτείας φάσµατος κατά τρόπο, που να ευνοείται η 

πλέον αποτελεσµατική εποπτεία αυτού.  

• ∆ιαχειρίζεται το Εθνικό Σχέδιο Αριθµοδότησης (Ε.Σ.Α.). Εκχωρεί, δεσµεύει, 

ανακαλεί ή περιορίζει τα δικαιώµατα χρήσης αριθµών ή οµάδων αριθµών, 

τηρώντας τις αρχές της αντικειµενικότητας, διαφάνειας και της µη διάκρισης, 

εποπτεύει την εφαρµογή του και καθορίζει τα τέλη εκχώρησης, δέσµευσης και 

χρήσης των αριθµών.  

• Ρυθµίζει τα θέµατα φορητότητας αριθµών και της επιλογής ή / και 

προεπιλογής φορέα και ελέγχει την εφαρµογή τους.  

• ∆ιενεργεί τις διαγωνιστικές διαδικασίες για τη χορήγηση των δικαιωµάτων 

χρήσης ραδιοσυχνοτήτων ή/ και αριθµών.  

• Ρυθµίζει τα θέµατα ονοµάτων χώρου στο ∆ιαδίκτυο µε κατάληξη «.gr», 

καθώς και οποιουδήποτε άλλου χώρου ή υποχώρου χορηγηθεί στην Ελλάδα. 

Εκδίδει Κανονισµό µε τον οποίο ρυθµίζεται κάθε θέµα το οποίο αφορά την 

εκχώρηση των ονοµάτων χώρου στο ∆ιαδίκτυο µε κατάληξη «.gr», τους 

όρους χρήσης τους, τους λόγους διαγραφής, τους όρους µεταβίβασης, την 

τήρηση του µητρώου εκχωρούµενων ονοµάτων χώρου, τα τέλη για την 

παροχή των σχετικών υπηρεσιών, την άσκηση εποπτείας για τη χρήση και 

κάθε άλλο θέµα το οποίο αφορά στη λειτουργία και χρήση των ονοµάτων 

χώρου στο ∆ιαδίκτυο µε κατάληξη «.gr» Τα ανωτέρω ονόµατα χώρου 

αποτελούν πόρους του Ελληνικού Κράτους, οι οποίοι εκχωρούνται 

αποκλειστικά από την Ε.Ε.Τ.Τ., µόνο κατά χρήση. Το µητρώο δεδοµένων, 

που περιέχει κάθε σχετική πληροφορία τηρείται στην Ε.Ε.Τ.Τ. Η Ε.Ε.Τ.Τ. έχει 

τη δυνατότητα, µε διαγωνισµό, για περιορισµένο χρόνο, ο οποίος σε κάθε 

περίπτωση, δεν υπερβαίνει την πενταετία, να αναθέτει την τήρηση του 

Μητρώου σε άλλο πρόσωπο, το οποίο όµως θα ενεργεί στο όνοµα και για 

λογαριασµό της Ε.Ε.Τ.Τ.  

• Η Ε.Ε.Τ.Τ. είναι ο αρµόδιος φορέας για θέµατα ονοµάτων χώρου στο 

∆ιαδίκτυο, µε κατάληξη «.eu».  

• Ρυθµίζει µε αποφάσεις της τα θέµατα της ηλεκτρονικής υπογραφής και 

εποπτεύει τους εµπλεκόµενους µε αυτά φορείς.  

• Ασκεί τις αρµοδιότητες σχετικά µε την παροχή καθολικής υπηρεσίας.  

• Ρυθµίζει θέµατα προστασίας του καταναλωτή στον τοµέα των ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών εκδίδοντας προς τούτο και κανονιστικές πράξεις.  

• Χορηγεί τις άδειες κατασκευής κεραιών σταθµών στην ξηρά, 

συµπεριλαµβανοµένων των ραδιοτηλεοπτικών.  

• Είναι αρµόδια για θέµατα που αφορούν στις προϋποθέσεις χρήσης και 

διάθεσης στην αγορά του τερµατικού εξοπλισµού και ραδιοεξοπλισµού.  

 

ιι. ΡΑΕ
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       Η Ρ.Α.Ε συστήθηκε µε το νόµο 2773/99 και προς εναρµόνιση της Χώρας µας µε 

την Κοινοτική Οδηγία 96/92. Είναι ανεξάρτητη αρχή µε κυρίως γνωµοδοτικό και 

εισηγητικό χαρακτήρα στο τοµέα της ενέργειας εν γένει, ο ρόλος της δεν είναι 

ελεγκτικός ή δικαστικός.  
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       Οι αγορές ενέργειας σε παγκόσµιο επίπεδο χρειάστηκαν την ύπαρξη ανάλογων 

Αρχών προκειµένου να ρυθµιστεί η εύρυθµη λειτουργία τους προς όφελος των 

καταναλωτών (αντίστοιχες Αρχές έχουν συγκροτηθεί στις χώρες της ΕΕ, στις ΗΠΑ 

αλλά και στις χώρες της Αν. Ευρώπης, Βαλκανίων και πρώην Σοβιετικής Ένωσης).  

       Βασικοί Στρατηγικοί Στόχοι της ΡΑΕ σύµφωνα µε το νόµο είναι :  

(α) ασφάλεια και αξιοπιστία ενεργειακού εφοδιασµού της χώρας  

(β)προστασία του περιβάλλοντος  

(γ) συµβολή στην ανταγωνιστικότητα της εθνικής οικονοµίας δια της µειώσεως του 

κόστους της ενέργειας για το σύνολο των χρηστών, καταναλωτών και νέων 

επιχειρήσεων, δίχως να επεµβαίνει σε θέµατα της Επιτροπής Ανταγωνισµού, όπως 

π.χ. του κατά πόσον µία συγχώνευση εταιρείας µπορεί να δηµιουργήσει µονοπωλιακή 

κατάσταση.  

Οι παραπάνω στόχοι συνδυάζονται και µε την εξελισσόµενη απελευθέρωση της 

αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας.  

       Η Ρ.Α.Ε πληροφορεί, παρακολουθεί την λειτουργία της αγοράς, των τιµών και 

του κόστους της ενέργειας και εισηγείται κανονιστικές διατάξεις. Επίσης 

αναλαµβάνει διεθνείς συνεργασίες στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των 

Βαλκανίων προκειµένου να λειτουργήσουν σωστά οι κανόνες της υγιούς αγοράς 

ενέργειας.  

       Τα 5 µέλη της ΡΑΕ είναι ανώτατοι κρατικοί λειτουργοί µε πλήρη απασχόληση 

και έχουν προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία. ∆ιορίζονται µε απόφαση του 

Υπουργού Ανάπτυξης ο οποίος εποπτεύει την Αρχή µόνο ως προς την νοµιµότητα 

των πράξεών της και έχει την αρµοδιότητα πειθαρχικού ελέγχου κατά των µελών της. 

      Ο νόµος 4001/2011 περιέχει αναλυτικά άρθρα για την οργάνωση και λειτουργία 

της ΡΑΕ
66

. 
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  Σύσταση της ΡΑΕ, άρθρο 4 ν. 2773/1999, Αρμοδιότητες της ΡΑΕ, άρθρο 5 ν. 2773/1999 

και άρθρο 4 ν. 4001/2011, Νομική φύση της ΡΑΕ, άρθρο 5 ν. 4001/2011, Διοικητική και οικονομική 

αυτοτέλεια ΡΑΕ, άρθρ. 6 ν. 4001/2011, Σύνθεση της ΡΑΕ, άρθρο 7 ν. 4001/2011, Λειτουργία της ΡΑΕ, 

άρθρο 8 ν. 4001/2011, Αρμοδιότητες του Προέδρου της ΡΑΕ, άρθρο 9 ν. 4001/2011, Νομικό 

καθεστώς μελών της ΡΑΕ, άρθρο 10 ν. 4001/2011, Πειθαρχική διαδικασία, άρθρο 11 ν. 4001/2011, 

Ασφάλεια εφοδιασμού, άρθρο 12 ν. 4001/2011, Ανάπτυξη υποδομών και παρακολούθηση 

προγράμματος ανάπτυξης, άρθρο 14 ν. 4001/2011, Τιμολόγια Μη Ανταγωνιστικών Δραστηριοτήτων, 

άρθρο 15 ν. 4001/2011, Διαχείριση Κλειστών Δικτύων Διανομής, άρθρο 17 ν. 4001/2011, 

Διαχωρισμός των Διαχειριστών – Εποπτεία επί των Ανεξάρτητων Διαχειριστών Μεταφοράς, άρθρο 18 

ν. 4001/2011, Πρόσβαση στις Διασυνδέσεις, άρθρο 21 ν. 4001/2011, Παρακολούθηση και εποπτεία 

της αγοράς ενέργειας, άρθρο 2 ν. 4001/2011, Λήψη ρυθμιστικών μέτρων για την εύρυθμη λειτουργία 

των ενεργειακών αγορών, άρθρο 23 ν. 4001/2011, Προστασία Καταναλωτών, άρθρο 24 ν. 4001/2011, 

Περιφερειακή Συνεργασία – Οργανισμός Συνεργασίας Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας, άρθρο 25 ν. 

4001/2011, Σχέσεις ΡΑΕ με την Επιτροπή Ανταγωνισμού, άρθρο 26 ν. 4001/2011, Συλλογή στοιχείων, 

άρθρο 27 ν. 4001/2011, Διεξαγωγή ερευνών, άρθρο 28 ν. 4001/2011, Διαβούλευση, άρθρο 29 ν. 

4001/2011, Κανονιστικές και νομοπαρασκευαστικές αρμοδιότητες, άρθρο 30 ν. 4001/2011, 

Συμβάσεις, άρθρο 31 ν. 4001/2011, Αποφάσεις ΡΑΕ, άρθρο 32 ν. 4001/2011, Δικαστικός έλεγχος των 

αποφάσεων της ΡΑΕ, άρθρο 33 ν. 4001/2011, Καταγγελία ενώπιον της ΡΑΕ, άρθρο 34 ν. 4001/2011, 

Προσωρινά μέτρα, άρθρο 35 ν. 4001/2011, Διοικητικές κυρώσεις, άρθρο 36 ν. 4001/2011, 

Πιστοποίηση Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς, άρθρο 19 ν. 4001/2011, Διαιτησία, άρθρο 37 ν. 

4001/2011, Πόροι –Οικονομική διαχείριση ΡΑΕ, άρθρο 6 ν. 2773/1999, και άρθρο 38 ν. 4001/2011, 

Γραμματεία της ΡΑΕ, άρθρο 7 ν. 2773/1999, Διοικητική και επιστημονική υποστήριξη ΡΑΕ, άρθρο 39 

ν. 4001/2011, Διάρθρωση της Γραμματείας, άρθρο 40 ν. 4001/2011, Προσωπικό της Γραμματείας, 

άρθρο 41 ν. 4001/2011, Υπηρεσιακό Συμβούλιο, άρθρο 42 ν. 4001/2011, Αποδοχές, αποζημιώσεις 

προσωπικού της Γραμματείας, άρθρο 43 ν. 4001/2011, Εχεμύθεια και προστασία απορρήτου, άρθρο 

44 ν. 4001/2011, Κανονισμός Εσωτερικής Λειτουργίας και Διαχείρισης, άρθρο 8 ν. 2773/1999, και 

άρθρο 45 ν. 4001/2011 
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β. Συνεργασία µεταξύ των ρυθµιστικών αρχών σε υπερεθνικό επίπεδο
67

 - Ευρωπαϊκές 

ανεξάρτητες αρχές 

 

       Η διασυνοριακή εισαγωγή και µεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας όσο και οι 

διεθνείς τηλεπικοινωνίες προσδίδουν διακρατικό χαρακτήρα στις συγκεκριµένες 

υπηρεσίες γεγονός που οδηγεί στην ανάγκη συνεργασίας των εθνικών ρυθµιστών 

µεταξύ τους  και µε τα όργανα της ευρωπαϊκής ένωσης ώστε οι επιλογές του εθνικού 

ρυθµιστή να είναι συµβατές µε εκείνες τρίτων κρατών. Εξαιτίας αυτού µέρος της 

ρυθµιστικής λειτουργίας έχει µεταφερθεί σε φορείς µε υπερεθνικές αρµοδιότητες 

όπως ανωτέρω συναντήσαµε. Άλλωστε η υποχρέωση συνεργασίας της εθνικής 

ρυθµιστικής αρχής µε τις αντίστοιχες αρχές των υπολοίπων κρατών µελών 

κατοχυρώνεται ρητά στο παράγωγο κοινοτικό δίκαιο, όπως στην οδηγία 2002/21/ΕΚ 

για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες
68

. Αλλά και χωρίς ρητή κανονιστική πρόβλεψη, το 

αρ.10 ΣΕΚ αποτελεί επαρκές έρεισµα και έχει ήδη αξιοποιηθεί από τον έλληνα 

νοµοθέτη τόσο για την ηλεκτρική ενέργεια
69

 όσο και για τις ηλεκτρονικές 

επικοινωνίες
70

 επιβάλλοντας τη συνεργασία των εθνικών ρυθµιστικών φορέων. 

      Η ιδέα ύπαρξης υπερεθνικών ρυθµιστών εµφανίστηκε ακριβώς για την ανάληψη 

του εξής ρόλου: λήψη αποφάσεων για υποθέσεις µε διακρατικό χαρακτήρα και 

συντονισµός του έργου των εθνικών ρυθµιστών όταν το τελευταίο εµφανίζει στοιχεία 

αλλοδαπότητας. Ότι δηλαδή έχει αναλάβει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πεδίο του 

ανταγωνισµού. Το µόρφωµα έχει λειτουργήσει στην κοινοτική έννοµη τάξη σε άλλα 

πεδία είτε µε την µορφή της επιτροπολογίας (comitology) για την επικούρηση της 

Επιτροπής κατά την λήψη αποφάσεων και τη διαµόρφωση κανόνων είτε µε την 

µορφή συλλογικών οργάνων που δρουν αυτόνοµα µε αποφασιστικές αρµοδιότητες 

στη διαµόρφωση ρυθµιστικών κανόνων.  

       Στο πεδίο των υπηρεσιών γενικού συµφέροντος εµφανίστηκε µε τη µορφή κοινού 

φορέα στον οποίο συµµετέχουν οι εθνικές ρυθµιστικές αρχές. Πρόκειται για τον 

BEREC στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και τον ACER στον τοµέα της 

ενέργειας. 

       Τα διασυνοριακά θέµατα µπορούν κατά τεκµήριο να αντιµετωπιστούν 

ικανοποιητικά µόνο από φορείς που παρεµβαίνουν σε υπερεθνικό επίπεδο στα 

πλαίσια ωστόσο της τήρησης της αρχής της επικουρικότητας, µε γνώµονα την 

συµβολή στην ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς και την προαγωγή της 

ευρωπαϊκής ενοποίησης. Το κατά πόσο όµως ο εκάστοτε πανευρωπαϊκός ρυθµιστής 

λειτουργεί ή θα λειτουργήσει αποτελεσµατικά εξαρτάται σαφώς από το εύρος των 

αρµοδιοτήτων του και πιο συγκεκριµένα από το κατά πόσο µπορεί η όχι να 

αποφασίζει υποκαθιστώντας τους εθνικούς ρυθµιστές σε περίπτωση διαφωνίας για 

την επίλυση αυτής, η οποία άλλωστε αποτελεί και το λόγο ύπαρξής του. 

Ας εξετάσουµε το ρόλο της εκάστοτε  τοµεακής αρχής: 
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 Δελλής, Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόμος Β’, Το δημόσιο δίκαιο των υπό απελευθέρωση 

κοινωφελών υπηρεσιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2008, σελ. 71 επ. 
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 Άρθρα 3,19,21 
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 Άρθρο 4 νόμου 2773/1999 
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 Άρθρο 3 νόμου 3431/2006 
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ι. Σώµα Ευρωπαίων Ρυθµιστών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (BEREC)
71

 

 

        Οι ηλεκτρονικές επικοινωνίες είναι ζήτηµα που ξεπερνά εξ ορισµού τα στενά 

εδαφικά όρια µια χώρας. Συνεπώς, απαιτείται να υπάρχει ένα ενοποιηµένο 

ρυθµιστικό πλαίσιο που να καθορίζει τουλάχιστον σε πανευρωπαϊκό επίπεδο τους 

κανόνες τους παιχνιδιού. Σηµαντικό ρόλο στην κατεύθυνση αυτή διαδραµατίζει το 

Σώµα Ευρωπαίων Ρυθµιστών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (Body of the European 

Regulators for Electronic Communications - BEREC). Ο BEREC  είναι η νέα 

Ευρωπαϊκή αρχή που σχηµατίστηκε σύµφωνα µε τον Κανονισµό 1211/2009 του Ε. 

Κοινοβουλίου και της Επιτροπής και ουσιαστικά είναι ο «σύνδεσµος» των 

ρυθµιστικών αρχών των 27 κρατών – µελών της ΕΕ για την τηλεπικοινωνιακή αγορά 

µε στόχο τη δηµιουργία ενός ενιαίου ρυθµιστικού περιβάλλοντος σε συνεργασία µε 

την Ευρ. Επιτροπή. 

      Το BEREC αποτελεί επίσηµο ευρωπαϊκό όργανο, όπου συµµετέχουν οι 27 

Ρυθµιστικές Αρχές των κρατών µελών. Κύρια αποστολή του είναι να συµβάλλει στην 

ανάπτυξη και καλύτερη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς δικτύων και υπηρεσιών 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών, µε σκοπό να εξασφαλισθεί η συνεπής εφαρµογή του 

ρυθµιστικού πλαισίου της ΕΕ για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες 

       Το BEREC γνωµοδοτεί και συµβουλεύει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το 

Συµβούλιο και το Κοινοβούλιο, την αγορά, καθώς και τις Εθνικές Ρυθµιστικές Αρχές 

για θέµατα, όπως η συντονισµένη ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτύων και υπηρεσιών, 

υπό συνθήκες υγιούς ανταγωνισµού, ο καθορισµός των τελών τερµατισµού, σύµφωνα 

µε το Ευρωπαϊκό δίκαιο, η ουδετερότητα του διαδικτύου (net neutrality), η διαφάνεια 

και η ποιότητα των υπηρεσιών, καθώς και η προστασία του καταναλωτή.  

        ∆ρώντας σε ένα σύνθετο τεχνο-οικονοµικό και επιχειρηµατικό περιβάλλον που 

χαρακτηρίζει τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες, το κύριο µέληµα του BEREC  είναι η 

επίτευξη ισορροπίας µεταξύ των αντικρουόµενων συµφερόντων µέσω της 

συντονισµένης δράσης των εθνικών Ρυθµιστικών Αρχών, µε απώτερο στόχο την 

προσέλκυση επενδύσεων υψηλής κεφαλαιακής έντασης και µακροπρόθεσµης 

δέσµευσης, οι οποίες αποτελούν προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων κάλυψης 

που θέτει η ευρωπαϊκή Ψηφιακή Ατζέντα. Επιπλέον, στοχεύει στην παράλληλη 

διασφάλιση των συνθηκών ανταγωνισµού στο χαµηλότερο επίπεδο δικτύου, ώστε να 

επιδιωχθεί η µεγαλύτερη δυνατή αποτελεσµατικότητα και βιωσιµότητα. Αυτή η 

πολιτική εξισορρόπησης αντικρουόµενων συµφερόντων συµβάλλει στην ανάπτυξη 

της εσωτερικής αγοράς που είναι το ζητούµενο από πλευράς συνθήκης. 

        Σε εθνικό επίπεδο είναι αξιοσηµείωτο ότι η ΕΕΤΤ συµµετέχει στο BEREC µε 

πρωταγωνιστικό πλέον ρόλο µέσω της αντιπροεδρίας της για το έτος 2012 και της 

παµψηφεί εκλογής της στην προεδρία του Σώµατος για το έτος 2013. 

        Μπορούµε σε αυτό το σηµείο να κατανοήσουµε τον τρόπο συµβολής του 

BEREC µέσω παραδείγµατος. Αναφορικά µε τα δίκτυα πρόσβασης νέας γενιάς για τη 

ρύθµιση των οποίων έχει εκδοθεί Σύσταση της ΕΕ
72

, το BEREC εξέδωσε δύο 

                                                           

 
71

 βλ. berec.europa.eu 

καιhttp://europa.eu/legislation_summaries/information_society/legislative_framework/si0015_en.ht

m 
72

 Η Σύσταση της ΕΕ εξετάζει την ανάπτυξη των δικτύων πρόσβασης νέας γενιάς με πρωτοβουλία 

παρόχων, οι οποίοι έχουν ήδη σημαντική ισχύ στην αγορά (ΣΙΑ) ή αναμένεται να αποκτήσουν τέτοια 

ως αποτέλεσμα της ανάπτυξης νέων δικτύων. Η Σύσταση προβλέπει ότι τα κανονιστικά μέτρα που 

τυχόν επιβάλλονται στους παρόχους αυτούς, θα πρέπει να ακολουθούν την τυπική διαδικασία 

Ανάλυσης Αγοράς, που ακολουθείται από τις εθνικές Ρυθμιστικές Αρχές σύμφωνα με το ισχύον 

κανονιστικό πλαίσιο. Τα μέτρα που θεσπίζονται από τους εθνικούς Ρυθμιστές συνήθως εμπίπτουν 
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γνωµοδοτήσεις επί του Σχεδίου Σύστασης το Μάρτιο και το Μάιο του 2010 

αντίστοιχα µε σκοπό την παροχή καθοδήγησης στις εθνικές Ρυθµιστικές Αρχές οι 

οποίες είναι επιφορτισµένες µε την θέσπιση των κανονιστικών µέτρων που προβλέπει 

η σύσταση για το εν λόγω ρυθµιστικό πεδίο. 

 

ιι. Οργανισµός Συνεργασίας των Ρυθµιστικών Αρχών Ενέργειας (ACER) 
73

  

 

        Η ίδρυση «Οργανισµού Συνεργασίας των Ρυθµιστικών Αρχών Ενέργειας» - 

Agency for the Cooperation of the Energy Regulators, πραγµατοποιήθηκε µε 

κανονισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης ( του Ευρωκοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου),τον 713/2009, ο οποίος δηµοσιεύθηκε και τέθηκε σε ισχύ στις 3 

Σεπτεµβρίου 2009, µε µεταβατικές ρυθµίσεις εφαρµογής για ορισµένα άρθρα του. 

Όπως αναφέρεται, µεταξύ άλλων στο άρθρο 1 του κανονισµού, ο νέος οργανισµός 

έχει ως σκοπό να βοηθά τις ρυθµιστικές αρχές κατά την άσκηση σε επίπεδο ΕΕ των 

καθηκόντων που ασκούν στα κράτη µέλη, και να συντονίζει τη δράση τους, όπου 

αυτό είναι αναγκαίο. 

         Ο Οργανισµός είναι κοινοτικό όργανο µε νοµική προσωπικότητα, µπορεί να 

γνωµοδοτεί, η να υποβάλει σύσταση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο η 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κατόπιν αιτήµατος των θεσµικών αυτών οργάνων η µε 

δική του πρωτοβουλία για κάθε ζήτηµα που συνδέεται µε τον ιδρυτικό σκοπό του. 

Στον κανονισµό αναφέρονται αναλυτικά οι αρµοδιότητες του Οργανισµού, η σύνθεση 

του και η λειτουργία του. 

       Η σύσταση του οργανισµού στοχεύει στην αποτελεσµατική συνεργασία µεταξύ 

των εθνικών ρυθµιστικών αρχών, την κάλυψη του ρυθµιστικού κενού στο επίπεδο της 

ΕΕ και την προώθηση της αποτελεσµατικής λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς 

ενέργειας. Ο Οργανισµός παρακολουθεί τη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου και την τήρηση της σχετικής ευρωπαϊκής 

νοµοθεσίας από τα κράτη µέλη. Επίσης, ο ACER εκδίδει γνώµες και συστάσεις µε 

αποδέκτες το Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο, την Επιτροπή, τις ρυθµιστικές αρχές και 

τους διαχειριστές συστηµάτων ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου. Πέραν των 

εποπτικών, γνωµοδοτικών και συµβουλευτικών αρµοδιοτήτων του, ο ACER θα 

διαθέτει και άλλες αρµοδιότητες, όπως την έκδοση κατευθυντήριων γραµµών για τη 

διαµόρφωση και τον καθορισµό του ρυθµιστικού πλαισίου που διέπει τις 

διασυνδέσεις µεταξύ δύο ή περισσότερων κρατών – µελών. Ο οργανισµός ACER 

µεριµνά για την εύρυθµη λειτουργία της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς φυσικού αερίου 

και ηλεκτρικής ενέργειας. Βοηθά τις εθνικές ρυθµιστικές αρχές να ασκούν σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο τα ρυθµιστικά τους καθήκοντα και, όπου κρίνεται σκόπιµο, 

συντονίζει τις εργασίες τους. 

Ειδικότερα, ο ACER: 

• συµπληρώνει και συντονίζει το έργο των εθνικών ρυθµιστικών αρχών 

• βοηθά στη διατύπωση ευρωπαϊκών κανόνων σχετικά µε τα δίκτυα 

• όπου κρίνεται σκόπιµο, λαµβάνει επιµέρους δεσµευτικές αποφάσεις για τους 

όρους και προϋποθέσεις όσον αφορά την πρόσβαση στις διασυνοριακές 

υποδοµές και την ασφάλεια λειτουργίας τους 

• παρέχει συµβουλές στα ευρωπαϊκά όργανα για θέµατα σχετικά µε την 

                                                                                                                                                                      

στο πεδίο εφαρμογής δύο εκ των προτέρων (ex ante) ρυθμιζόμενων αγορών, ήτοι αφενός της 

Αγοράς 4 για Φυσική Πρόσβαση σε Υποδομή Δικτύου Σταθερής Θέσης και αφετέρου της Αγοράς 5 

για Χονδρική Ευρυζωνική Πρόσβαση. 
73

 www.acer.europa.eu 
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ηλεκτρική ενέργεια και το φυσικό αέριο 

• παρακολουθεί τις εσωτερικές αγορές ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού 

αερίου και καταρτίζει εκθέσεις µε τα πορίσµατά του 

• εποπτεύει τη χονδρική αγορά ενέργειας προκειµένου να εντοπίζει και να 

αποτρέπει τυχόν καταχρήσεις της αγοράς, σε στενή συνεργασία µε τις εθνικές 

ρυθµιστικές αρχές (τα καθήκοντα αυτά ανέλαβε το 2012 µε βάση τον 

κανονισµό (ΕΕ) 1227/2011 για την ακεραιότητα και τη διαφάνεια στη 

χονδρική αγορά ενέργειας (REMIT). 

 

ιιι. Κοινοτικά συλλογικά ρυθµιστικά όργανα : CEER/ERGEG 

 

       Το Συµβούλιο Ευρωπαϊκών Ρυθµιστικών Αρχών Ενέργειας (CEER)
74

, που 

ιδρύθηκε το 2000, αποτέλεσε τη πρώτη αυτόνοµα οργανωµένη κοινότητα 

ανεξάρτητων ρυθµιστικών αρχών ενέργειας στην Ευρώπη, που ανέλαβε τους 

στόχους, αφενός της συνεργασίας µεταξύ των ευρωπαίων ρυθµιστών και αφετέρου, 

της ενιαίας εκπροσώπησής τους ενώπιον των κοινοτικών οργάνων, ιδίως της 

Επιτροπής. 

Η Ευρωπαϊκή Οµάδα Ρυθµιστών Ηλεκτρικής Ενέργειας και Φυσικού Αερίου 

(ERGEG), από την ίδρυσή της το Νοέµβριο του 2003, λειτουργεί ως συµβουλευτικό 

όργανο της Επιτροπής, µε την ενεργό συµµετοχή των ρυθµιστικών αρχών της 

κοινότητας. Οι Οµάδες Εργασίας του CEER/ERGEG παρακολουθούν όλα τα τεχνικά 

και ρυθµιστικά ζητήµατα σε διάφορα επίπεδα, µε ουσιαστική συµβολή στην 

επεξεργασία και διαµόρφωση προτάσεων που δίνουν ώθηση αλλά και ουσιαστική 

νοµιµοποίηση στις επιδιωκόµενες πολιτικές. Ο CEER/ERGEG γνωµοδοτεί προς την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, συντάσσει και δηµοσιεύει συστάσεις, αναφορές και µελέτες 

και συµβάλλει ενεργά στην ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς ενέργειας. 

Παράλληλα, µε σκοπό τη προαγωγή της περιφερειακής ρύθµισης, οργανώνονται 

τακτικές συσκέψεις σε περιφερειακό επίπεδο, που εστιάζουν στα πρακτικά εµπόδια 

των διασυνοριακών συναλλαγών καλλιεργώντας τη περιφερειακή συνεργασία. 

       Η συµµετοχή της ΡΑΕ στο CEER/ERGEG συντονίζεται από τη Μονάδα ∆ιεθνών 

θεµάτων της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας. Η δράση της ΡΑΕ και των ευρωπαϊκών 

ρυθµιστικών αρχών δε περιορίζεται στη δηµιουργία του εναρµονισµένου ρυθµιστικού 

χώρου εντός της Κοινότητας, αλλά επεκτείνεται και στο χώρο της διεθνούς 

ενεργειακής πολιτικής και συνεργασίας. Η ΡΑΕ, αναλαµβάνοντας σχετικές 

πρωτοβουλίες και στο πλαίσιο του CEER/ ERGEG, πρωτοστάτησε στην ίδρυση της 

Ενεργειακής Κοινότητας, καθώς και του ρυθµιστικού της οργάνου, του Ρυθµιστικού 

Συµβουλίου). Σήµερα, ο Πρόεδρος της ΡΑΕ προεδρεύει της οµάδας του CEER για 

την Ενεργειακή Κοινότητα (Energy Community Working Group). 

        Η περιφερειακή συνεργασία
75

 αποτέλεσε ήδη από το 2006 το βασικό άξονα 

συνεργασίας της Οµάδας Ευρωπαϊκών Ρυθµιστικών Αρχών Ενέργειας για την 

Ηλεκτρική Ενέργεια και το Φυσικό Αέριο (ERGER). H Τρίτη δέσµη νοµοθετικών 

µέτρων για την εσωτερική αγορά ενέργειας περιέχει ρητές προβλέψεις για την 

ενίσχυση της περιφερειακής συνεργασίας και επιβάλει στα κράτη µέλη και στις 
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 http://www.energy-regulators.eu 
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 Λελοβίτης Δ., Το μέλλον των ρυθμιστικών πρωτοβουλιών για την περιφερειακή συνεργασία σε 

θέματα ενέργειας, Ενέργεια & Δίκαιο, 15/2011 σελ. 33 επ., Παυλίδης Γ., Ενεργειακή Κοινότητα: Από 

τον κατακερματισμό στην περιφερειακή ενοποιηση των αγορών ενέργειας, σε Φαραντούρης Ν. 

(επιμέλεια), Ενέργεια, Δίκαιο, Οικονομία & Πολιτική, Νομική Βιβλιοθήκη 2012, σελ. 345 επ. 
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Ρυθµιστικές Αρχές, καθώς και στους διαχειριστές συστηµάτων µεταφοράς, να 

συνεργάζονται σε περιφερειακό επίπεδο. Προβλέπει επίσης ότι ο ACER θα 

παρακολουθεί τη συνεργασία αυτή και θα λαµβάνει υπόψη του τα αποτελέσµατά της 

κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων του. Με βάση αυτές τις εξελίξεις η Επιτροπή 

εξέδωσε Ανακοίνωση (COM2010/0721/7.12.2010)  για το µέλλον των 

Περιφερειακών Πρωτοβουλιών προκειµένου να ενταχθούν ενδεχοµένως σε ένα νέο 

κανονιστικό πλαίσιο, το οποίο ωστόσο θα εξαρτηθεί από την ικανότητά τους να 

ανταποκριθούν στις προκλήσεις της τρίτης δέσµης. 

 

γ. Συνεργασία σε διεθνές επίπεδο 

 

        Η τάση παγκοσµίως ευνοεί το διεθνές εµπόριο ηλεκτρικής ενέργειας και 

υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών και τη διασύνδεση των αγορών  πέρα από τα 

σύνορα του ευρωπαϊκού κεκτηµένου. Υπερεθνικά µορφώµατα µε βάση τα νοµικά 

εργαλεία του δηµοσίου διεθνούς δικαίου θα µπορούσαν να συντονίσουν τις εθνικές 

δράσεις και να θεσπίζουν κοινές προδιαγραφές για ενίσχυση των εθνικών αγορών. 

Στον τοµέα της ενέργειας διεθνείς ενεργειακές  συµφωνίες και φορουµ συνάπτονται 

και από την ίδια την ευρωπαϊκή ένωση µε σκοπό την εξασφάλιση της ενιαίας αγοράς 

ενέργειας
76

. 

 

3. Οι αρµοδιότητες των ρυθµιστικών αρχών και η συµβολή τους στη ρύθµιση 

των αγορών 

 

       O ρόλος του ρυθµιστή σε αγορές όπως οι υπό εξέταση που δεν µπορούν να 

υπάρξουν συνθήκες τέλειου ανταγωνισµού, σκιαγραφείται εκ του γεγονότος ότι στις 

εν λόγω αγορές  είναι αναγκαία η παρέµβαση του κράτους η του ρυθµιστή, εποµένως 

και ο ρόλος διαφαίνεται εκ του προοιµίου σπουδαίος. Ο ρόλος του ρυθµιστή εστιάζει 

στην παρέµβαση εκείνη που θα µειώσει τις όποιες διαφαίνουσες ανισότητες και 

ασυµµετρίες που παρατηρούνται στην αγορά µε στόχο τη βελτίωση της 

αποδοτικότητας και της αποτελεσµατικότητας της. 

        Στο τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας για παράδειγµα, η ρυθµιστική παρέµβαση 

είναι αναγκαία για να εξασφαλιστεί η παροχή του λόγω δηµοσίου αγαθού και να 

εξασφαλιστεί ο απρόσκοπτος εφοδιασµός των καταναλωτών µε το εν λόγω αγαθό, 

ακόµα και αν το κόστος παροχής της εν λόγω υπηρεσίας είναι µη ανακτήσιµο, ως 

καθολικής.  

        Ο ρυθµιστής σχεδιάζει, λαµβάνει και εφαρµόζει τα κατάλληλα ρυθµιστικά µέτρα 

µε στόχο την απρόσκοπτη λειτουργία των αγορών. Προς την επίτευξη των στόχων 

του ο ρυθµιστής φέρει αρµοδιότητες κανονιστικές, αδειοδοτικές, κυρωτικές, 

ελεγκτικές και διαιτητικές. Οι κυριότερες των αρµοδιοτήτων τους εστιάζονται στις 

κάτωθι αναφερόµενες: 
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α. Χάραξη ρυθµιστικής πολιτικής 

 

        Οι ρυθµιστικοί φορείς συµµετέχουν στη χάραξη της πολιτικής µέσα από τη 

γνωµοδοτική τους αρµοδιότητα, στο µέτρο που τους ανατίθεται η διατύπωση γνώµης 

πριν τη λήψη σε κυβερνητικό επίπεδο στρατηγικής απόφασης για την υπό ρύθµιση 

δραστηριότητα. Η σηµασία της γνώµης αυτής µπορεί να µη φέρει νοµική 

δεσµευτικότητα αλλά ειδικό βάρος λόγω των εγγυήσεων ουδετερότητας και 

τεχνοκρατικής ικανότητας τις οποίες εµφανίζουν οι ανεξάρτητες αρχές. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα γνωµοδοτικής εξουσίας αποτελεί η αρµοδιότητα της 

ΡΑΕ σύµφωνα µε τον ισχύον νόµο. 

        Ωστόσο και η υποχρέωση των ρυθµιστικών αρχών να συντάσσουν και να 

δηµοσιεύουν ετήσιες εκθέσεις για την εποπτευόµενη δραστηριότητα ενέχει σπουδαίο 

στρατηγικό ρόλο καθότι οι εκθέσεις αυτές επηρεάζουν σηµαντικά τη χάραξη της 

πολιτικής στον υπό ρύθµιση τοµέα αφού αποτελούν δηµόσια κείµενα τα όποια 

περιέχουν συστηµατική και διεπιστηµονικά ανάλυση της κάθε αγοράς. 

 

β. Εκπόνηση κανόνων δικαίου (;) – ρυθµιστικές πράξεις 

 

       Η συµµετοχή των ρυθµιστών στη διάπλαση των κανόνων δικαίου αποτελεί το 

ουσιαστικότερο ίσως σηµείο του ρόλου τους στη ρύθµιση. Καταρχήν οι ανεξάρτητες 

ρυθµιστικές αρχές δεν φέρουν σύµφωνα µε το σύνταγµα κανονιστικές αρµοδιότητες.       

Ωστόσο µέσω νόµων τους εκχωρούνται κανονιστικές αρµοδιότητες σε ευρύ φάσµα 

όπως η έκδοση κανονισµών που κυρώνονται µε νόµο, η κατάρτιση εγχειριδίων 

εφαρµογής των κανονισµών, η έκδοση κωδίκων και άλλων κειµένων κανονιστικού 

περιεχοµένου. Επίσης οι ρυθµιστικές αρχές αποτελούν τον κατ ουσίαν παραγωγο των 

κανόνων δικαίου αφού  πρίν τη λήψη των κανονιστικών αποφάσεων από το αρµόδιο 

νοµοθετικό όργανο ζητείται η συµβουλευτική γνώµη τους η οποία είναι συνήθως 

απλή
77

 ωστόσο ουσιαστική αφού επέχει θέση αιτιολογίας των υιοθετούµενων µέτρων. 

Πέραν αυτού οι ρυθµιστικές αρχές συµµετέχουν ενεργά µε την έκδοση προτάσεων 

και σχολίων επί των σχεδίων νόµων τα οποία δηµοσιεύουν στις ιστοσελίδες τους. 

Συµπερασµατικά ακόµα και αν δεν τους έχουν ανατεθεί αποφασιστικές κανονιστικές 

αρµοδιότητες η σπουδαιότητα της παρέµβασής τους a priori ή α fortiori µέσω των 

ανωτέρω αναφερόµενων τρόπων στην νοµοπαρασκευαστική διαδικασία είναι 

αναµφισβήτητη. 

 

Ειδικά οι πράξεις ηπίου δικαίου των ρυθµιστικών αρχών
78

 

 

       Μιλώντας για τέτοιες πράξεις των ρυθµιστικών αρχών εννοούµε εκείνες τις 
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 Σύμφωνη και η νομολογία βλ. ΣτΕ 3975/2011 σύμφωνα με την οποία «ΡΑΕ και έκδοση αδειών 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από αιολικά πάρκα. Η ΡΑΕ περιορίζεται  στη διατύπωση απλής 
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πράξεις που µπορούν να συστηµατοποιηθούν ως κανόνες ηπίου δικαίου (soft law) 

που συµπληρώνουν τους ειδικούς κανόνες δικαίου που αποτυπώνουν το κανονιστικό 

πλαίσιο των αγορών δικτύου και περιλαµβάνουν ρυθµίσεις αναγκαίες για τη 

διαχείριση και ρύθµιση των αγορών όπως οι κατευθυντήριες οδηγίες, οι κώδικες 

δεοντολογίας, οι οδηγοί αξιολόγησης κ.α.  Τέτοιες πράξεις µε τις οποίες επηρεάζεται 

χωρίς να καθορίζεται υποχρεωτικά ο τρόπος δράσης των συµµετεχόντων στην αγορά 

διακρίνονται από τους κανόνες δικαίου και από τις διοικητικές άδειες οι οποίες έχουν 

εκτελεστότητα, η έλλειψη ωστόσο του στοιχείου της υποχρεωτικότητας δεν τις 

καθιστά άνευ σηµασίας αφού µε αυτές ρυθµίζονται επιµέρους θέµατα ουσιώδους 

σηµασίας για τη λειτουργία της αγοράς, όπως π.χ. η δοµή των τιµολογίων, το 

δικαίωµα πρόσβασης τρίτων κ.α. 

 

 γ. Χορήγηση διοικητικών αδειών 

 
        Το κανονιστικό πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας των απελευθερωµένων 

αγορών δικτύου συµπληρώνεται περαιτέρω µε τη χορήγηση διοικητικών αδειών 

στους συµµετέχοντες στην αγορά µέσω των οποίων παρέχεται το δικαίωµα άσκησης 

συγκεκριµένης δραστηριότητας. Οι διοικητικές άδειες  αποτελούν ατοµικές 

διοικητικές πράξεις, διακρίνονται δε σε δύο κατηγορίες, αυτές που χορηγούνται για 

την άσκηση ανταγωνιστικής δραστηριότητας στην αγορά και αυτές που χορηγούνται 

σε όσους δραστηριοποιούνται στα φυσικά µονοπώλια. Η θέσπιση διαδικασίας 

διοικητικού ελέγχου της τήρησης των προϋποθέσεων για την χορήγηση µιας άδειας 

είναι απαραίτητη και κρίνεται ζωτική ενόψει του γεγονότος ότι οι  δραστηριότητες 

για τις οποίες δίδεται η άδεια αφορά άµεσα τους καταναλωτές και προς τούτο πρέπει 

να διασφαλιστεί η προστασία τους
79

. 

 

ι. Από την ΡΑΕ 

 

       Οι άδειες προµήθειας και εµπορίας ακολουθούν το παρακάτω θεσµικό πλαίσιο:  

1. N.4001/2011 (ΦΕΚ 179 Α’/22.08.2011)  

1. ΥΑ 591 «Καθορισµός τελών άσκησης δραστηριότητας στον τοµέα της 

ενέργειας» (ΦΕΚ Β’ 43/22.01.2001)   

2. Πρώτο Μέρος του Κανονισµού Αδειών «Άδεια Προµήθειας και 

Εµπορίας Ηλεκτρικής Ενέργειας» κατ’εφαρµογή του άρθρου 135 του 

ν.4001/2011 (ΦΕΚ Β’ 2940/05.11.20012)   

  

      Η βασική διαφορά των διατάξεων του Ν.2773/1999 µε αυτές του Ν.4001/2011, 

όσων αφορά την έκδοση αδειών προµήθειας και εµπορίας ηλεκτρικής ενέργειας 

εντοπίζεται στην εξής: Σύµφωνα µε τη διάταξη της παραγράφου 1 του άρθρου 24 

του Ν.2773/1999, όπως ίσχυε, η προµήθεια ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και η 

εµπορία επιτρέπονταν σε όσους είχε χορηγηθεί άδεια προµήθειας ηλεκτρικής 

ενέργειας, καθώς για την άσκηση τόσο της δραστηριότητας της προµήθειας όσο και 

της εµπορίας ο νόµος προέβλεπε µόνο µία άδεια, την άδεια προµήθειας.  Ωστόσο, µε 

το Ν.4001/2011 εισάγονται νέες διατάξεις, σύµφωνα µε τις οποίες προβλέπεται η 

δυνατότητα χορήγησης δύο αδειών, οι οποίες αφορούν τη δραστηριότητα της 

Εµπορίας και της Προµήθειας, αντιστοίχως. Στο πλαίσιο αυτό και σύµφωνα µε τις 

διατάξεις των παραγράφων 2 και 4 του άρθρου 134 του Ν. 4001/2011, τίθενται 
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 η οποία ωστόσο εξυπηρετείται και με άλλα ρυθμιστικά μέτρα πέραν της διαδικασίας 
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διαφορετικά κριτήρια έκδοσης των ανωτέρω αδειών. Μεταξύ των κριτηρίων αυτών 

θεσπίζεται σηµαντική διαφορά ως προς το ελάχιστο ύψος του κεφαλαίου, το οποίο 

απαιτείται για τη χορήγηση των ως άνω αδειών. Πιο συγκεκριµένα, για τη χορήγηση 

άδειας προµήθειας προβλέπεται ελάχιστο κεφάλαιο €600.000, ενώ για την άδεια 

εµπορίας, ελάχιστο κεφάλαιο €60.000. 

       Υπεύθυνος για την έκδοση αδειών για την άσκηση Ενεργειακών 

∆ραστηριοτήτων µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο (Ν.4001/2011, παράγραφος 13), είναι 

η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας αποφασίζει για τη χορήγηση, τροποποίηση και 

ανάκληση των αδειών για την άσκηση Ενεργειακών ∆ραστηριοτήτων. 

 

ιι. Από την ΕΕΤΤ 

 

       Κατ’ αρχήν η παροχή δικτύων ή / και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών 

επιτρέπεται υπό καθεστώς Γενικής Άδειας σύµφωνα µε το άρθρο 18 του νόµου 

4070/2012. Αρµόδια Αρχή για τον καθορισµό των δικαιωµάτων και των 

υποχρεώσεων που συνεπάγεται η Γενική Άδεια, καθώς και για την εποπτεία της 

τήρησης τους, είναι η Ε.Ε.Τ.Τ. 

        Για την υπαγωγή σε καθεστώς Γενικής Άδειας απαιτείται από τον 

ενδιαφερόµενο πάροχο ηλεκτρονικών επικοινωνιών η υποβολή ∆ήλωσης 

Καταχώρησης. Με την υποβολή της ως άνω ∆ήλωσης Καταχώρησης µια επιχείρηση 

δύναται να εκκινήσει δραστηριότητα. 

        Στο Κανονισµό Γενικών Αδειών ρυθµίζονται όλες οι λεπτοµέρειες σχετικά µε 

τις Γενικές Άδειες. Στον Κανονισµό αυτόν καθορίζονται επίσης τα δικαιώµατα και οι 

υποχρεώσεις βάσει της Γενικής Άδειας, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια, η οποία 

αφορά τη λειτουργία επιχειρήσεων υπό καθεστώς Γενικών Αδειών. 

      ∆εν απαιτείται Γενική Άδεια: 

α) για την απλή µεταπώληση υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών σε χρήστες.  

β) για την ιδιοχρησιµοποίηση τερµατικού ραδιοεξοπλισµού, βάσει µη αποκλειστικής 

χρήσης ειδικών ραδιοσυχνοτήτων από τον χρήστη για λόγους που δεν συνδέονται µε 

οικονοµική δραστηριότητα, όπως η χρήση της ζώνης πολιτών από ραδιοερασιτέχνες 

(CB: Citizens Band), η οποία δεν συνιστά παροχή ∆ικτύου ή υπηρεσίας 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών και διέπεται από τα οριζόµενα στις διατάξεις της 

κείµενης νοµοθεσίας που αφορούν στον τερµατικό εξοπλισµό και το ραδιοεξοπλισµό. 

       Οι επιχειρήσεις που λειτουργούν υπό καθεστώς Γενικής Άδειας έχουν τα εξής 

δικαιώµατα: 

α) να παρέχουν δίκτυα και υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών, 

β) να αιτούνται δικαιώµατα διέλευσης σε δίκτυο άλλου παρόχου ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών. 

Οι επιχειρήσεις, που λειτουργούν υπό καθεστώς Γενικής Άδειας και παρέχουν 

δηµόσια δίκτυα ή διαθέσιµες στο κοινό υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών, έχουν 

επίσης το δικαίωµα: 

α) να διαπραγµατεύονται τη διασύνδεση µε, και ενδεχοµένως να αποκτούν πρόσβαση 

προς ή διασύνδεση µε άλλες επιχειρήσεις, που παρέχουν δηµόσια δίκτυα και 

δηµόσιες υπηρεσίες, που λειτουργούν υπό καθεστώς Γενικής Άδειας, σε κοινοτικό 

επίπεδο, 

β) να παρέχουν διάφορα στοιχεία καθολικής υπηρεσίας ή / και να καλύπτουν 

τµήµατα της Επικράτειας. 
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δ. oιονεί δικαιοδοτικές εξουσίες  

 
        Στο ελληνικό δίκαιο ο ρυθµιστής ασκεί οιονεί δικαιοδοτικό έλεγχο επιλύοντας 

εξωδικαστικά διαφορές όπως τούτο προβλέπεται από το κοινοτικό δίκαιο µε τρεις 

τρόπους
80

: α) εξετάζοντας καταγγελίες
81

 β) λαµβάνοντας προσωρινά µέτρα
82

 και γ) 

οργανώνοντας διαιτησίες
83

. 

        Η ρυθµιστική επέµβαση έχει ούτως θεσµοθετηθεί ώστε η ρυθµιστική αρχή να 

µπορεί να επιλύσει σχετικές διαφορές. Έτσι οι ρυθµιστικές αρχές δύνανται σύµφωνα 

µε την κείµενη νοµοθεσία να λειτουργούν και ως «αρχές επίλυσης διαφορών», επειδή 

µια επιχείρηση από τον κλάδο της ενέργειας σύµφωνα µε τον άρθρο 37 παρ.11 της 

Οδηγίας 2009/72  ή των τηλεπικοινωνιών
84

 σύµφωνα µε το άρθρο 20 παρ.2 της 

Οδηγίας 2002/21, όπως µεταφέρθηκε στο ελληνικό δίκαιο στο ά.34 του ν.4070/2012,  

έχει αγώγιµη αξίωση κατά της άλλης. 

 

ε. Συµβολή στη ρύθµιση  

 

       Από τις ως άνω αρµοδιότητες του ρυθµιστή διαφαίνεται ο καθοριστικός ρόλος 

του στο να: 

-  διασφαλίζει την ισότιµη πρόσβαση τρίτων στα δίκτυα όπως για παράδειγµα 

στον τοµέα της ενέγειας µέσω της ειδικής ευθύνης παρακολούθησης του 

διαχωρισµού των διαχειριστών 

- θεσπίζει λεπτοµερείς κανόνες ρύθµισης της αγοράς µε τεχνογνωσία και τρόπο 

αντικειµενικό 

- παρακολουθεί συστηµατικά την αγορά και διαπιστώνει έγκαιρα και 

αντιµετωπίζει φαινόµενα στρεβλώσεων του ανταγωνισµού 

- διασφαλίζει τα δικαιώµατα των καταναλωτών 

- αντιµετωπίζει τα θέµατα που ανακύπτουν µεταξύ διαχειριστών και χρηστών 

των δικτύων καθώς και προµηθευτών και πελατών 

- στο πλαίσιο συµµετοχής του σε ευρωπαϊκές ρυθµιστικές αρχές όπως της ΡΑΕ 

στον ACER και της ΕΕΤΤ στον BEREC, να συµβάλει στην  δηµιουργία της 

ενιαίας αγοράς στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

 

4. Επίλυση ρυθµιστικών διαφορών 

α. από το ρυθµιστή 

 

      H επίλυση των διαφορών που ανακύπτουν από τη διατάραξη των σχέσεων των 

παρόχων ή παρόχων και χρηστών ανατίθεται στον ρυθµιστή σε ένα εξωδικαστικό 

στάδιο µε ουσιαστική σηµασία όπως αναλύθηκε ανωτέρω. 

       ∆ηµόσιος ρυθµιστής και ο δικαστής λειτουργούν παραπληρωµατικά, έχουν 
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 Βλ.αναλυτικά Δελλής, Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόμος Β’, Το δημόσιο δίκαιο των υπό 
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δηλαδή συντρέχουσες αλλά διακριτές αρµοδιότητες, σε ένα ωστόσο κοινό έδαφος, 

γόνιµο για σωρευτική ενασχόληση. Ο ρόλος της ρυθµιστικής αρχής αφορά την 

αντικειµενική εξέταση της δηµοσίου δικαίου πτυχής της διαφοράς ενώ του δικαστή η 

υποκειµενική διάσταση της ίδιας υπόθεσης. Η παράλληλη ενασχόληση είναι δυνατόν 

να οδηγήσει σε σύγκρουση αρµοδιοτήτων και δηµιουργεί κίνδυνο αντιφατικών 

αποφάσεων. Ωστόσο στο άρθρο 5 της οδηγίας 2002/21 για τις ηλεκτρονικές 

επικοινωνίες διευκρυνίζεται ότι η διαδικασία επίλυσης διαφορών (από το ρυθµιστή) 

δεν στερεί από κανένα µέρος την δυνατότητα να ασκήσει αγωγή ενώπιον των 

δικαστηρίων
85

. Η κανονιστική αυτή διάταξη επιδιώκει να διασφαλίσει ότι η 

διαδικασία επίλυσης διαφορών δεν παρµποδίζει την παράλληλη διαδικασία ενώπιον 

κατά κανόνα αστικού δικαστηρίου και δευτερευόντως διοικητικού στην οποία 

υποβάλλονται προς κρίση µε ένδικα βοηθήµατα όλες οι αξιώσεις που ασκούνται 

ενώπιον της ρυθµιστικής αρχής. 

 

β. Από το δικαστή 

 

       Ενώπιον του εθνικού δικαστή δικάζονται ρυθµιστικές διαφορές από την 

εφαρµογή της τοµεακής νοµοθεσίας για την απελευθέρωση των αγορών, κατά 

αποφάσεων του ρυθµιστή οι οποίες δεν συνάδουν µε την κοινοτική νοµοθεσία, όπως 

αυτό συνάγεται από τις γενικές αρχές του ευρωπαϊκού δικαίου και στο παράγωγο 

δίκαιο. 

       Στον τοµέα της ενέργειας η οδηγία 2003/54/ΕΚ κατοχυρώνει το δικαίωµα 

προσφυγής κάθε θιγόµενου µέρους για την επανεξέταση ορισµένων πράξεων του 

ρυθµιστή. Οµοίως στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών η οδηγία 2002/21 στο 

α.4 παρ. 1 ορίζει ότι οι ρυθµιστικές αποφάσεις υπόκεινται σε προσφυγή από 

ανεξάρτητο όργανο που διαθέτει την απαιτούµενη πείρα για την εκτέλεση των 

καθηκόντων του. Ωστόσο δεν ορίζεται αν το όργανο αυτό είναι δικαιοδοτικό ή 

πρόκειται για άλλο µη δικαστικό όργανο. 

      Σύµφωνα µε το άρθ.78 του νόµου 4070/2012 κατά των κανονιστικών πράξεων τις 

ΕΕΤΤ ασκείται αίτηση ακύρωσης ενώπιον του ΣτΕ, ενώ κατά των αποφάσεων της 

ΕΕΤΤ µε τις οποίες επιβάλονται κυρώσεις  για  παραβάσεις της τηλεπικοινωνιακής 

νοµοθεσίας ασκείται προσφυγή ουσίας ενώπιον του ∆ιοικητικού Εφετείου σύµφωνα 

και µε τη νοµολογία
86

. 

       Για τον τοµέα της ενέργεια ς και τον έλεγχο των αποφάσεων της ΡΑΕ, το άρ.33 

του νόµου 4001/2011 ορίζει ότι «Η απόφαση που εκδίδεται επί της αίτησης 

αναθεώρησης, η οποία ασκήθηκε κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 32, προσβάλλεται 

ενώπιον του ∆ιοικητικού Εφετείου Αθηνών µε το ένδικο βοήθηµα της αίτησης 

ακύρωσης, στην περίπτωση που η απόφαση αφορά τη χορήγηση ή την άρνηση 

χορήγησης, την τροποποίηση ή την ανάκληση διοικητικών αδειών, και της 

προσφυγής σε κάθε άλλη περίπτωση. Κατά της απόφασης του ∆ιοικητικού Εφετείου 

Αθηνών επί αίτησης ακύρωσης χωρεί έφεση ενώπιον του Συµβουλίου της 

Επικρατείας. Κατά της απόφασης του ∆ιοικητικού Εφετείου Αθηνών επί προσφυγής 

χωρεί αίτηση αναίρεσης ενώπιον του Συµβουλίου της Επικρατείας. Εάν η απόφαση 

έχει κανονιστικό χαρακτήρα, αυτή προσβάλλεται µε αίτηση ακύρωσης ενώπιον του 

Συµβουλίου της Επικρατείας σε πρώτο και τελευταίο βαθµό.» 
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       Λόγω της κοινοτικής προέλευσης των κανόνων που διέπουν τις συγκεκριµένες 

αγορές οι εν λόγω διαφορές επιλύονται και από τα ευρωπαϊκά δικαιοδοτικά όργανα. 

Κύρια λειτουργία του ευρωπαίου δικαστή είναι η διαφύλαξη της συνοχής του 

ευρωπαϊκού δικαίου µέσω της επίλυσης διαφορών µεταξύ κρατών µελών και 

ευρωπαϊκών οργάνων, αποφάσεων επί προδικαστικών ερωτηµάτων που θέτουν 

εθνικά δικαστήρια, προσωρινής και οριστικής δικαστικής προστασίας σε ιδιώτες. Με 

αυτόν τον τρόπο ο δικαστής καθίσταται ένας εκ των ρυθµιστών των υπό 

απελευθέρωση αγορών. 

       Το ∆ΕΕ για παράδειγµα µπορεί µε βάση προδικαστική παραποµπή σε κάθε 

περίπτωση να ελέγξει τη συµφωνία της ερµηνείας του εθνικού ρυθµιστικού πλαισίου 

στην οποία προέβησαν οι ρυθµιστικές αρχές ή το εθνικό δικαστήριο. 

 

5. Συµµετοχή ενδιαφεροµένων τρίτων στη ρυθµιστική διαδικασία 

       Επιτυγχάνεται µέσω των διεξαγωγής δηµοσίων διαβουλεύσεων
87

 κατά την 

διαµόρφωση των αποφάσεων ρυθµιστικής παρέµβασης.Είναι χαρακτηριστικό ότι 

ειδικά στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών υφίσταται λεπτοµερής νοµοθεσία 

επί του θέµατος των διαβουλεύσεων
88

 η οποία δεν συναντάται στην ίδια έκταση στον 

τοµέα της ενέργειας . Ωστόσο η ΡΑΕ έχει επίσης καθιερώσει και εφαρµόσει το 

σύστηµα των διαβουλεύσεων κατά την λήψη των αποφάσεών της. Είναι επίσης 

χαρακτηριστικό ότι αναφορικά µε τις ατοµικές πράξεις στον τοµέα της ενέργειας 

προβλέπεται µια διαφορετική µορφή συµµετοχής τρίτων µέσω της διαδικασίας 

υποβολής αντιρρήσεων κατά το στάδιο της αδειοδότητης. Πάντως η διαδικασία της 

δηµόσιας διαβούλευσης φέρει ακριβώς ως σκοπό την έκφραση των απόψεων τον 

ενδιαφεροµένων επί συγκεκριµένων ρυθµιστικών θεµάτων έτσι ώστε να 

διαµορφώνεται από τη ρυθµιστική αρχή ολοκληρωµένη άποψη για την αγορά κατά 

την άσκηση των αρµοδιοτήτων της. Έτσι κάθε άλλο παρά περιττή µπορεί να 

θεωρηθεί αφού διευκολύνει τόσο την ανταλλαγή πληροφοριών αλλά συµβάλει και 

στην ανεύρεση συναινετικών λύσεων προωθώντας την συνεκτικότητα στην αγορά 

και συνεπώς την ευχερέστερη απορρόφηση και υιοθέτηση των ρυθµιστικών µέτρων 

αφού δίνει τη δυνατότητα στους διοικουµένους  και δη παίχτες της αγοράς να 

συµµετέχουν οι ίδιοι  στην ρύθµιση. 

6. Ρυθµιστικές επιλογές εν µέσω κρίσης…. 

        Τα τελευταία δύο έτη αποκάλυψαν πόσο έκθετη είναι η ελληνική αγορά τόσο 

της ενέργειας όσο και των ηλεκτρονικών επικοινωνιών στην οικονοµική κρίση. 

Σωρεύτηκαν οφειλές, τέθηκε σε αµφισβήτηση η οικονοµική βιωσιµότητα των 

αγορών, λόγω της αφερεγγυότητας των συµµετεχόντων στην αγορά – ιδίως της 

ενεργειακής- αναδείχθηκαν ρυθµιστικά κενά σχετικά µε τον έλεγχο των παιχτών της 

αγοράς. 
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        Θα ήταν σκόπιµο προς τούτο να προβλεφθούν µέτρα για την πρόληψη του 

κινδύνου που ενέχει η οικονοµική αδυναµία τόσο των συµµετεχόντων όσο και της 

κεντρικής διοίκησης. Μερικά από αυτά θα µπορούσαν να είναι η θέσπιση φραγµών 

εισόδου στην αγορά αφερέγγυων εταιριών µετά από ποιοτική αξιολόγησή τους, όσο 

και η απαίτηση ύπαρξης επαρκών χρηµατοοικονοµικών εξασφαλίσεων για τη 

συµµετοχή τους και ο διαρκής έλεγχος της οικονοµικής ευρωστίας τους. Οι εν λόγω 

έλεγχοι µπορούν να αξιολογηθούν όπως ο πιστωτικός κίνδυνος. Σε αυτή την 

προσπάθεια ενεργό ρόλο πρέπει να φέρουν πρωτίστως οι ρυθµιστές ακόµα και σε 

συνεργασία µε φορείς που διώκουν οικονοµικά εγκλήµατα. ∆εν πρέπει να 

παραβλέπεται ότι το χρηµατοπιστωτικό δίκαιο προσφέρει, σαφώς εγγυηµένα ως 

κατεξοχήν αντικείµενο του, πληθώρα ρυθµιστικών λύσεων ακόµα και για την 

πρόληψη ενός πιθανού συστηµικού κινδύνου. 

         ∆εν πρέπει τέλος να παραβλεφθεί η σχέση της ρύθµισης µε την 

αποτελεσµατικότητα, νοούµενης της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας, η οποία 

διατρέχει το ρυθµιστικό δίκαιο των εν λόγω αγορών στο σύνολό τους. Θα πρέπει 

τούτη να αποτελέσει αξιολογήσιµη παράµετρο των επιλογών του ρυθµιστή ωστέ να 

επιτύχει τόσο τους κοινωνικούς όσο και τους οικονοµικούς στόχους της ρύθµισης και 

να µπορέσει να αξιολογήσει τις επιπτώσεις της τελευταίας στα συµφέροντα των 

παρόχων ή των χρηστών των υπό εξέταση αγαθών ή υπηρεσιών αλλά και στο 

δηµόσιο συµφέρον. 

IV.ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ 

1.Απολογισµός του υπάρχοντος ρυθµιστικού πλαισίου, τα δεδοµένα της αγοράς 

και ο βαθµός ανταπόκρισης στο ρυθµιστικό πλαίσιο  

       Aναφορικά µε τον τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας προς κρίση τίθεται το τρίτο 

πακέτο. Οι κριτικές θέλουν αυτό να οδηγεί την Ευρωπαική Ένωση στην λάθος 

κατεύθυνση αφού αγνόησε πλήρως το πραγµατικό πρόβληµα της ολοκλήρωσης της 

παραγωγής και λιανικής πώλησης της ενέργειας και κανένα από τα δίκτυα χονδρικής 

δεν λειτουργούν όπως θα έπρεπε, τα δε µονοπώλια είναι αυξανόµενα στην ευρωπαϊκή 

αγορά.  Η απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας στην ΕΕ υποστηρίχθηκε αρχικά από 

πολλές οµάδες καταναλωτών στην Ευρώπη, που πίστεψαν ότι παρείχε περισσότερες 

επιλογές στους πελάτες και εποµένως περισσότερη δύναµη στους καταναλωτές, µε 

την επιλογή µεταξύ διαφορετικών εναλλακτικών. Ωστόσο αυτό που στην ουσία 

είδαµε, είναι πολλούς να παίρνουν τις λάθος αποφάσεις µε παραπλανητικές και 

πιεστικές τεχνικές πωλήσεων εναντίον φτωχών νοικοκυριών που δεν απέφερε το 

αναµενόµενο κέρδος. 

       Η απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής  ενέργειας στην Ελλάδα δεν 

συνοδεύτηκε από την ανάπτυξη του ανταγωνισµού στους τοµείς της παραγωγής και 

της προµήθειας, όπως σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και 

παγκοσµίως. Η είσοδος νέων επιχειρήσεων στον κλάδο παρά το έντονο ενδιαφέρον 

που υπάρχει εξελίσσεται αργά και δεν έχει αποσπάσει σηµαντικά µερίδια αγοράς. 

Βασική αιτία της ύπαρξης εµποδίων είναι η δεσπόζουσα θέση που κατέχει η ∆ΕΗ ΑΕ 

στην ελληνική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. Η ∆ΕΗ ΑΕ ήταν µέχρι την 

απελευθέρωση της αγοράς η µοναδική πλήρως καθετοποιηµένη επιχείρηση δηµοσίου 
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συµφέροντος που δραστηριοποιούνταν στην µέχρι πρότινος µονοπωλιακή αγορά 

ηλεκτρικής ενέργειας. Η λειτουργία µιας απελευθερωµένης αγοράς στην Ελλάδα 

καθυστέρησε σηµαντικά µε τον ν.2773/1999 ο οποίος δεν επέφερε τα αναµενόµενα 

αποτελέσµατα. Πάντως µε τον παραπάνω νόµο θεσπίστηκε ο θεσµός της ανεξάρτητης 

αρχής και του ∆ιαχειριστή του Ελληνικού Συστήµατος µεταφοράς ενέργειας που 

άλλαξαν τον σχεδιασµό της αγοράς. Αν και σήµερα µετά την υιοθέτηση των  δύο 

επόµενων οδηγιών που ακολούθησαν έχουν αρθεί τυπικά τα εµπόδια εισόδου για τους 

ανεξάρτητους παραγωγούς και τρίτους παρόχους, το υψηλό κεφαλαιακό κόστος για 

την ένταξη µιας νέας µονάδας στην αγορά, η δεσπόζουσα θέση της ∆ΕΗ και το 

γεγονός ότι ο πλήρης διαχωρισµός των δικτύων µεταφοράς και διανοµής δεν φαίνεται 

να έχει αποτελεσµατικά επιτευχθεί, δυσκολεύουν τις ιδιωτικές επενδύσεις στον 

τοµέα, µε αποτέλεσµα το ποσοστό της ∆ΕΗ  στην αγορά να έχει µεν µειωθεί αλλά να 

παραµένει αρκετά υψηλό ώστε να επιδρά καταλυτικά στην διαµόρφωση των τιµών 

στην αγορά. Η Τρίτη δέσµη για την ανάπτυξη της αγοράς ενέργειας κλήθηκε να 

εφαρµοστεί σε ένα ιδιαιτέρως δυσµενές οικονοµικό περιβάλλον για την Ευρωπαϊκή 

Ενωση και για τα κράτη µέλη, η εφαρµογή της κρίνεται προς τούτο ιδιαίτερα κρίσιµη 

για την εξέλιξη της ίδιας της οικονοµίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών 

µελών. Ωστόσο το υφιστάµενο µοντέλο της ελληνικής αγοράς, µε δεδοµένα τα 

βασικά δοµικά προβλήµατα της µη συµµετοχής τρίτων στην χονδρεµπορική αγορά 

και των στρεβλώσεων στα τιµολόγια λιανικής, δεν µπορεί να εναρµονιστεί µε το 

ευρωπαϊκό ρυθµιστικό µοντέλο, κρίνεται προς τούτο αναγκαία η λήψη περαιτέρω 

ρυθµιστικών µέτρων. 

              Αναφορικά µε τον κλάδο των τηλεπικοινωνιών η απελευθέρωση εν λόγω 

αγοράς αρχίζει την 1
η
 Ιανουαρίου 2001 όπου πλέον οποιαδήποτε επιχείρηση 

µπορούσε µέσω µιας δήλωσης στην ΕΕΤΤ να ασκήσει δραστηριότητα σε δίκτυα 

σταθερής τηλεφωνίας. Η πραγµατική απελευθέρωση αρχίζει ωστόσο µετά το 2005 

όταν η ΕΕΤΤ µετατρέπεται σε ανεξάρτητη αρχή που αποτελεί εθνικό ρυθµιστή που 

ελέγχει, ρυθµίζει και εποπτεύει την αγορά ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Ακόµα όµως 

και µετά από µία δεκαετία και πλέον από την απελευθέρωση της αγοράς ο ΟΤΕ 

παραµένει κυρίαρχος πάροχος της αγοράς. 

              Ερχόµενοι αντιµέτωποι µε την επικρατούσα οικονοµική συγκυρία στη χώρα 

µας,η οποία απέφυγε µεν τη χρεοκοπία, αλλά µε βαρύ τίµηµα δέχθηκε τη ραγδαία 

συρρίκνωση της οικονοµίας της, τη µείωση του ΑΕΠ της και τη διάλυση του 

τραπεζικού της συστήµατος. Είναι ακόµα προφανές ότι η εν τοις πράγµασι δυσχέρεια 

στην κίνηση κεφαλαίων και η συρρίκνωση του εισοδήµατος των πολιτών θα έχουν 

άµεσες επιπτώσεις στις εποπτευόµενες επιχειρήσεις του ενεργειακού όσο και του 

τηλεπικοινωνιακού κλάδου.              

2. Αναµενόµενες εξελίξεις 

        Η τρέχουσα παγκόσµια, ευρωπαική όσο και εγχώρια οικονοµική συγκυρία, µας 

καλεί αναπόφευκτα και επιτακτικά να απαντήσουµε σε ένα βασικό ερώτηµα που 

είναι: «και τώρα τι µέλλει γενέσθαι»; Ποιά η κατάλληλη ρυθµιστική στρατηγική για 
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την ανάπτυξη της τηλεπικοινωνιακής και ενεργειακής αγοράς υπό τις παρούσες 

έκτακτες οικονοµικές συνθήκες; Ποιος ο ρόλος των κυβερνήσεων, των κρατών, των 

ρυθµιστικών αρχών, των παρόχων και των χρηστών; ∆εν είναι σφάλµα να 

υποστηρίξουµε ότι για να ξεπεράσουµε τις προκλήσεις, είναι ανάγκη να βασιστούµε 

κυρίως στις δικές µας εγχώριες  δυνάµεις. Ωστόσο η οικονοµική κρίση επιβάλει τη 

συνεργατικότητα µεταξύ των παραγόντων της αγοράς, ώστε να επιτευχθεί η 

µεγιστοποίηση του κοινωνικού οφέλους. Οι Ρυθµιστικές Αρχές, είναι απαραίτητο 

εφαρµόζοντας την κατάλληλη ρυθµιστική στρατηγική να υποστηρίξουν στοχευµένες 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες στις αγορές που εποπτεύουν.  

        Σε ό,τι αφορά για παράδειγµα τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες, η ανάγκη 

εστιάζεται στην εφαρµογή µιας εθνικής ψηφιακής στρατηγικής που να βασίζεται σε 

προηγµένες ευρυζωνικές υποδοµές για την παροχή καινοτόµων ψηφιακών υπηρεσιών 

µέσω της ΕΕΤΤ. Αναφορικά µε την ηλεκτρική ενέργεια είναι αναγκαία η λήψη 

µέτρων αύξησης ρευστότητας της αγοράς, πρόσβασης τρίτων στους ενεργειακούς 

πόρους και άρσης των στρεβλώσεων στα τιµολόγια λιανικής. Για την αποφυγή δε 

ενός συστηµικού κινδύνου που αποτελεί εγγενές χαρακτηριστικό των αγορών του 

χρηµατοπιστωτικού τοµέα είναι µάλλον απαραίτητη η σύγκλιση των ρυθµίσεων 

χρηµατοπιστωτικού, ενεργειακού και τηλεπικοινωνιακού τοµέα. 

        Το έργο κάθε Ρυθµιστικής Αρχής απαιτεί ισχυρή εξειδίκευση. Μία ενιαία 

ρυθµιστική αρχή, που θα εποπτεύει όλους σχεδόν τους τοµείς της οικονοµίας, όπως 

ενέργεια, µεταφορές, ανταγωνισµός, τηλεπικοινωνίες, ραδιοτηλεοπτικά, τυχερά 

παιχνίδια κλπ, δεν αποτελεί πειστική απάντηση στις προκλήσεις των αγορών, καθότι 

η νοµοθεσία και η πρακτική της εφαρµογή διαφέρει από κλάδο σε κλάδο.  Το έργο 

ενός ρυθµιστή είναι η αποτελεσµατική προώθηση του ανταγωνισµού σε οργανωµένες 

αγορές. Υπό αυτή την έννοια, δεν τίθεται θέµα περισσότερης ρύθµισης, αλλά 

αντίθετα περιορισµού της, προκειµένου οι παραδοσιακοί ευρωπαίοι πάροχοι να 

διαφοροποιηθούν επενδυτικά και επιχειρηµατικά ώστε να µπορούν να ανταγωνιστούν 

ισότιµα τους λεγόµενους over-the-top παίκτες. Η επίτευξη ωστόσο των ανωτέρω 

προϋποθέτει την ύπαρξη ενός ρυθµιστή ανεξάρτητου από κρατικά ή ιδιωτικά 

συµφέροντα, µε διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια και το αναγκαίο εξειδικευµένο 

επιστηµονικό και διοικητικό προσωπικό. Η εθνική οικονοµία δεν ενδυναµώνεται 

µόνο κατασταλτικά µέσω αυστηρής χρηµατοοικονοµικής πολιτικής καθότι δεν 

νοείται απελευθέρωση και ανάπτυξη της αγοράς δίχως πραγµατικά ανεξάρτητες 

αρχές µε αποφασιστικές αρµοδιότητες που λειτουργούν προς ενδυνάµωση – 

προληπτικά – της οικονοµίας. 

3. Απελευθέρωση των αγορών: πραγµατικότητα ή προσδοκία ; 

         Τα τελευταία είκοσι χρόνια έχουν λάβει χώρα ραγδαίες εξελίξεις στο χώρο των 

υπηρεσιών δικτυακής υποδοµής όπως οι υπό εξέταση αγορές. Οι δύο κλάδοι βγήκαν 

δηλά από την µονοπωλιακή τους ύπνωση αντιµετωπίζοντας πρωτόγνωρα προβλήµατα 

ανταγωνισµού ιδιαίτερα για τον κλάδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών που καλείται 

να αντιµετωπίσει και να προσαρµοστεί σε ένα συνεχώς εξελισσόµενο τεχνολογικά 
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και εξ αυτού του λόγου ιδιαζόντως ανταγωνιστικό περιβάλλον. Τα ιστορικά 

µονοπώλια αντιστάθηκαν σθεναρά στην απελευθέρωση, τροµάζοντας µπροστά στην 

άρση των αποκλειστικών τους δικαιωµάτων και ενώ πλέον τον νοµοθετικό πλαίσιο 

στηρίζει τις νεοεισερχόµενες επιχειρήσεις, οι κατεστηµένοι πάροχοι συνεχίζουν να 

επιβάλουν εµπόδια εισόδου και να συµπεριφέρονται καταχρηστικά. Μέσω της 

νοµολογίας παρατηρείται σε όλες τις χώρες τις ΕΕ µία µάχη ανάµεσα στους 

ιστορικούς παρόχους και τις νεοεισερχόµενες επιχειρήσεις οι οποίες επιθυµούν ακόµα 

πιο αυστηρό νοµοθετικό πλέγµα προς στήριξήν τους ενώ οι πρώτοι επιδιώκουν την 

άρση των κλαδικών ρυθµίσεων µε την επικληση της εφαρµογής του δηµοσίου 

συµφέροντος. Φαίνεται πως η πλήρης απελευθέρωση θα αργήσει να επιτευχθεί ειδικά 

αναφορικά µε χώρες όπως η δική µας όπου το κράτος δείχνει να προστατεύει τους 

εθνικούς πρωταθλητές.  

         Η ευρωπαϊκή κυρίως παράγωγη νοµοθεσία δείχνει πως απώτερος στόχος της 

Επιτροπής είναι ο περιορισµός του κράτους σε ρόλο απλώς εποπτικό µέσα στο 

ρυθµιστικό πλαίσιο µιας τυπικά απελευθερωµένης αγοράς, µιας ιδανικής εικόνας της 

αγοράς, µε το πρόβληµα της κρατικής παρεµβατικότητας να λύνεται (;) µε την 

ανάθεση της διαχείρισης και του ελέγχου των αγορών σε ελεύθερους - υπό 

αδιαµφισβήτητα άµεσα ωστόσο κρατικό έλεγχο- ιδιωτικούς φορείς ώστε να αρθεί το 

µονοπώλιο της µίας και µόνο επιχείρησης στην εκάστοτε αγορά. 

           Από τα ανωτέρω δεδοµένα αναφύονται προβληµατισµοί αναφορικά µε τα 

ρυθµιστικά και εποπτικά εργαλεία που κρίνονται υπεύθυνα για την υλοποίηση του 

επίµαχου στόχου της απελευθέρωσης. Αναπόφευκτα έτσι τίθεται προς αµφισβήτηση 

ρυθµιστικά δεδοµένα που τουλάχιστον σε επίπεδο ευρωπαικής πολιτικής έχουν 

απαντηθεί και εφαρµόζονται: Ποια ρύθµιση κρίνεται καταλληλότερη, η διεθνής, η 

ευρωπαϊκή ή η εθνική; Είναι ο προληπτικός έλεγχος προτιµότερος του 

κατασταλτικού; Σε µία εποπτεία που πρέπει να ασκείται από τη διοίκηση ή από 

ανεξάρτητη αρχή; Οριζόντια ή τοµεακά; Κατακερµατισµένα ή ενιαία; ∆ιαπιστώνουµε 

παράλληλα ότι την τρέχουσα περίοδο που διανύουµε, περίοδο οικονοµικής κρίσης, τα 

ρυθµιστικά εργαλεία και οι στρατηγικού στόχοι καλούνται να προσαρµοστούν στα 

τρέχοντα οικονοµικά δεδοµένα σε ένα πλαίσιο αλληλοαναιρούµενων πολιτικών των 

κρατών σε µια προσπάθεια συντονισµού τους µε την παγκόσµια οικονοµική 

πραγµατικότητα. 
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V. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Πρόσφατη νοµολογία στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες  

- Η ΟΤΕ ΑΕ, λόγω της δεσπόζουσας θέσης της έχει ιδιαίτερη υποχρέωση παροχής σε 

όλους τους εναλλακτικούς παρόχους σύζευξης υπηρεσιών ή ευκολιών, χωρίς 

αδικαιολόγητη καθυστέρηση. Σε αντίθετη περίπτωση καθίσταται εξαιρετικά 

δυσχερής η θέση του εναλλακτικού παρόχου έναντι των πελατών του και τίθεται σε 

κίνδυνο η αξιοπιστία του προς τους καταναλωτές-πελάτες του, που είχαν υποβάλει 

αίτηση και ανέµεναν την ικανοποίηση των δικτύων και υπηρεσιών. Η συµπεριφορά, 

δε, αυτή εµποδίζει την ανάπτυξη του ανταγωνισµού, ∆ΕφΑθ 560/2010 Τµ. 14ο, σελ. 

252. 

- Η εκτέλεση της απόφασης της ΕΕΤΤ που επιβάλλει στην ΟΤΕ ΑΕ, ως επιχείρηση 

που κατέχει σηµαντική ισχύ στη σχετική αγορά αδεσµοποίητης πρόσβασης σε 

µεταλλικούς βρόχους και υποβρόχους, την υποχρέωση να παρέχει σε άλλους 

τηλεπικοινωνιακούς παρόχους τους διαθέσιµους χώρους που ανήκουν στην 

κυριότητα του ΟΤΕ ή που ο ΟΤΕ έχει αποκτήσει ή οφείλει, κατά περίπτωση, να 

αποκτήσει κατά χρήση από τρίτα πρόσωπα έναντι χρηµατικού ανταλλάγµατος, δεν 

αναστέλλεται, µέχρι την εκδίκαση της σχετικής προσφυγής, αφού δεν προκύπτει 

οποιασδήποτε µορφής επέµβαση στην περιουσία της αιτούσας εταιρίας που να της 

επιφέρει βλάβη ικανή να δικαιολογήσει τη χορήγηση αναστολής εκτέλεσης της 

προσβαλλόµενης πράξης, τούτο δε αδιαφόρως αν η αιτούσα εταιρία «ΟΤΕ 

ΑΚΙΝΗΤΑ ΑΕ» έχει άµεσο έννοµο συµφέρον για την άσκηση του κύριου ένδικου 

βοηθήµατος, ενόψει της παρεµβολής του εννόµου συµφέροντος του ΟΤΕ στην 

αιτιώδη σχέση µεταξύ της προσβαλλόµενης πράξης και της όποιας ζηµίας της, ΣτΕ 

ΕΑ 1396/2009, σελ. 93. 

- Ο ΟΤΕ, ως κατέχων δεσπόζουσα θέση στην εν γένει αγορά τηλεπικοινωνιακών 

επικοινωνιών και έχων υποχρέωση να παρέχει πρόσβαση στον τοπικό βρόχο στις 

νεοεισερχόµενες επιχειρήσεις, πρέπει να καθορίζει µέσα στην προβλεπόµενη, 

νοµοθετικά, προθεσµία τους σχετικούς όρους προσφοράς συνεγκατάστασης 

(Προσφορά Αναφοράς - RUO), χωρίς διακρίσεις, στις ίδιες προθεσµίες και σε 

κοστοστρεφείς τιµές, ∆ΕφΑθ 780/2009 Τµ. 18ο, σελ. 94.  

- Ο περιορισµός της τηρήσεως των διαδικασιών διαβουλεύσεως από τις Εθνικές 

Ρυθµιστικές Αρχές των Επικοινωνιών (ΕΡΑ) στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται 

ανάγκη εκ των προτέρων ρυθµίσεως, συγχέει τον καθορισµό της αγοράς µε την 

ανάλυση του ενδεχοµένου ρυθµίσεως της αγοράς αυτής και η συνακόλουθη καταρχήν 

εξαίρεση των νέων αγορών από τη ρύθµιση, περιορίζει την εξουσία εκτιµήσεως που 

διαθέτει η ΕΡΑ από τα άρθρα 15 παρ. 3 και 16 της Οδηγίας-πλαισίου.Σε κάθε 

περίπτωση, ο περιορισµός της εξουσίας της ΕΡΑ να προβαίνει σε καθορισµό και 

ανάλυση των νέων αγορών συνεπάγεται τη µη τήρηση, σε ορισµένες περιπτώσεις, 

των διαδικασιών των άρθρων 6 και 7 της Οδηγίας-πλαισίου, ∆ΕΚ υπόθ. C-424/2007, 

απόφ. της 3.12.2009, σελ. 148.  
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- Η Οδηγία 2002/22/ΕΚ (οδηγία για την καθολική υπηρεσία), κατ' αρχήν δεν 

απαγορεύει να επέµβει ο εθνικός νοµοθέτης ως εθνική κανονιστική αρχή υπό την 

έννοια της Οδηγίας 2002/21/ΕΚ σχετικά µε κοινό κανονιστικό πλαίσιο για δίκτυα και 

υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών (οδηγία «πλαίσιο»), αρκεί, κατά την 

επιτέλεση της λειτουργίας αυτής, να πληροί τις προϋποθέσεις αρµοδιότητας, 

ανεξαρτησίας, αµεροληψίας και διαφάνειας που προβλέπουν οι εν λόγω οδηγίες και 

αρκεί οι αποφάσεις που λαµβάνει στο πλαίσιο της λειτουργίας αυτής να µπορούν να 

γίνουν το αντικείµενο αποτελεσµατικών προσφυγών των ενδιαφεροµένων µερών σε 

ανεξάρτητο όργανο, ∆ΕΕ υπόθ. C-389/2008, απόφ. της 6.10.2010, σελ. 125. 

- Ελεύθερος ανταγωνισµός. Κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης. Eπιχείρηση 

τηλεπικοινωνιών. Αγορά παροχής ADSL. Συµπίεση των περιθωρίων κέρδους των 

ανταγωνιστών ή πολιτική συµπίεσης των τιµών (margin squeeze), ∆ΕΕ υπόθ. C-

52/2009, απόφ. της 17.2.2011 (σηµ. Ε. Αγγελόπουλος), σελ. 429. 

- Οδηγία 2002/20/ΕΚ - ∆ίκτυα και υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών - 

Αδειοδότηση - 'Αρθρο 13 - Τέλη για δικαιώµατα χρήσεως και δικαιώµατα 

εγκαταστάσεως διευκολύνσεων. ∆ΕΕ υπόθ. C-55, 57 & 58/2011, απόφ. της 

12.7.2012, σελ. 398.,  

- Τοµέας των τηλεπικοινωνιών. Ηλεκτρονικές επικοινωνίες. Άρθρο 4 παρ. 1 Οδηγίας 

2002/19/ΕΚ. ∆ίκτυα και υπηρεσίες. Συµφωνίες διασυνδέσεως µεταξύ επιχειρήσεων 

τηλεπικοινωνιών. Υποχρέωση καλόπιστης διαπραγµατεύσεως. Έννοια του "φορέα 

δηµόσιου δικτύου επικοινωνιών". Άρθρα 5 και 8 Οδηγίας 2002/19/ΕΚ. Αρµοδιότητα 

των εθνικών ρυθµιστικών αρχών. Επιχείρηση χωρίς σηµαντική ισχύ στην αγορά. 

∆ΕΚ υπόθ. C-192/2008, απόφ. της 12.11.2009, σελ. 591. 

- Η εφαρµογή ιταλικής νοµοθεσίας που συνεπάγεται την αδυναµία εκποµπής εκ 

µέρους επιχειρήσεων που κατέχουν άδειες λειτουργίας τηλεοπτικού σταθµού, λόγω 

µη παραχώρησης ραδιοσυχνοτήτων βάσει αντικειµενικών, διαφανών, αµερόληπτων 

και αναλογικών κριτηρίων, αντιβαίνουν στο άρθρο 49 ΕΚ και στο κοινό κανονιστικό 

πλαίσιο για τις υπηρεσίες ηλεκτρονικών υπηρεσιών (απάντηση σε προδικαστικό 

ερώτηµα του ιταλικού Συµβουλίου της Επικρατείας). ∆ΕΚ υπόθ. C-380/2005 απόφ. 

της 31.1.2008 

- Καταχρηστική συµπίεση των τιµών στοιχειοθετείται όταν η διαφορά µεταξύ των 

λιανικών τελών µίας επιχείρησης που κατέχει δεσπόζουσα θέση στην αγορά και του 

χονδρικού τέλους για την παροχή αντίστοιχων υπηρεσιών της στους ανταγωνιστές 

της είναι αρνητική ή δεν επαρκεί για την κάλυψη κόστους προϊόντος του φορέα που 

κατέχει δεσπόζουσα θέση στην αγορά για την παροχή υπηρεσιών στους λιανικούς του 

πελάτες της κατάντη αγοράς. ∆εν αίρεται η ευθύνη της ελεγχόµενης επιχείρησης 

αποκλειστικά και µόνο επειδή η εθνική ρυθµιστική αρχή επί των τηλεπικοινωνιών 

ενέκρινε την πολιτική τιµών της. ΠΕΚ Τ-271/2003, απόφ. της 10.4.2008 (σηµ. Ε. 

Αγγελόπουλος), ∆ΙΜΕΕ 2008 
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- Καταχρηστική εκµετάλλευση σχέσης οικονοµικής εξάρτησης. ∆ιασύνδεση. Όταν ο 

κατέχων δεσπόζουσα θέση εξαντλεί κάθε περιθώριο καλόπιστης και σύµφωνης µε τα 

συναλλακτικά ήθη διαπραγµάτευσης για τη διασύνδεση και το ύψος της εγγυητικής 

επιστολής, η άσκηση εκ µέρους του δικαιώµατος καταγγελίας της σύµβασης και 

διακοπής των υπηρεσιών διασύνδεσης κρίνεται δικαιολογηµένη και µη αντίθετη στη 

νοµοθεσία των τηλεπικοινωνιών. ∆ΕφΑθ 3660/2007 (σηµ. Ν. Βολάνης), ∆ΙΜΕΕ 

2008, σελ.95 

- Οι χρήστες ή οι ανταγωνιστές επιχειρήσεως µε σηµαντική ισχύ στη σχετική αγορά 

πρέπει να θεωρούνται ως δυνητικοί δικαιούχοι δικαιωµάτων αντιστοιχούντων στις 

ειδικές κανονιστικές υποχρεώσεις που επιβάλλονται από εθνική κανονιστική αρχή 

στην επιχείρηση µε σηµαντική ισχύ. Το δικαίωµα ασκήσεως προσφυγής χορηγείται 

και σε άλλα πρόσωπα πλην των αποδεκτών αποφάσεως εθνικής κανονιστικής αρχής 

στο πλαίσιο ανάλυσης της αγοράς. Συνεπώς, πρέπει να θεωρηθεί ότι επηρεάζονται οι 

ανταγωνιστές της επιχειρήσεως µε σηµαντική ισχύ στη σχετική αγορά, όταν τα 

δικαιώµατά τους δύνανται να θιγούν από τέτοια απόφαση. ∆ΕΚ υπόθ. C-426/2005 

Τµ. Β΄ απόφ. της 18.10.2007 (σηµ. Ν. Βολάνης), ∆ΙΜΕΕ 2008, σελ.117 

- Χορήγηση ειδικής άδειας από την ΕΕΤΤ για την εγκατάσταση, λειτουργία και 

εκµετάλλευση δηµόσιου τηλεπικοινωνιακού δικτύου κινητών επικοινωνιών. ∆ΕφΑθ 

2358/2007, ∆ΙΜΕΕ 2008, σελ.98 

- ∆ΕΚ 99/2009 (υπόθεση C-99/09). Τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες - Οδηγία 

2002/22/ΕΚ - άρθρο 30, παράγραφος 2 - Φορητότητα των τηλεφωνικών αριθµών - 

Εξουσία των εθνικών ρυθµιστικών αρχών - άµεσες επιβαρύνσεις των συνδροµητών -  

Αποτρεπτικός χαρακτήρας - Συνεκτίµηση του κόστους.     

 

2. Πρόσφατη νοµολογία στην ηλεκτρική ενέργεια 

- 469/2012 ΣΤΕ ( ΑΡΜ 2012/636, ΝΟΒ 2012/1519, ΠΕΙΡΝΟΜ 2012/45, ΕΕΜΠ∆ 

2012/578, ΝΟΒ 2012/998) Ηλεκτρική ενέργεια. Η απόφαση 

Π∆5/ΗΛ/Β/Φ1Β/12924/2007 του Υπουργού Ανάπτυξης δεν αντίκειται στο Σύνταγµα 

και το άρθρο 3 της Οδηγίας  2003/54/ΕΚ, που ούτε την ευνοϊκή τιµολογιακή 

µεταχείριση κατηγοριών καταναλωτών όπως οι πολύτεκνοι αποκλείουν, ούτε την 

ενιαία ανά κατηγορία καταναλωτών τιµολόγηση απαγορεύουν. Από την 1.7.2007 η 

αγορά προµήθειας ηλεκτρικής ενέργειας πρέπει να είναι ανοικτή στον ανταγωνισµό. 

Εφόσον δεν έχει εκδοθεί ο Κώδικας ∆ιαχείρισης Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών, δεν 

µπορεί να χορηγηθεί άδεια προµήθειας ηλεκτρικής ενέργειας στα Μ∆Ν σε 

επιχειρήσεις άλλες εκτός της ∆.Ε.Η. Εφόσον δεν έχει χορηγηθεί από την Επιτροπή 

σχετική παρέκκλιση, η διατήρηση του επίµαχου µονοπωλιακού καθεστώτος 

αντιβαίνει προς τις διατάξεις της οδηγίας 2003/54/ΕΚ. Η παροχή στη ∆ΕΗ 

οικονοµικού ανταλλάγµατος σε αντιστάθµιση του κόστους, για την εκπλήρωση της 

υποχρεώσεώς της παροχής ΥΚΩ στους καταναλωτές των Μ∆Ν, και η επιβάρυνση µε 

το αντάλλαγµα αυτό όλων των επιχειρήσεων, που προµηθεύουν µε ηλεκτρική 

ενέργεια τους καταναλωτές στην υπόλοιπη Χώρα, αντιβαίνει προς το άρθρο 3 της 
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οδηγίας. Μη νόµιµες οι προσβαλλόµενες πράξεις, µε τις οποίες ορίσθηκε το 

αντάλλαγµα για τα έτη 2008 και 2009 και οι συντελεστές επιµερισµού του ανά 

κατηγορία καταναλωτών. ∆εκτές οι αιτήσεις ακύρωσης. Η υπόθεση εισήχθη στην 

επταµελή σύνθεση του Τµήµατος µε πράξη του Προέδρου του. 

- 3975/2011 ΣΤΕ. ΡΑΕ και έκδοση αδειών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από 

αιολικά πάρκα. Η ΡΑΕ περιορίζεται  στη διατύπωση απλής γνώµης και όχι σύµφωνης 

γνώµης ή πρότασης. Η αποφασιστική αρµοδιότητα για την έκδοση των αδειών και 

τον καθορισµό των ειδικότερων όρων, προϋποθέσεων ή περιορισµών ανήκει, 

αποκλειστικά, στον Υπουργό Ανάπτυξης, που µπορεί να εκδώσει πράξη µε 

περιεχόµενο διαφορετικό από τη γνώµη της ΡΑΕ, αιτιολογώντας ειδικά τους λόγους 

της απόκλισης. Οι αρνητικές γνωµοδοτήσεις της ΡΑΕ δεν αποτελούν εκτελεστές 

διοικητικές πράξεις. Νοµίµως απορρίφθηκαν οι αιτήσεις ακυρώσεως. Απορρίπτεται η 

έφεση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



77 

 

VI. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

ΣΥΓΓΡΑΜΑΤΑ 

- ∆ελλής, Κοινή ωφέλεια και αγορά, τόµος Β’, Το δηµόσιο δίκαιο των υπό 

απελευθέρωση κοινωφελών υπηρεσιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2008 

- Ηλιάδου Αικ., Η διείσδυση του δηµοσίου δικαίου στη ρύθµιση αγορών 

δικτύου, Νοµική Βιβλιοθήκη, 2010 

- Ελληνικό Κέντρο Μελετών και Ερευνών, Κοινοτικές και Εθνικές Ρυθµίσεις 

στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών, εξελίξεις και προοπτικές, 

Αντ.Ν.Σάκκουλας, 1998 

- Κέντρο ∆ιεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονοµικού ∆ικαίου, Απελευθέρωση της 

αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2001 

- Κική Γ., Το κοινοτικό πλαίσιο οργάνωσης των τηλεπικοινωνιών, 

Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2003  

- Μανιάτης Α., ∆ίκαιο πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 

2006 

 

 

- Ίδιου, ∆ίκαιο τηλεπικοινωνιών, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2005 

- Λαζαράκος Γ., Ανεξάρτητες Αρχές, ο ρόλος και η σηµασία τους στην 

ελληνική έννοµη τάξη, Νοµική Βιβλιοθήκη 2010 

- Πανάγος Θεοδ., Το θεσµικό πλαίσιο της αγοράς ενέργειας, Η οργάνωση και η 

λειτουργία της απελευθερωµένης αγοράς ενέργειας στην Ελλάδα, 

Σάκκουλας Αθήνα - Θεσσαλονίκη, 2012 

- Ίδιου, Ο διαχωρισµός των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τοµέα 

της ενέργειας, Π.Ν.Σάκκουλας 2011 

- Παπαντώνη Μ., Το δίκαιο της ενέργειας, Νοµική Βιβλιοθήκη, 2003 

- Ίδιας, Οι Υπηρεσίες Γενικού Οικονοµικού Συµφέροντος, Νοµική Βιβλιοθήκη, 

2013 

- Ράλλη Α., Αργυρόπουλος Κ., Η νοµοθεσία των τηλεπικοινωνιών, 

Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2001 

- ΣΥΝΘΗΚΗ ΕΕ & ΣΛΕΕ, Κατ’ άρθρο ερµηνεία (Επιµέλεια: Β. Χριστιανός), 

Νοµική Βιβλιοθήκη 2012 

- Φαραντούρης Ν. (επιµέλεια), Ενέργεια, ∆ίκαιο, Οικονοµία & Πολιτική, 

Νοµική Βιβλιοθήκη 2012 

- Χρυσανθάκης Χ.(επιµέλεια), Ανεξάρτητες Αρχές, Νοµική Βιβλιοθήκη 2004 

ΑΡΘΡΑ – ΜΕΛΕΤΕΣ 

- Aργαλιάς Π., Η Ενεργειακή πολιτική και η Συνθήκη της Λισαβόνας, ∆ηΣΚΕ 

2009, σελ. 36 
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- Aσλάνογλου Μ., ∆εδοµένα της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, παρουσίαση στο 

1
ο
 Ετήσιο Συνέδριο του ECEFIL 18.5.2011, κείµενο αναρτηµένο στο site 

www.ecefil.eu 

- ∆ιαθεσόπουλος Μ., Παρατηρήσεις στην ΣτΕ 469/2012 «Οικονοµικά 

αντισταθµίσµατα υπέρ της ∆ΕΗ για εκπλήρωση ΥΚΩ σε καταναλωτές Μ∆Ν 

εις βάρος προµηθευτών δραστηριοποιούµενων στην υπόλοιπη χώρα», 

ΠειρΝοµολ. 1/2012, σελ. 45 επ. 

- Ίδιου, Χρυσές µετοχές και αποκρατικοποιήσεις στην αγορά ενέργειας, σχόλια 

στην απόφαση C-543/2008, ΠειρΝοµ 2/2011, σελ. 211 επ. 

-  ίδιου, Θεµελιώσεις αρχές ευρωπαϊκού δικαίου και η αγορά ενέργειας, 

ΠειρΝοµ 3/2011, σελ. 248 επ 

- Ηλιάδου Αικ., Ρύθµιση αγοράς ενέργειας, ∆ΕΕ 4/2007, σελ. 406 επ. 

- Κεραµιδάς Ν., Ο διαχωρισµός δραστηριότητας µεταφοράς µε την Οδηγία 

2009/72/ΕΚ – Το µοντέλο του Ανεξάρτητου ∆ιαχειριστή Μεταφοράς (Α∆Μ) 

και ο λειτουργός αγοράς στην ελληνική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, 

Ενέργεια & ∆ίκαιο, 15/2011 σελ. 40 επ. 

- Λελοβίτης ∆., Το µέλλον των ρυθµιστικών πρωτοβουλιών για την 

περιφερειακή συνεργασία σε θέµατα ενέργειας, Ενέργεια & ∆ίκαιο, 15/2011 

σελ. 33 επ. 

- Λελοβίτης ∆., Θωµαδάκης Μ., Κουτζούκος Γ., 3
η
 δέσµη κοινοτικών 

νοµοθετηµάτων εσωτερικής αγοράς ενέργειας: Ο ρόλος των ρυθµιστικών 

αρχών και των διαχειριστών δικτύων, ΕυρΠολ 2009, σελ. 647 

- Μανιάτης Α., Κοινωνικοποίηση και απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών, 

∆ΕΕ 8-9/2007 σελ.907 επ. 

- Μαρίνος Μ., Το νοµικό πλαίσιο της απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας, Ελλ∆/νη 42 (2001), σελ.301 

- Ιδιου, Η διαδικασία επιλύσεως διαφοράς κατά το άρθρο 20 Οδηγίας Πλαίσιο 

(2002/21/ΕΚ) και το Ν.4070/2012 για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες. Μερικές 

βασικές παρατηρήσεις, Μελέτη δηµοσιευµένη στο ∆ΙΜΕΕ 4/2012, 456 

- Ίδιου, Αλληλοεπίδραση δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου στην απελευθέρωση 

αγορών, ∆ΕΕ 6/2007, σελ. 654 επ. 

- Μπουσουλέγκα Χ., Νεότερες νοµολογιακές εξελίξεις για την εφαρµογή του 

κοινοτικού δικαίου στα µονοπωλιακά καθεστώτα εισαγωγής και εξαγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας, ΕΕΕυρ∆ 2/1998 σελ. 337 επ. 

- Οµιλία Προέδρου ΕΕΤΤ & BEREC 2013 την 27η Νοεµβρίου 2012 στο ετήσιο 

Συνέδριο του Ευρωπαϊκού Συνδέσµου Εναλλακτικών Παρόχων (ECTA) µε 
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Xρήσιµες συνδέσεις 

1. Ηλεκτρική ενέργεια 

- www.iene.gr (Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης) 

- http://ec.europa.eu/energy/index_en.htm 

- http://europa.eu/legislation_summaries/energy/index_el.htm 

- http://www.acer.europa.eu/Pages/ACER.aspx 

- http://www.energy-community.org 

- http://www.ekemeuroenergy.org (παρατηρητήριο ευρωπαϊκής ενεργειακής 

πολιτικής) 

- http://www.energy-regulators.eu/portal/page/portal/EER_HOME 

- www.iea.org ( international energy agency) 

- http://www.rae.gr 

- http://www.ypeka.gr 

- www.dei.gr 
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2. Hλεκτρονικές επικοινωνίες 
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- http://europa.eu/legislation_summaries/information_society/legislative_framework

/l24216a_el.htm 

- http://berec.europa.eu/ 

- http://www.emergonline.org/ (Euro-Mediterranean network of Regulators ) 

- http://www.eett.gr 

- http://www.yme.gr 
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